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Alfred OBRANIÆ, predsjednik 

Hrvatskog društva politièkih zatvorenika

VIDIMO  SE  NA  UDBINI!
U protekla dva desetljeæa proslavljali smo Dan hrvatskih politièkih uznika 

na mjestima obilježenih životom i djelom Zrinskih i Frankopana, smatrajuæi 

Petra Zrinskog i Frana Krstu Frankopana prvim hrvatskim politièkim 

uznicima, a nadnevak njihova smaknuæa uzimajuæi za dan kada æemo se 

svake godine okupiti na svetoj misi i prigodnom slovu. I bi tako.

Nakon mnogih putovanja diljem Lijepe naše, od ove godine našli smo 

smiraj u Crkvi hrvatskih muèenika na Udbini, zemljopisnom središtu 

Hrvatske, mjestu i spomeniku zahvalnosti svim znanim kao i bezimenim 

muèenicima našega naroda, koji su stradali od stoljeæa sedmog tijekom èitave 

naše povijesti bremenite ratovima i križnim putovima.

Vjerujem da nema našeg èlana ni èitatelja koji nije u novije vrijeme barem 

jedanput zastao na Udbini u prolazu ili u rujnu povodom Dana Hrvatskih 

muèenika i pomislio kako je Udbina pravo mjesto, kao stvoreno da se 

podigne crkva u poèast svim našim muèenicima, svim našim žalostima, crkva 

dostojna da zamijeni stotine srušenih tijekom povijesti koja nam nije bila 

naklonjena, a do crkve grob svima onima koji nisu imali pravo na grob, èije 

kosti trunu po jamama Slovenije, Hrvatske i bilo gdje u svijetu, crkva koja 

simbolizira naše vjekovno postojanje na ovim prostorima i korijene iz kojih 

smo nikli i, dakako, crkva kao hram Božji.

Krbava i samo naselje Udbina na kojem je izgraðena Crkva hrvatskih 

muèenika bila je svjedok tragiène Krbavske bitke 9. rujna 1493., to je mjesto 

iz kojeg su u noæi 12./13.prosinca 1942. protjerani svi Hrvati bez dozvole da 

se ikad vrate na svoja vjekovna ognjišta. Svakodnevni život je normalna 

preokupacija svakog èovjeka pa tako i nas, ostarjelih bivših politièkih uznika.

I mi smo zabrinuti zbog gospodarskih problema, nezaposlenosti i opæeg 

siromaštva, sumorne svakodnevnice bez signala koji bi navijestili svjetlo na 

kraju tunela. No, imamo li pravo na malodušnost samo zato što se zbog loše 

gospodarske situacije teže preživljava?

Pripremajuæi se za odlazak na Udbinu, prisjetimo se onih u èiju èast je 

posveæena Crkva hrvatskih muèenika, onima kojima nije bilo uskraæeno 

pravo na bolji život, nego uopæe pravo na život. Sjetimo se onih koji su davne 

1493. izginuli podno Udbine, poginulih u neèijim tuðim bitkama kod Bistrice 

Lesne ili na Piavi, protjeranih Udbinjana koji su u prosincu 1942. po cièoj 

zimi tražili spas u bijegu, napustivši svoje zapaljene domove, onih do gola 

svuèenih i poniženih prije nego što su završili u grotlu Koèevskoga Roga, 

Jazovke ili Hude jame, masakriranih u Škabrnji, Èetekovcima, Voæinu ili 

Ovèari.

Zahvaljujuæi njima, kao i braniteljima iz Domovinskog rata, ostvarili smo 

neovisnu, vlastitu državu u najljepšem kutku planeta Zemlje, a živimo 

razmjerno umijeæu kojim se upravlja vlastitim domom. Dakle, imamo vlast 

kakvu zaslužujemo i živimo toliko kvalitetno, koliko znamo upravljati 

ogromnim bogatstvom od Boga danim. Uvjeren sam, da je jedan od izlaza iz 

trenutne krize - samo malo optimizma. Bez optimizma ne bi bilo niti Crkve 

hrvatskih muèenika. Vjerom i optimizmom poèasnog èlana naše udruge, 

biskupa dr. Mile Bogoviæa, u proteklih sedam godina na ruševinama 

nekadašnje crkve stvoreno je velièanstveno djelo koje æe svijetliti s udbinske 

uzvisine preko Krbavskog polja diljem Hrvatske dok nas bude.
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NIJE PRAVAŠTVO ISTO ŠTO I
EUROPSKA NOVA DESNICA!

Nije pra vaš tvo, ka ko obiè no na zi va mo ideo lo gi ju hrvat sko ga na ci o na liz ma što su

ju u dru goj po lo vi ci XIX. stoljeæa ob li ko va li i ka no ni zi ra li dr. Ante Star èeviæ i dr.

Eugen Kva ternik, neka oka menjena mi sa o ni ti skup ci ta ta koje bi sljedbeni ci te ideo lo --

gije mog li zgo di mice po teza ti, pa iz to ga iz vla èi ti to božnje pra vo na jedi no au tentiè no

tu maèenje i zas tu panje hrvat skih na ci o nal nih in teresa. Jer, sva po vijest pra vaš tva po ka --

zuje njego vu slo jevi tost, raz vi tak i du hov no bo gat stvo koje je, nema sumnje, uvelike

pri do ni jelo ci jepanju pra vaš kih stra na ka, nas tan ku bezbroj nih frak ci ja i neus pjelih po --

ku ša ja. No, uvijek je pra vaš tvo zna èi lo mi sa o slo bode, osobne od go vor nos ti i kul turne

od nos no vjerske snoš lji vos ti i nap retka.

Kad bi neka od gru pa ci ja ko ja je iz vor no ko keti ra la s pra vaš tvom iz gu bi la ta

obilježja, sa ma bi sebe izop æi la iz pra vaš ko ga mi sa o no ga kru ga. Ona bi presta ja la bi ti

pra vaš kom, una toè to mu što se i dalje htjela za og rta ti tim imenom, svjesna njegove

magnetske snage.

Up ra vo zbog te svoje ot vo renos ti i slo bo dar sko ga duha, pra vaš tvo je pod svoj bar jak

uvijek priv la èi lo li terarne i uopæe kul turne prvake; up ra vo zbog svoje vjersko-kul turne

snoš lji vos ti pra vaš ka je ideo lo gi ja mog la hrvat skoj na ci o nal noj mis li pri vu æi neka to --

like od nos no mus li mane, pra vos lavne i ži dove.

Bi lo je u na šoj po vi jesti pu no stra na ca ko ji su se drage volje od ri ca li du hovne baš tine

u ko joj su se ro di li, prig rlju ju æi bez rezerve zemlju u ko joj žive, ali su prak tiè no sa mo

oni ko ji su k na ma do la zi li kroz pra vaš ka vra ta, pos ta ja li hrvat skim ro dolju bi ma. Veæi --

na onih dru gih blu di la je po ju gos la venskim, svesla venskim, koz mo po lit skim sta za ma.

Dok su prvi pos ta ja li  prvo bor ci ma hrvat skih težnja, dru gi su se neri jetko pretva ra li u

janji èare naše slo bode.

I uo èi Dru go ga svjetsko ga ra ta i u njemu, svat ko tko je hti o mo ga o je – a može i da --

nas, ako hoæe – posve jas no vid jeti raz li ku iz meðu onih ko ji su od ras li i saz reli u pra --

vaš kom ok ru ženju, i onih ko ji su kao sko ro jevi æi i lak ta ši pris tu pi li na ci o na lis tiè kom

pok retu, vu ku æi za svo jim no ga ma vlas ti ti ideo loš ki ta log ko ji je u ko naè ni ci ba ci o lja --

gu na naj plemeni ti ja nas to janja èi ta vo ga jednog na raš ta ja.

Vremena se mi jenja ju, ali na èela os ta ju ista. Za to je i da nas, u svoj sil noj i su viš noj

ga la mi oko to bož njega «neo fa šis tiè kog» sku pa u Zag rebu, pot rebno pod sjeti ti: pra vaš --

tvo na desni cu mo gu svrsta va ti sa mo oni ko ji su zlo nam jerni ili oni ko ji su posve neu --

pu æeni u nepo mir ljive raz like iz meðu pra vaš tva i ideo loš ko ga kon glo mera ta ko ji se pri --

vid no sta pa u jedan tok što ga po li to lo zi na zi va ju eu rop skom No vom desni com.

To, da ka ko, ne zna èi da taj skup – ili bi lo koji, pa i ideo loš ki sup rot stav ljeni – valja

zab ranji va ti ili na siljem pri jeèi ti. Ideje se ne mo gu suz bi ti na siljem, a up ra vo oni ko ji se

po zi va ju na demok rat ska na èela, mo ra li bi zna ti, prim jerice, za od lu ku Eu rop skog su da 

za ljud ska pra va u predmetu Lehi deux and Isor ni v. France.

Na kon što je fran cus ki sud osu di o na vodne «hva litelje ko la bo ra ci o nis ta», od nos no

one ko ji su u li jepu svjetlu opi si va li mar ša la Péta i na, Eu rop ski sud za ljud ska pra va

kon sta ti ra o je u presu di od 23. ruj na 1998. go dine ka ko takve ideje mo gu izaz va ti kon --

troverze i uz nemi ri ti po jedine sku pine lju di – pa mož da i veæi nu pu èan stva – ali se slo --

bo da iz ra ža vanja, za jam èena u ok vi ri ma iz èl. 10. Eu ropske kon vencije za zaš ti tu ljud --

skih pra va i slo bo da, ne od no si sa mo na op æeprih vaæene ideje ili mis li koje se smat ra ju

nevaž ni ma i neuv redlji vi ma, nego se od no si i na mis li i ideje koje uz nemi ru ju, šo ki ra ju

ili vri jeða ju. To zah ti jeva plu ral nost druš tva, snoš lji vost i ot vo renost bez koje nema

demok ra cije.

Dru gim ri jeèi ma, zab ra na to bože «neo fa šis tiè kog» sku pa bez ikakve je sumnje po li --

tiè ki pog rješna. No, pu no je važ nije da je ona na èelno nedo pus ti va, paèe i skan da loz na

s demok rat sko ga glediš ta. Ali to ne zna èi da je pra vaš tvu mjesto pod ki šob ra nom Nove

desnice: kad ga poène ta mo tra ži ti, ono prestaje bi ti pra vaš tvom.

Tomislav JONJIÆ
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TZV. PRI JA TELJ HRVA TA O
BOM BAR DI RANJU ZAG RE BA

(Uz brzo jave èestitke predsjedni ka
Jo si po vi æa i bis ku pa Ko ma rice)
«No, da Do dik, ko ji se vo li pri ka zi va ti

kao mi rot vo rac, nije ni u ra tu ima o prob --

lema s mrtvim ci vi li ma i kri ko vi ma žrta va 

u Hrvat skoj, svjedoèe i tran skrip ti Ha aš --

kog suda. Na ime, ma lo je poz na to da je

Do dik, da nas veli ki “pri jatelj” Hrva ta, ak --

tiv no pod rža va o na pade na Zagreb 2. i 3.

svib nja 1995., ka da je po gi nu lo šestero

lju di, a 205 ih je bi lo teže ili lakše ranjeno. 

To je u svo joj nedav noj op šir noj ana li zi

ot kri o, ko ris teæi ar hiv Ha aš kog suda,

Meðu na rod ni in sti tut za blis ko is toène i

bal kanske stu dije (IFI MES) iz Ljub ljane,

ko ji redo vi to ana li zi ra do ga ðanja na Blis --

kom is to ku i Bal ka nu, a èla no vi su mu

biv ši predsjedni ci neka daš njih ju gos la --

venskih repub li ka, za pos leni ci Bijele

kuæe, sav jetni ci u NATO-u, velepos la ni ci

i sveu èi liš ni pro feso ri. Vijest je prenesena 

u nekim medi ji ma, a sa da prvi put ob jav --

lju jemo i tran skript ko ji do ka zuje Do di --

ko vu bešæut nost.

"Ono oko bom bar do vanja Zag reba, ja

se slažem da je treba lo tu æi Zagreb, ali ne

smi jemo to reæi, ako je to treba lo da kaže

se, ne onaj na èin se preni jeti, to je mo ra o

da bude op rezan urednik ko ji je to puš --

to…” reka o je Do dik na treæoj iz van --

rednoj sjedni ci Na rodne skup štine

Repub like Srpske od rža noj 23. i 24. svib --

nja 1995. go dine pod predsjeda vanjem

osu ðeni ka za ratne zlo èine Mom èi la Kra --

jiš ni ka.

Do dik je ta ko pod rža va o ubi janje ci vi la

u hrvat skoj metro po li, ali je tra ži o da se u

medi ji ma sak rije njegov stav i stav ko lega 

iz skup štine. Do dik je svoj go vor od rža o

20 da na na kon na pa da, zna o je za žrtve i

zna o je da su po go ðeni ci vil ni ciljevi, i to

Dom umi rov ljeni ka, HNK i djeèja bol ni ca 

u Kla i æevoj uli ci, pa su to više njegove ri --

jeèi skan da lozne, na vo di Slo bod na Dal --

ma ci ja.

(dnevnik.ba, Sa ra jevo, 11. trav nja

2012., bos.)

*

KO JA SE TO MANJI NA
JU GOS LA VEN SKIH

PAR TI ZA NA IPAK BO RI LA ZA
HRVAT SKU DRŽA VU?

«Ud ru ga bra ni telja, in va li da i udo vi ca

Do mo vin skog ra ta Pod ravke (UBI UDR)

iz nena ðena je i ogor èena što u Jav nom

nat jeèa ju za pri jave pro jeka ta Ud ru ga bra --

ni telja, ko ji je ovih da na ras pi sa lo Mi nis --

tar stvo bra ni telja, uz os ta lo se is tièe da su

ciljevi i pri o ri teti ovog nat jeèa ja, uz os --

tva ri vanje pra va bra ni telja i stra dal ni ka

Do mo vin sko ga rata, i pro mi canje i oèu --

vanje tra di cije NOB-a. Na taj na èin Mi --

nis tar stvo po zi va i sve one Ud ruge koje

pro mi èu interes bo ra ca an ti fa šis ta NOB-a

i dop ri nose oèu vanju tra di cije NOB-a da

æe fi nan ci ra ti i nji hove ak tiv nos ti do po la

mi li ju na kuna, a one se od nose na: po moæ

bo lesnim i nemoæ nim su di o ni ci ma NOB-

 a, po mo æi u slu èa ju smrti èla no va nji ho --

vih obi telji, obilježa vanje zna èaj nih ob --

ljetni ca iz NOB-a, uz tematske tri bine i ra --

di o nice, meðu na rod nu veteran sku ak tiv --

nost, te nak lad niš tvo na temu Na rod --

no-os lo bo di laèke borbe.

Ako je to tako, a jest, on da se pos tav lja

pi tanje: zbog èega se u ova teška vremena

mo ra ju i treba ju iz fon da Mi nis tar stva

bra ni telja uzi ma ti io na ko nedos tat na sred --

stva za rad i ak tiv nos ti po jedi nih Ud ru ga

iz Do mo vin sko ga ra ta za fi nan ci ranje ak --

tiv nos ti bo ra ca NOB-a, od ko jih se veæi na 

bo ri la za Ju gos la vi ju, a ne za slo bod nu,

sa mos tal nu i neo vis nu hrvat sku drža vu?

Par ti za ni, od nos no an ti fa šis ti i da nas nose 

i uva ža va ju par ti zan sku cr ve nu zvi jezdu

petok ra ku, što se naj bolje vi di na nji ho --

vim sku po vi ma, pog la vi to u Kum rov cu, a

mi smo se u vrijeme Do mo vin sko ga ra ta

bo ri li i pro tiv te zvijezde, kao i pro tiv

bivšeg ko mu nis tiè kog sus ta va u kojem je

ob jav ljeno neko li ko deseti na ti su æa knji --

ga o nji ho voj bor bi za slo bo du, ko mu ni --

zam i veli èanje kul ta Jo si pa Bro za. Sa da

opet, putem ovog nat jeèa ja, do bi li su pri --

go du da im i Mi nis tar stvo bra ni telja po --

nov no po maže u ob jav lji vanju tih i tak vih

knji ga, jer što dru go osim to ga po nov no

mo gu tis ka ti.

Ako veæ treba po mo æi borce NOB-a on --

da neka Mi nis tar stvo bra ni telja ob ja vi i

Regis tar, od nos no po pis još ži vih su di o ni --

ka tih do ga ðanja, pa da zna mo ko ga to i

ko li ko njih još zap ra vo po ma žemo, jer s

druge strane predstav ni ci bo ra ca NOB-a

nepresta no pro zi va ju, oma lo va ža va ju i

fal si fi ci ra ju dop ri nos hrvat skih bra ni telja

u Do mo vin skome ratu.»

(Ot vo reno pis mo Mi nis tar stvu bra --

ni telja, Mladen Pav ko viæ, pred sjed --

nik Ud ruge bra ni telja, in va li da i

udo vi ca Do mo vin skog ra ta Pod --

ravke) •

VERBA VOLANT...

Mladen Pavkoviæ
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Zgra nut ini ci ja ti vom na zo vi-pov jesni --
èa ra, toè nije: èov jeka ko ji nije niš ta is tra --
ži o, ni ti je što na pi sa o, ali se za to u Geo --
tehni ci po ka za o struè nja kom za nek ret ni --
ne (sve osobe bliske Sti pi Mesi æu su, za --
nim lji vo, struè nja ci za nek ret ni ne!), sta --
no vi to ga Da ni jela Ivi na, da Hrvat ski sa --
bor prestane bi ti pok ro viteljem ko memo --
ra cije u Blei bur gu, a jedna ko ta ko pub li --
ci tetom ko ju je ta pod muk la za mi sa o
do bi la u hrvat skim sredstvi ma jav nog
pri op æa vanja, hrvat ski po li tiè ki uz nik
don Mi ljen ko Ba ba iæ upu ti o je na Veli --
ki Petak sljedeæe ot vo reno pis mo pred --
sjedni ci ma Sa bo ra, Repub like i Vlade:

«Na kon teške muke, iz ru gi vanja i ra --
za pinjanja, Isus na kri žu kaže da je
žedan. Èovjek bi dao vode, a neèovjek
pru ža još gor èine; ocat ili žuè. Na kon
teških mu èenja, smak nu æa i pro ganjanja 
obi telji i unu èa di nevi no po bi jenih na --
kon ra ta - u miru, u Blei bur gu i na
Križ nim pu to vi ma, èovjek bi u svo joj
Dr ža vi oèeki va o poš to vanje (vode), a
ne žuè i soljenje rana. Da, èetni ci i par ti --
za ni su neri jetko žrtva ma so li li rane.
Mno go je prim jera za koje po svo jemu
ocu zna gosp. Ivo Jo si po viæ. Si gur no to
zna i gosp. Bo ris Šprem jer je bio spreman 
u Kum rov cu ot va ra ti iz lož bu zlo èin cu J.
B. Ti tu ko ji je s par ti za ni ma i ko mu nis tiè --
kom par ti jom iz vrši o geno cid nad hrvat --
skim na ro dom. Ako Vam, gos po do, pris --
taje ta ko ra dos no od go va ra ti na pod --
metanja i la ži u pis mu Da ni jela Ivi na,
oèekujem i ja od go vor na ovo svoje pis --
mo.

Go di na ma sam iša o u Blei bur gu i ho do --
èas ti o na mno ga ma sov na stra tiš ta u Slo --
veni ji i Hrvat skoj. Ži vi o sam u ino zem --
stvu i sus reo mnoge preživjele s Križ nog
puta. Kao sveæenik sam raz go va ra o s lju --
di ma ko ji su proš li ta teška stra danja. Zar
je da nas pot rebno iz ru gi va ti tu straš nu tra --
gedi ju hrvat skog na ro da? Jer, u Blei bur gu 
su ipak lik vi di ra ni lju di. Aus tri ja nac, èi ja
je ku æa od mah na do mak Blei bur škog
polja, je svjedo èi o ka ko su par ti za ni, kad
su od En gleza preu zeli ljude ko ji su od lo --
ži li oružje pred njego vom ku æom, na o --
èigled njegove obi telji odera li èas ni ka
hrvatske vojske kao upo zorenje svi ma što
ih èeka za nepos luh. Neda leko u šu mi su
dvije ma sovne grob nice za jedno s konj --
skim leši na ma. Nedav no je to mjesto is ka --
pa no po na lo gu od vjetniš tva i po li cije iz
Kla genfur ta. Veæ spo menu ti Aus tri ja nac
je kas nije svjedo èi o ka ko par ti za ni is ka --

pa li ta mjesta i ljud ska trup la prevo zi li u
Slo veni ju.

Pog ledajte primjer dr. Flo ri a na Tho ma --
sa Ru lit za, ko jemu UD BA da nas pri jeti u
Aus tri ji zbog tih svjedo èan sta va! Bi lo bi
vri jedno uzeti u ob zir svjedo èan stvo Iva --
na Otta, kao i svjedo èan stva engleskih
voj ni ka, ako veæ ne vjerujete Hrva ti ma. Je 
li pot rebno i dalje os ta ti neèovjek i zlo èi --

nac kao gos po din Da nijel Ivin, pa ona ko
sra mot no go vo ri ti la ži i to još da nas na kon 
ot va ranja rud ni ka Bar ba rin rov kod Laš --
kog u Slo veni ji. Svi zna mo tko je prov --
jera va o ko li ko je dob ro za peèaæen ot vor
rud ni ka. 'Èovjek, ka ko to gor do zvu èi'.

Mož da gosp. Ivin zna tko i ka ko je 'o --
bav lja o po sa o' oko rud ni ka? Èovjek sva --
ka ko zna mno go više. Ra do bih s njim
obi ša o ta njemu poz na ta mjesta, baš kao

mno gi. Gos po do! Zar nije vrijeme za ut --
vrði vanje žrta va Blei bur ga i Križ nog pu ta
svih na ci o nal nos ti? Ako zna mo broj stra --
da lih u Do mo vin skom ratu, vrijeme je za
ut vrði vanje svih is ti na i stra danja. Da,
Gos po do, vrijeme je i za ut vrði vanje stra --
danja u Ja senov cu. Vrijeme je ot kri vanja
svega što su u Ja senov cu uèi nile us taše,
kao i svega što je u lo go ru bi lo na kon us --

ta ša. A lo gor u Ja senov cu je du go na kon
njih i dalje bio mjesto stra danja. Vrijeme 
je da Hrvat ski Sa bor zat ra ži bri sanje s
po pi sa stra da lih u Ja senov cu onih ko ji to 
ja maè no nisu; po put žrta va èetni ka iz
Gata, Bi teli æa i sl.

Na po kon, to je duž nost hrvatske drža --
ve. Nema op rav danja za pri jašnje hrvat --
ske Vlade jer na ža lost, i HDZ su preu --
zeli biv ši ko mu nis ti i s èetni ci ma (Sta ni --
mi ro viæem i os ta li ma) na no si li tešku po --
gibelj hrvat skom na ro du. Iz gleda ka ko
djeca i unu ci ma sov nih ubo ji ca i na kon
Dru gog svjetskog ra ta us tra ju u laž nom
op rav da vanju svo jih oèeva i djedo va, te
ta ko da va ju sa mo žuè i sol na ro du. Na --
ža lost, nije se do go di lo prvi put kroz
hrvat sku po vijest da u Hrvat skom sa bo --

ru sjede lju di nedos toj ni hrvat skog na ro da 
(neki su do bi li i no gu u straž nji cu). Oèe --
kujem da dob ro pro mis lite što je i zaš to
Blei burg i iz ko jega raz lo ga En glezi ne
doz volja va ju ot va ranje ar hive. Ju di ni sre --
bre nja ci su prok leti, baš kao i sve u ljud --
skoj po vi jesti za ra ðeno na nevi noj krvi.
Ma kar par ti za ni/ko mu nis ti go vo ri li ka ko
ne vjeru ju u Boga, svjedo ci smo ka ko im
krvave ruke ne da ju mira.»•

KRV NEDUŽNIH NE DA MIRA...
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U du hu se na trenu tak os lo bo di mo da --

našnjeg na èi na živ ljenja, us vo jenih pra vi --

la po na šanja i tehno loš kih dos tig nu æa ko --

ja ko ris ti mo u sva kod nevnom ži vo tu. Pre --

ba ci mo se u vrijeme na kon pro pas ti Za --

pad no ga Rim sko ga car stva, u vrijeme do --

seljenja na ših prap rad jedo va (ako su

uopæe do seli li ili su odu vijek bi li ovdje) i

za pi taj mo se, ka ko i od èega su živ jeli?

Neu pit no je da su bi li sto èa ri, ra ta ri i rat ni --

ci. Uz ga ja li su od krupne stoke go veda,

konje i ma garce, a od sitne: ovce, koze i

svinje. Sto ka je u nji ho vu ži vo tu ima la

neiz mjernu i nezam jenji vu vri jednost.

Krup nu sto ku na zi va li su krup no bla go, a

sit nu sit no bla go, ili za jedniè kim imenom

bla go za svu sto ku.

Bla go im je da va lo sve pot rebno za ži --

vot. Meso, mli jeko i mlijeène pro iz vode:

ki selo mli jeko (ki seli nu), sko rup, vrhnje,

mas lac, sir, sku tu i ba su za hra nu, a od

kože i vune iz ra ði va li su od jeæu i obu æu,

konjsku ormu, užad i os tale pro iz vode za

sva kod nevnu upot rebu. Stoè ni izmet ra bi --

li su kao pri rod no gno ji vo za po boljšanje

plod nos ti svo jih ora ni ca i paš nja ka. Ob ra --

ði va li su zemlju i si ja li ži ta rice, lan i ko --

nop lju. Ži tom su po boljša va li prehra nu, a

od la na i ko noplje tka li su tka nine i iz ra ði --

va li užad i os tale pro iz vode. Od ilo vaèe

iz ra ði va li su grnèa ri ju, a od drveta raz li --

èite predmete i po sude za kuæ nu upot rebu.

Obi telji, zap ra vo obiteljske zad ruge, is --

to dob no su se ba vile sto èar stvom i ra tar --

stvom, pa su ima li sve pot rebno za ži vot.

Bile su pot pu no gos po dar ski neo visne. Za 

ova kav na èin ži vo ta bi lo im je pot rebno

po god no zemljište bo ga to paš nja ci ma,

ob ra di vom zemljom, šu mom i vo dom.

Tak vo zemljište treba lo je bi ti pri rod no

po god no za ob ra nu od os va ja èa i pljaè ka --

ša. Eto, iz tih ob ram benih raz lo ga, ta ko su

na ši prap rad jedo vi bi li i rat ni ci, jer su

oružjem i svo jim ži vo ti ma èu va li i bra ni li

svoje bla go i zemlju.

Gdje pos toje ta ko sav ršeni uv jeti? U

Lici.

Up ra vo Li ka ima takve po god nos ti i

kva li tetu. Sas to ji se od tri krška polja:

Liè ko ga, Gac ko ga i Krbav skog. Ova po --

lja ok ru žena su pla ni na ma Velebi tom, Ka --

pelom i Plješi vi com, kao pri rod nim ob --

ram benim ut vrda ma za ob ra nu od os va ja --

èa i pljaè ka ša. Za ob ra nu su im bile

potrebne manje vojne snage razmještene

po pri jevo ji ma i udo li na ma preko ko jih su 

pro la zile staze, pu to vi i ceste.

Li èa ni su vi šak svo jih pro iz vo da iz vo zi --

li preko lu ka u Senju, Kar lo ba gu i Ob rov --

cu, a ku po va li su ono što ni su ima li, prim --

jerice - sol. Ob ro vac je bio po sebice po go --

dan, jer ga je la ko bra ni ti od os va ja èa i

pljaè ka ša ko ji su na di ra li s mo ra i s kop na. 

Ob ro vac je bio poz nat po iz vo zu kva li --

tetnog mesa, kože, meda i os ta lih liè kih

pro iz vo da. U ono vrijeme po sebno je pri --

USUSRET OBILJEŽAVANJU 30. TRAVNJA,
DANA HRVATSKIH POLITIÈKIH UZNIKA

Piše:

Ivan VUKIÆ

Spomenici muèenièke prošlosti

Na udbinskim ruševinama
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jeti la veli ka opas nost s mora. Os va jaè ki i

pljaè kaš ki na pa di bi li su iz nenad ni i vrlo

su ro vi. Po sebno je bi lo teško što su osim

pljaèke imo vine za rob lja va li žene, muš --

karce i djecu, od vo di li ih u roblje i pro da --

va li na tržni ca ma ro bo va, a snažne i

zdrave muš karce ko ris ti li za veslaèe (ga li --

ote) na bro do vi ma.

Li ka je zbog svo ga zemljo pis nog po lo --

ža ja bi la si gur na. U Li ci je bu ja o gos po --

dar ski i kul tur ni ži vot. U Liè kom polju

snaž no je bi lo pleme Mo go ro vi æa, u Kr --

bav skom Kur ja ko vi æa, a u Gac kom Ga èa --

na. Nji ho vi èla no vi ob na ša li su svjetov nu

vlast. Crkvena vlast bi la je u nad ležnos ti

dvi ju bis ku pi ja: sta roh rvatske Ninske bis --

ku pije i Krbavske bis ku pije os no vane

1185. U Gac koj je 1460. os no va na Otoè --

ka bis ku pi ja ko ja je pot ra ja la oko 80 go di --

na. To je još jedan od do ka za da je Li ka bi --

la gus to na seljena, bo ga ta i si gur na za ži --

vot. O si gur nos ti živ ljenja u Li ci svjedo èi

i smještaj ka tedrale sv. Ja ko va na Ud bi ni,

bis kup skog dvo ra i sa mos ta na uz nju. Pri --

laz do njih bio je nesmeta no omo guæen sa

svih stra na. Nije bi lo iz gra ðenih ob ram --

benih ut vrda i op ko pa.

O gos po dar skoj sna zi i bo gat stvu vjer --

niè kog pu ka svjedoèe brojne župe sa

sveæeni ci ma gla golja ši ma i mno gi sa mos --

ta ni. O broj nos ti, kul tur noj i pros vjeti --

teljskoj sna zi gla golja ša svjedoèe broj ni

brevi ja ri i lis tine na pi sa ni gla golji com i

djelo vanje liè kih fra ta ra na ši renju gla --

goljaš tva u jad ran skom pri o balju: Dal ma --

ci ji, Pod gor ju, Pri mor ju, Is tri i po oto ci --

ma. Ta ko sna žan vjerski i kul tur no-pros --

vjetni ži vot mo ga o je cvas ti sa mo u bo ga --

toj vjerniè koj sredi ni, u svjetov nom smis --

lu ureðenoj, pa se može reæi da je u Li ci

za èetak hrvatske države. Na ža lost, taj

proc vat za us tavljen je os va jaè kim pro do --

rom Tu ra ka, a pot pu no je zam ro na kon

po ra za na Krbav skom polju. To je tra gedi --

ja od koje se Hrvat ska do da nas nije opo --

ra vi la.

Os jeæa ju æi svu teži nu te krbavske ka tas --

trofe gos piæ ko-senjski bis kup dr. Mile

Bo go viæ iz gra di o je Crkvu hrvat skih mu --

èeni ka na Ud bi ni. Crkva hrvat skih mu --

èeni ka svjedo èi o našem biv stvu i mu --

èeniš tvu na ovim pros to ri ma od po èetka

na ših po vi jesnih tra go va, kroz vjekove,

do da naš njih dana. U njenoj ar hi tektu ri

sa žeta su umi jeæa hrvat skih gra di telja od

sta roh rvat skih crka va do da našnjeg doba.

Svo jim smještajem nat kriljuje Krbav sko

polje te bdije nad po vi jesnim os tat ci ma

hrvatske baš tine i nad gro bo vi ma hrvat --

skih mu èeni ka od Krbavske bitke do os lo --

bo di teljsko ga ob ram benog Do mo vin skog 

rata. Predvi ðena je i bit æe uèi telji ca hr vat --

ske po vi jesti.

Na pu tu iz smjera Zag reba do Crkve

hrvat skih mu èeni ka - hra ma hrvatske po --

vi jesti, pro la zi se uz preli jepa i èa rob na

Plit viè ka jezera, pa preko Ko renice do

Kr bav skog polja. Na po èetku Krbav skog

polja, na dru goj stra ni na sup rot ceste Plit --

viè ka jezera – Ud bi na, poz nat je La u do --

nov gaj, na ža lost, da nas za pušten. Dao ga

je za sa di ti feldmar šal La u don s na ka nom

da za us ta vi širenje ži vog pi jeska. Stab la

su po sa ðena kao ono dob na voj na pos troj --

ba ras po reðena za na pad.

Cesta dalje do Ud bine vi ju ga uz rub

Krbav skog polja, koje za veli kih ki ša bu --

de na nižem di jelu pop lav ljeno. Uz cestu

se za pa ža sta roh rvat ska crkva s pre sli --

com, a u Li ci ih ima više, koje su Os man --

lije preda li svo jim pra vos lav nim vlaš kim

sa vezni ci ma i ta ko su pos tale pra vos lavne 

bo go molje. U Os man lij skom je car stvu

pra vos lav na crkva bi la držav na crkva.

Uži va la je sve po god nos ti i pov las tice, za

raz li ku od Ka to lièke, ko ja je bi la obes --

prav ljena i pro ganja na, jer je za vrhov nog

pog la va ra priz na va la Rim, Svetog Oca

Papu, kojeg je is lam smat ra o smrtnim

nepri jateljem.

S ma log trga iz nad mu zeja Crkve hrvat --

skih mu èeni ka pu ca pogled na Krbav sko

polje. Vi di se šu ma rak u kojem je na vod --

no okon èa na Krbav ska bit ka. U njoj je iz --

gi nu lo hrvat sko plemstvo, ono dob no

pred vod niš tvo na ro da. Is pod, na Po dud bi --

ni je crkva sv. Mar ka Gro ba. Po preda ji,

P O  Z I V

svim èla no vi ma i pri ja telji ma

HRVAT SKOG DRUŠ TVA 
PO LI TIÈ KIH ZAT VO RE NI KA

DAN HRVATSKIH 
PO LI TIÈ KIH UZ NI KA

30. TRAV NJA 2012.

pros la vit æemo na UD BI NI

PROG RAM

U 11 sati sveta misa u Crkvi hrvatskih muèenika, koju predvodi

biskup dr. Mile Bogoviæ, uz nastup  Župnog  zbora "Blaženi Alojzije

Stepinac"

Nakon mise predavanje dr. Mile Bogoviæa o Krbavi, Krbavskoj bitci,

Krbavskoj biskupiji i povijesti Udbine. 

Po završetku predavanja nastup KUD-a "Kraljica Katarina" iz

Donjeg Lapca. 

Molimo da predsjednici podružnica prijave broj sudionika u

Središnjicu do 20. travnja 2012. godine.  Buduæi da ispred Crkve

hrvatskih muèenika ima dovoljno prostora, putnici izlaze iz autobusa

pred crkvom gdje se mogu parkirati i autobusi.•
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negdje oko nje je skup na (ma sov na) grob --

ni ca po bijene hrvatske vojske. Crkva sv.

Mar ka Gro ba iz gra ðena je na os tat ci ma

sta roh rvatske crkve ko joj se na zire tlo ris

ka kav su imale sta roh rvatske crkve. Na --

dah nuæe za pro jektno rješenje Crkve

hrvat skih mu èeni ka su sta roh rvatske

crkve, po sebice nin ska crkva sv. Kri ža.

Eto, i u pod nož ju brda na kojem je iz gra --

ðena Crkva hrvat skih mu èeni ka os tat ci su

takve sta roh rvatske crkve. Na ime, oko iz --

gradnje Crkve hrvat skih mu èeni ka bi la se

po dig la veli ka pra ši na. Uis ti nu, izu zetno

vri jedan ar hi tekton ski projekt moderne

crkve pro jektan ta Ni kole Ba ši --

æa, za mijenjen je pro jektom po

kojem je iz gra ðena Crkva hrvat --

skih mu èeni ka, u èijem slo gu se

na zire pa ti na mi nu lih stoljeæa.

Po miš ljenju pu ka prim jerenije

je ar hi tekture za spomen crkvu, a 

i po ci jeni iz gradnje ne do siže ni

èetvrti nu iz no sa za iz grad nju po

pro jektu ar hi tekta Ba ši æa.

Tik do Crkve hrvat skih mu --

èeni ka su kon zervi ra ni os tat ci

crkve sv. Ni kole, ko ju su Ti to vi

„an ti fa šis ti“ sru ši li 1942. go dine. 

Uniš ti li su i groblje uz crkvu te

nad ru ševi nom crkve i grob lja iz --

gra di li hotel. Ni sto tinjak meta ra

zraène udaljenos ti iz nad Crkve

hrvat skih mu èeni ka, na gla vi ci

su os tat ci sta rog kaš tela Ud bi na,

a uz cestu ta koðer sto tinjak

meta ra od Crkve hrvat skih mu --

èeni ka je os ta tak sa mos ta na. Ti --

to vi „os lo bo di telji“ tu su uredi li

park i spo menik s kos tur ni com svo jim

bor ci ma. Spo menik i kos tur ni cu treba

premjesti ti u groblje, gdje im je i mjesto, a 

ci jeli pros tor ar heo loš ki is tra ži ti kao vrlo

vri jedan spo menik hrvatske po vijesne

baš tine.

Na is to ku oko ki lo metar od Crkve

hrvat skih mu èeni ka su os tat ci ka tedrale

Sv. Ja ko va. Ka mena je to gra ðevi na s fi no

u ka menu is klesa nim pro fi la ci ja ma. Os --

tat ci gra ðevine svjedoèe o izu zetnoj za --

nat skoj i um jetniè koj vješti ni gra di telja.

Na ža lost, zbog po manjkanja nov ca us po --

redno s ar heo loš kim ot ko pa vanji ma ne iz --

vode se zav ršno kva li tetno ura ðeni kon --

zerva tor ski ra do vi, pa zbog oštre zime led

ra za ra ono što je zemlja dob ro vjeko vi ma

èu va la.

Po sebno treba is tak nu ti da se nije zna o

to èan po lo žaj ka tedrale sv. Ja ko va. Zna lo

se da je pos to ja la, ali ne i gdje. U os lo bo --

di teljskom ob ram benom Do mo vin skom

ra tu po bunjeni Vla si, tzv. Srbi, pri li kom

uko pa vanja svoje bit nice ot ko pa li su

temelje neke nji ma nepoz nate gra ðevine.

Na kon sla manja nji hove po bune ar heo --

loš kim is tra ži vanjem je ut vrðeno da je to

ka tedra la sv. Ja ko va.

O po vi jesti Like, a po sebno Krbavske

bis ku pije, na dam se da æe na kon svete

mise više reæi bis kup mons. dr. Mile Bo --

go viæ. Ka da je po vijest tema, ne može se

on odup ri jeti svo mu pro fesor skom po zi --

vu. S pu no lju ba vi i ža ra u sva koj pri li ci

od rži sat po vi jesti.

U širem ok ruž ju Ud bine je Gra èac, Ri --

èice, Lo vi nac, Sveti Rok, Ru do polje,

Zvo nig rad, Donji La pac, Bo ri èevac, Brot --

nja, Srb i dru ga na selja. Poz na ti su po po --

kolju Hrva ta na kon us pos tave NDH o

èemu sam pi sa o u Po li tiè kom zat vo reni ku, 

a kao vjero dos to jan svjedok Lu ka Pa vi --

èiæ, su di o nik tih do ga ða ja, to je vjerno

opi sa o u svo joj knji zi Kro ni ka stra danja

hrva ta južne Like. Pa vi èiæ je bio ofi cir u

voj sci Kraljevine Ju gos la vije, za vrijeme

NDH do mob ran ski èas nik, te po tom i ju --

go par ti zan ski ofi cir, pa o njego vu svjedo --

èenju nema dvojbe. Jedna ko ta ko vjero --

dos toj ni su svjedo ci Ti to vi krvni ci pob --

jedni ci, ko ji su na pi sa li sveske ko jekak --

vih zbor ni ka, us po mena, sjeæanja i za pi sa.

Ðo ko Jo va niæ u knji zi Donji La pac u

bor bi 1941–1945. piše da je 20. srpnja

1941. sud jelo va o na sas tan ku u Drva ru

za jedno s Lju bom Ba biæem, Mi lu ti nom

Mo ra èom i os ta li ma. Tu je do go vo reno

di zanje us tan ka u Srbu, Donjem Lap cu i

Drva ru. Do go vo reno je da se us ta nak

digne is to dob no, is tog da na i is tog sata, te

da svat ko svog su ba šu ubije i oèis ti svoj

kraj. Do go vor je rea li zi ran u ko ta ru Donji

La pac i op æi ni Bo san ski Petro vac 27.

srpnja 1941. Po pom no iz ra ðenu i pro --

vedenu pla nu do 15. ruj na 1941. svi Hrva --

ti ko ji ni su us pjeli pob jeæi pred po mah ni --

ta lim èetniè ko-par ti zan skim zlo èin ci ma

po bi jeni su, a nji hove kuæe op ljaè kane i

za paljene. Za paljene su crkve, škole i raz --

ru šena grob lja. Izvršen je geno cid nad

hrvat skim ka to liè kim i mus li man skim pu --

kom. Vla si, tzv. Srbi, uz bla go nak lo nost

hrvatske vlas ti geno cid veli èa ju kao vi --

teštvo.

Kak vu to vlast ima mo ko ja sla vi

krvnike nad vlas ti tim na ro dom, veli èa po --

kolj Hrva ta ot poèet 27. srpnja 1941. u

Srbu, kao po èetak „us tan ka veli èanstvene

an ti fa šis tièke pobjede“? Ima li tom lu di lu

kra ja? Ima, smjenom na raš ta ja, ka da

izum ru ko mu nis tièke pod rtine i oni ko ji

su bi li za ra ženi ko mu nis tiè kim sin dro --

mom i po kor no trpjeli na silja u poz na toj

„hrvat skoj šut nji“.•

Udbina - Crkva hrvatskih muèenika
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Sklon sam zak ljuè ku da se tu rob na

stvar nost dade naj lakše in terpreti ra ti vi --

cevi ma. Vi cevi su sup strat na rodne mud --

ros ti, zap ra vo sup sti tut do sad nim „struè --

nim i znan stvenim“ la menta ci ja ma o

druš tvenim po ja va ma, lju di ma, ljud skim

ka rak teri ma itd.

U prethod nom bro ju Po li tiè kog zat vo --

reni ka tekst sam za po èeo vicem. Za to i

ovu temu ko ju želim ak tu a li zi ra ti za po --

èinjem ta koðer jednim vicem iz proš los ti.

Dakle, di rektor jedne pro pale so ci ja lis --

tièke tvor nice do la zi na ideju ka ko tvor ni --

cu iz vu æi iz krize i sa zi va zbor rad nih lju --

di. Iz no si rad ni ci ma plan da se u ban ci

digne jedan kredit i temelji to ob no vi zgra --

da up rave. Ka da se ta ko ob no vi zgra da i

pos ta vi veli ka svjetleæa rekla ma, kup ci æe

stvo ri ti do jam da tvor ni ca iz vrsno pos --

luje. Zbog to ga æe us li jedi ti na rudžbe.

One æe bi ti os no vi ca za no vi kredit ko jim

bi se ku pi li stro jevi i ob no vi la pro iz vod --

nja. Eto, dru go vi, to je plan za ko ji sam

uvjeren da je do bar, kaže di rektor. Ima li

mož da kak vih pi tanja?

Štef us tane i poène: „Mo ja ma ma je za

stare Ju gos la vije ima la kup leraj i… Štef

je pod hit no ušut kan. „Pus ti, Štef, glu pos --

ti“, kaže di rektor, „ovo je oz biljan sas ta --

nak, a ti tra bunjaš o nekak vom kup lera --

ju“. Digne se jedan dru gi rad nik i po bu ni

se, zaš to Štefa preki da ju i ne da ju mu da

kaže što mis li. Di rektor se udob ro volji i

do pus ti Štefu da dov rši pri èu. Štef

nevoljko nas ta vi: „Ma nije tak' važ no, htel 

sam sa mo reæi da mo ja mama, kad joj je

posel loše krenul, nije menja la nam ještaj,

nego je zmeni la – kurve.“ 

Ova uverti ra može, ali i ne mo ra bi ti os --

no vi ca za temu ko ju želim do tak nu ti, a

zove se „Hrvatske fa sade“. Na ime,

„Hrvatske fa sade“ su moj iz raz za projekt

hrvatske vlade o ob no vi fa sa da zgra da u

držav nom vlas niš tvu, kao što su bol nice,

škole, zat vo ri, sta raè ki do mo vi, vo jarne,

zgrade držav nih in sti tu ci ja, us ta no va, mi --

nis tar sta va, djeèjih vrti æa, zgra da u pri vat --

nom vlas niš tvu itd. Sve to u svrhu pok --

retanja gos po dar stva, za poš lja vanja lju di,

sve to iz tzv. predpris tup nih fon do va i

kredi ta, sve to vjero jat no po mo delu jav no 

pri vat nog par tnerstva, sve to u reži ji Mi --

nis tar stva gra di teljstva, pros tor nog

ureðenja i pri pa da ju æih pri jeva ra. Sve to

do pro dub lji vanja duž niè kog rop stva svih 

nas i bu du æih na raš ta ja. I sve to, posve si --

gur no, ne u in teresu Hrvatske i njenih gra --

ða na, nego u in teresu odreðene sku pine

lju di ko ja æe od to ga jedi na ima ti ko ris ti.

Ak tu al na vlast je u prediz bor noj kam --

panji, ko li ko se sjeæam, apos tro fi ra la pro --

iz vod nju kao mo gu æi iz la zak iz krize. Ob --

no vu fa sa da nit ko ni ka da nije spo minja o.

Jedan zlob nik se to ga pris jeti o pa upi ta o:

A što je s iz vo zom? Od go vo ri o mu je iro --

niè no su go vor nik: Pa, iz voz nije u pi --

tanju. Iz vo zit æemo fo tog ra fije ob nov --

ljenih fa sa da. A na kon iz vo za fo tog ra fi ja

treba o bi us li jedi ti model s po èetka prièe,

ko ga se dos jeti o so ci ja lis tiè ki di rektor.

Kad svijet uo èi sjaj i ljepo tu hrvat skih fa --

sa da, us li jedit æe na va la ko jekak vih fon --

do va i neo vis nih in vesti to ra.

Šteta je jedi no u svemu tome što preva --

ra u smis lu šmin kanja fa sa da nije iz vor ni

izum hrvatske vlade, od nos no mi nis ta ra

Ra di mi ra Èa èi æa i Iva na Vrdolja ka.

Kao što je poz na to, taj izum je djelo rus --

kog voj sko voðe i kneza Gri go ri ja

Aleksan dra Po temki na, ko ji je za

vrijeme Rus ko-tur skog ra ta 1787.-1792.

pos ta o nam jesni kom Kri ma i crno morske

obale. On je po opus tjelim stepa ma, da za --

va ra ca ri cu Ka ta ri nu II., dao sag ra di ti

pored pu ta ko jim ona pro la zi, laž na sela –

ku lise s laž nim selja ci ma, pas ti ri ma itd.

ka ko bi ona pov jero va la u „ob no vu“ ko --

jom je ru ko vo di o Po temkin.

„Ob no va i iz grad nja“ ima utemeljenje i

u biv šoj Ju gos la vi ji. Drug Ti to je u sva koj 

pri go di is ti canja so ci ja lis tiè kog „nap --

retka“ po nav lja o svo ju èu venu fra zu

„Evo, dru go vi i dru ga rice, pog ledajte. Tu

gdje su još do juèer bile li vade, sad su so --

li teri“. So li teri su Ti tu bi li èim benik so ci --

ja lis tiè kog presti ža. Evo pri gode da se i ti

„Ti to vi so li teri“ koje su lju di kva li fi ci ra li

kao soc rea lis tièke ru gobe, preob raze da --

nas u no vo kom po ni ra nu ljepo tu ko ja æe

do dat no pri vu æi nove in vesti tore.

Poz na to je, inaèe, da lju di ni su jedin --

stveni u prih va æanju vla di nih pro jeka ta za 

iz la zak iz krize. Neki su skeptiè ni i prema

ovom „fa sad nom“ pro jektu. Lju di su

zbunjeni i ne vide blis ku dob ro bit u po --

veæanju po reza, po veæanju ci jena na mir --

ni ca, us lu ga, energena ta, struje, pri jevo za

itd. Lju di pi ta ju, zaš to uvo zi mo èešnjak i

grah iz Kine, voæe i povræe koje kod nas

POTEMKINOVA HRVATSKA
Piše:

Josip Ljubomir BRDAR
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nor mal no us pi jeva uvo zi mo iz svi jeta.

Ku pu jemo mli jeko u pra hu, a na ši selja ci

ruše iz graðene farme i kolju krave. Polja

su nam u ko ro vu, a uvo zi mo hra nu. Zar ne 

bi bi lo bolje ulo ži ti novce iz tih fon do va u

poljop riv redu nego u fa sade. Što ra di ta

vla da? Što mis li taj mi nis tar Ja ko vi na?

Što mis li? - od go va ra èovjek iz druš tva.

Zar on tebi iz gleda kao èovjek ko ji mis li?

I nas tav lja: To nije opera tiv na vla da, to

je vla da nade, vla da obeæanja. To nije vla --

da za da nas, nego vla da za bu duæ nost.

Njen pri o ritet nije bri ga za stan dard gra --

ða na, nego bit ka za zbrinja vanje vlas ti tih

kad ro va. Vremena i energije što im preos --

taje ko riste za ideo loš ku kon so li da ci ju. U

tom smis lu sus tav no se na jav lju ju i po niš --

ta va ju za ko ni, pro pi si, od luke, sta tu ti itd.

ko ji pot vrðu ju hrvat ski na ci o nal ni

identitet. Po ti ru se sim bo li, da tu mi i

obilježja ko ja pot vrðu ju taj identitet. Po --

niš ta va ju èak stan darde demok ratske pro --

cedure u par la mentu. Na djelu je, us tva ri,

ba ha tost bez preseda na ko ja seže do ra --

zine plju vanja lju di iz jav nog ži vo ta i to

od osobe ko ja (koje li tra gedije) ob na ša

fun kci ju mi nis tra ob ra zo vanja. Jad na li

ob ra zo vanja pod di ri gentskom pa li com

mi nis tra takve kul turne ra zine!

No, kao i uvijek nas to jim za sve naše

tra ume pro na æi sta no vi tu rav no težu u

kriv nji. Spo menu ti mi nis tar, kao ni os ta li

ko ji kroje sud bi nu naše zemlje, ni su se na --

metnu li revo lu ci o nar nim puèem. Oni su

naš iz bor. Oni su iz bor hrvat skog na ro da.

Zato: Prav' nam budi, ka ko bi rekli na ši

Za gor ci. Na rod ko ji je u dva man da ta bi --

ra o Sti pu Mesi æa za predsjedni ka države, 

nije ni zas lu ži o bolju vla du.

P. s. Dok ovo pišem, gledam na ekra nu

televi zo ra ko memo ra ci ju um rlo mu ši --

benskom gos po dar stvu, a Split na jav ljuje

sveko li ki prosvjed rad ni ka „Dal ma cije“.

No vlast, da bi umi ri la rad niè ki bijes,

obeæa va na ro du uki nu ti pok ro vi teljstvo

Hrvat skog sa bo ra nad Blei bur škom ko --

memo ra ci jom. Sva ka èast! Ova vlast oèi --

to os jeæa bi lo na ro da. Vjero jat no ne svih,

ali vrlo iz vjesnom od lu kom sa bo ra o uki --

danju na vedenog pok ro vi teljstva si gur no

æe raz ga li ti srca Slav ka Gol dstei na,

njego va si na (ko ji æe kri vot vorenjem, na --

vod no, u Aka demi ju!), njego va bra ta Da --

ni jela Ivi na, Iva na Fu mi æa, kao i sli jeda

os ta lih nji ho vih ideo loš kih srod ni ka.•

KRUG ZA TRG, gra ðan ska ini ci ja ti va za 
Hrvat sku bez to ta li ta ris tièke sim bo like

Po zi va mo vas na

ŠES TI VE LI KI JAV NI PROS VJED

ZA PROM JE NU IME NA
TRGA MAR ŠA LA TI TA 

ko ji æe se od rža ti

u su bo tu, 5. svib nja 2012. 
u 11.00 sati pred 

Hrvat skim na rod nim
ka za lištem u Zag rebu

Hrvat ska, kao i ci jela ujedinjena Eu ro pa, treba ju ujedinjenu po vijest i kul --

tu ru sjeæanja. Žrtve to ta li ta ri za ma zas lu žu ju poš ti vanje i su æut. Ni jekanje

zlo èi naèke na ra vi ju gos la venskog ko mu niz ma po la ri zi ra druš tvo, zap reka

je nap retku demok ra cije. Mar šal Ti to od go vo ran je za ma sov na pos li jerat na 

po gub ljenja na Blei bur gu i križ nim pu to vi ma, za mu èenja lju di u zat vo ri ma 

te za kršenja ljud skih pra va ti jekom svih go di na vla da vine.

Ob ra tit æe nam se:

prof. dr. Ivo Ba nac, pov jesni èar

dr. fra Ši mun Ši to Æo riæ, psi ho log, 
Hrvat ski svjetski kongres

dr. Mit ja Ferenc, pov jesni èar (Slo veni ja)

Glaz bena toè ka:

Kor di na cij ski od bor Kru ga za trg: Ante Beljo, tel. 4846123; Zdrav ka Bu šiæ,

098/1726143; An ða Lov riæ, tel. 091/5875744; Ci ka Mi kol èiæ, tel. 091/7835938;

Jo sip Miljak, tel. 091/4811367; Ður ða Puš kaš, tel. 098/9620541; Ma ja Runje, tel.

4668137 i 091/9578969; Ra do van Slade-Ši lo viæ, tel. 091/2058555; Edu ard Spa --

hiæ, tel. 098/9082860; Ma ja Šo va go viæ, tel. 098/1602304; Smilja na Šunde, tel.

4614370; Željko To ma ševiæ, tel. 091/ 7255746; Zor ka Zane, tel.: 098/9684192;

Željka Zni dar èiæ, tel. 098/1991276
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Niš ta iz an tiè kog do ba ni su to ta li ta riz --
mi 20. stoljeæa ta ko zduš no preu zeli i ta ko
temelji to usav rši li kao memo ri cid: bri sa nje 
spo mena na ljude i do ga ðaje, retu ši ra nje
fo tog ra fi ja, zab ra nu us po mena. I u to me su 
ko mu nis ti bi li nenad maš ni: s fo tog ra fi ja iz
Stalji no va do ba pos tup no su ne sta ja li lju --
di koje su pa li u nemi lost ili ih je haz ja jin
dao smak nu ti; iz Ti to va su ok ru ženja s fo --
tog ra fi ja bri sa ni Hebrang i Žu jo viæ, po --
tom Ði las, pa Ran ko viæ, i ta ko redom. U
spomen na os nu tak Prve pro le ter ske bri --
gade, Da nom JNA prog lašen je 22. pro sin --
ca, ka ko bi se prešut jelo da je bri ga da os --
no va na dan ra nije, 21. pro sin ca, na Stalji --
nov ro ðendan i up ra vo u èast geni jal nom
vo ði nap rednog èov jeèan stva, dob ro æud --
nom dru gu genera lis si mu su.

Spalji vane su knjige, rušene crkve,
preka pa na grob lja. Zab ranji va na su i slo --
va. Prije neko li ko je mjeseci jedna na ša
no vi nar ka ova ko opi sa la du hovne pri like

u Hrvat skoj 80-ih go di na 20. stoljeæa:
«Da nas je neza mis li vo da vam ano ni man
netko, na kon teksta o sim po zi ju o Sha --
kespea reu, taj tekst izreže i sta vi na stol s
crveno pot crta nim ri jeèi ma koje su na --
vod no prehrvatske, a to se meni do go di lo
u Veèernja ku. Ili da vas po zove urednik,
da nas ug ledni duž nos nik u no vi nar skoj
pro fesi ji, i kaže da slo vo U ne mo žemo 'iz --
ba ci ti iz abecede, ali bi bi lo dob ro da ga
iz bjega va mo na po èetku reèenice'.» 

Mis leæi o da naš njim pri li ka ma, èovjek
bi, na prvi pogled, zah va li o Bogu, rekav ši
da smo do is ta da leko od to ga doba, jer je
ta daš nji cenzor da nas «ug ledni duž nos nik 
u no vi nar skoj pro fesi ji» (jer on je – pro --
fesi o na lac!), po nekad se i slo vo «U» po --
jav ljuje na po èetci ma reèeni ca, nema više
zab ranjenih tema (osim onih koje i dalje
pos toje), ni ti nepo æud nih nad neva ka. A da 
se pri tom za bo rav lja mo, i da ipak nije
tako, pos vjedo èi la nam je i na ša dra ga ka --
tedra la hrvat skog duha, ka ko se po nekad

na zi va bas ti on neo boljševiè kog ju gos la --
venstva na zag rebaè kom Pri sav lju, Hrvat --
ska ra di o-televi zi ja.

Pri op æi o nam je, dakle, HRT 9. trav nja
2012. ka ko tog da na «regi o nal na pos ta --
ja Hrvat sko ga  ra di ja  - Ra di o  Dub rov --
ni sla vi 70. ob ljetni cu rada», do da ju æi o
po èetku djelo vanja te pos taje sljedeæe:
«Sve je 1942. za po èela sku pi na entu zi jas --
ta, dub ro vaè kih ra di o a ma tera. Ra di o je
ima o krat ki prekid u emi ti ranju, oko go di --
nu dana, ali je 18. lis to pa da 1944. emi ti --
ranje nas tav ljeno. Od ta da Ra di os ta ni ca
Dub rov nik, a od 1991. Hrvat ski ra di o –
Ra di o pos ta ja Dub rov nik pra ti ži vot i ži --
votne potrebe lo kal nog sta nov niš tva.»

Grèevi to po ku ša va ju æi iz bjeæi spo --
menu ti po vi jesno nepo bit nu èinjeni cu, da
je Držav na kru go val na pos ta ja Dub rov nik 
na va lu 211.3 po èela emi ti ra ti prog ram
up ra vo 10. trav nja 1942., u èast prve ob --
ljetnice Neza visne Države Hrvatske, HRT 
nam – valjda – zap ra vo hoæe poh va li ti slo --
bo du kul tur nog stva ranja u NDH, pa su --
geri ra ka ko je nekak va «sku pi na entu zi --
jas ta» mog la usred ra ta utemelji ti jednu
ra dij sku pos ta ju, pa bez do bi vanja frek --
vencije i nad zo ra vlas ti za po èeti s emi ti --
ranjem prog ra ma. Ili su kri vot vo ri telji s
HRT-a sa mo previd jeli do kak vih zak lju --
èa ka može do vesti nji ho vo tra di ci o nal no
nas to janje da se klanja ju sva koj vlas ti, i
da u ime po li tièke ko rektnos ti iz miš lja ju.
Um jesto toga, mog lo se ob ljetni cu pros la --
vi ti up ra vo onog da na kad joj je vrijeme,
pa mož da us put spo menu ti da je DKP
Dub rov nik o pros la vi 10. trav nja 1942.
op šir no iz vi jesti la u blo ku pod nas lo vom
«Us taš ki Dub rov nik». Ili se po vijest ipak
dade prebri sa ti? Mož da ta ko da uniš ti mo
preos tale knjige i spo menike iz tog doba,
zab ra ni mo ta da iz graðene fa kultete i ot --
vorene bol nice? Ili jednos tav no ta ko da ju 
s do las kom sva ko ga no vog reži ma iz no va
pi šemo? (L. V.)

NEPOÆUDNA SLOVA I
ZABRANJENI NADNEVCI

Sjedište radio-postaje
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Uvid u kul tur no-um jetniè ka pos tig nu --
æa što su ti jekom 14., 15. i 16. stoljeæa os --
tva rena diljem Eu rope, nedvoj beno pot --
vrðuje op rav da nost us taljeno ga na zi va
ko jim se reèena os tva renja oz na èa va ju:
renesan sa, proc vat.

Pom nije pak za ni manje za po jedine
stva ratelje to ga blis ta va proc va ta ot kri va
ka ko je meðu nji ma zna tan broj po jedi na --
ca stva ra laè kih spo sob nos ti, snažne volje
i prekaljena zna èa ja, neu mor nih rad ni ka s
jas no pos tav ljenim ciljem i ob da renih
pro finjenim uku som. Upoz na va ju æi taj
svijet i pri tom se zah val no ra du ju æi, mot --
ritelj, a po go to vu pro u èa vatelj, zas tane
pred èinjeni com: sve se to neo pi si vo bla --
go lju di i nji ho vih djela, plo do va nji ho va
uma i srca, na la zi lo u kršæan stvu, u njemu
je po nik lo i sta sa lo, preno si lo se s na raš ta --
ja na na raš taj, is ti èu æi pri tom vrelo svo jih
na dah nu æa i po ti ca ja, svoj uzor i ko naè ni
cilj: Isu sa iz Na za reta.

Ta pak èinjeni ca go to vo neu mit no su --
èelja va s pi tanjem: Ka ko je on da bi lo mo --
guæe da je up ra vo u središ tu kršæan stva
buk nu o val neza do voljstva, izaz va o su --
kob i do veo do ras cjepa što traje i da nas?

K tomu: Po mis li mo li na To mu Mo ra
(1478.-1535.), na bespri jeko ran ži vot i
dos to janstven prih vat na silne smrti; ili na
Eraz ma Rot terdam skog (1466. ili
1469.-1536.) i njego vu uèenost što je on s
tru dom i na po rom preno si diljem Eu rope,
stav lja ju æi pri tom u prvi plan Bib li ju kao
neis crpi vo vrelo blis ta vih mis li i pre ka --
ljenih prim jera vjere; ili na èu desnu po ja --
vu Joh na Co leta (1467.-1519.) ko ji se kao 
jedi no preživ jelo od 12 djece jedne izu --
zetno ugledne lon donske obi telji ško lo va --
o i pos ta o sveæeni kom-deka nom u crkvi
sv. Pav la u Lon do nu te bio jedan od na jis --
tak nu ti jih hu ma nis ta svo ga do ba i ujedno
vjeran pri jatelj spo menu tih T. Mo ra i E.
Rot terdam sko ga - on da pos taje oèig led --
nom sva oz biljnost nap rijed iz nesena pi --
tanja, kao i to da ono zah ti jeva primjeren
od go vor.

Poz na va telji to ga raz dob lja zas ta ju s
po š to vanjem pred renesan som i hu ma niz --
mom, ali svra æa ju po zor nost na po rast
nepo voljnih po ja va unu tar Crkve, po --
sebice u sa mome vrhu njezi nih služ benih
predstav ni ka. Ne mo gu se po reæi dob ra
nas to janja po jedi nih crkvenih dos to jan --
stveni ka, ali prevla da va lo je po gub no
pod mi æi vanje i trgo vi na vi so kim crk ve --
nim služ ba ma, stva rane su tajne ud ruge i

smiš ljane spletke u svrhu osob nih pro bi --
ta ka. Is to dob no se pro vo di o ras ko šan ži --
vot, pri reði vale bo gate za bave i svestra no
pripremljen lov. Gledom pak na sam Rim,
treba ka za ti ka ko on nije bio sa mo sjedište 
crkvene vlas ti nego i pri jestol ni ca pa --
pinske države što je pos to ja la uz još èeti ri
sa mos talne drža vice na pod ruè ju da naš --
nje Ita lije: Mi la no, Fi renca, Veneci ja i Na --
pulj.

Ri jetko je kad bi lo mo guæe uži va ti u
mir nu pos jedu pa pine države: njezine gra --
nice ne bi ja hu si gurne, pa ih je treba lo
bud no èu va ti. Nu još je veæi nemir iza zi --
va la mo ra ka ko se na no vo do mo æi iz gub --
ljenih pod ruè ja a za tim, kad se za to ukaže 
pri go da, pro ši ri ti gra nice. U ok vi ru pak
pa pine države bi ja hu neke veo ma moæne i 
ut jecajne obi telji, po sebice u Rimu, koje
ni su bile rav no dušne spram pi tanja tko æe
se do mo æi vlas ti i ka ko æe se u pa pi noj
drža vi up rav lja ti. Neri jetko neke od tih
obi telji bi ja hu premoæne i nji ho vo se
mišljenje mo ra lo uva ža va ti.

Teško je po uz da no reæi ko li ko su držav --
niè ki pos lo vi za o kup lja li po jedine pape i
ko li ko je sredsta va treba lo osi gu ra ti ka ko

bi sve službe uredno djelo vale. Kljuè no je 
pak pi tanje: Što je bi lo s nji ho vom du hov --
nom služ bom i na vi ještanjem kršæan stva? 
Ka ko su ih is tin ski do živ lja va li vjerni ci i
jesu li nji hov ži vot i nji ho va ulo ga u veli --
koj vjerskoj za jedni ci bi li u skla du s Kris --
to vim prim jerom i njego vim smjerni ca --
ma?

Slo ženost tih pri jepor nih pi tanja kao i
svu upit nost zbi vanja o ko ji ma je rijeè
mo gu nam os vi jetli ti dva prim jera.

Pa pa Grgur VII. (1073.-1085.), prog --
lašen svetim 1606., uša o je u crkvenu po --
vijest kao snaž na oso ba – pa pa ko ji se
hrab ro bo ri o za slo bo du i sa mos tal nost
crkve u od no su spram svjetovne vlas ti. I
više od toga! Smat ra o se vrhov nim gos po --
da rom svi jeta ko jemu se i car mo ra po ko --
ra va ti. Veo ma se oš tro us pro ti vi o ta da naj --
ja èemu eu rop skome vla da ru, njemaè kom
ca ru Henri ku IV., kad se taj bio po ku ša o
mi ješa ti u iz bor i imeno vanje bis kupâ.
Na petost je meðu nji ma po ras la i doš lo je
do ot vo rena su ko ba. Pa pa je zap ri jeti o ca --
ru izopæenjem, a car je, vjero jat no na na --
go vor svo jih vi jeæni ka, od go vo ri o još žeš --
æe i na zas jedanju državne up rave izop æi o
papu. Na kon to ga pa pa izop æi ca ra i
njegove po da nike prog la si os lo bo ðeni ma
od obveze pos lu ha. Na tu se vijest uz bune
bis ku pi i knezo vi - pog la va ri po jedi nih
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pok ra ji na, pa se car naðe u veli koj nepri li --
ci. Ne na šav ši dru go ga iz la za iz po gib li
što mu je zap ri jeti la gu bit kom carske
krune, za pu ti se u posjet papi. Pa pa se ta da 
na la zi o dvor cu Ca nos si, ut vrdi u Al pa ma.
Do šav ši u zi mi 1077., car je za teka o zat --
vo rena vra ta, i tri je da na na sni jegu i hlad --
no æi èeka o dok se pa pa udob ro volji, ot vo --
ri vra ta i prih va ti njego vu is pri ku.

Nu nove nepri like ipak ni su iz bjegnute.
Henrik nije us pi o spri jeèi ti iz bor pro tu ca --
ra, ali je na kon cu ipak po bi jedi o. Po tis nu --
o je svo ga su par ni ka i s voj skom krenu o
na Rim. Pa pa ga je po nov no izop æi o, ali
Rim nije us pi o ob ra ni ti. Uz po moæ svo jih
pri ja telja umak nu o je Henri ku i sklo ni o u
Sa lernu, na ju gu Ita lije, gdje je, 25. svib --
nja 1085., i um ro te u ta moš njoj prvos tol --
ni ci sah ranjen. U Ri mu se smjesti o pro tu --
pa pa Klement III. (1084. - 1100.) i os ta o
do smrti.

Pro mot ri mo li sad tijek zbi vanja od po --
èetka do kra ja, mo žemo reæi ka ko se
Grgur VII. hrab ro i dos ljedno po ni o te ka --
ko je smi reno i dos to jan stveno pod ni o
svoje pro gon stvo. Nu kljuè no je pi tanje:
je li njego vo po na šanje bi lo suk lad no
Kris to vu prim jeru i njego vim smjerni ca --
ma? Njegov ot por up letanju državne vlas --
ti u unu tarnje ureðenje crkvene za jednice
mo žemo prog la si ti op rav da nim, ali što
reæi o njego vu uz di zanju iz nad državne
vlas ti i svo ja tanju pra va da presu ðuje u
druš tveno-po li tiè kim pri jepo ri ma? Za --
sebno je pak pi tanje: je li njego vo po ni ža --
vanje cara, ko ji je želi o iz mirenje, bi lo
kršæan sko i je li slu ži lo stva ranju kršæan --
sko ga oz raè ja?

U is tome smis lu mo žemo pro mot ri ti i
dru gi primjer: Na kon 11 mjeseci žuè lji vih 
na tezanja i mno gih po ku ša ja pri iz bo ru
no vo ga pape, izab ran je pa pa Klement V.
(1305.-1314.). Poz na va telji po vi jesti pa --

pin stva zna li su reæi ka ko je
pos ri jedi naj teži iz bor pape u
po vi jesti. Prije iz bo ra Kle --
ment bi jaše nad bis kup u Bor --
dea u xu. Kar di na li bi ja hu po --
di jeljeni u dva ta bo ra: jedan
bi jaše sklon Fran cu zi ma, a
dru gi Ta li ja ni ma. Do las kom
na pa pi no pri jestolje fran cus --
ko ga nad bis ku pa oja èa la je,
da ka ko, fran cus ka stru ja. No --
vi je pa pa djelo va o u tom
smjeru: izab ra o je 9 Fran cu za
i imeno va o ih kar di na li ma, a
meðu nji ma bi ja hu 4 njego va
ro ða ka. Na taj je na èin po --
veæa na ovis nost crkveno ga

vod stva o fran cus kome kralju. Za mjesto
svo ga bo ra viš ta Klement je izab ra o fran --
cus ki grad Avig non. Time je nas tu pi lo
raz doblje u ko jemu šest pa pa uzas topce
bi ja hu Fran cu zi i svi sto lo va hu u Avig no --
nu. Pov remeno su se jav lja li gla so vi ka ko
bi pa pa ipak treba o sto lo va ti u Rimu. Kad
je pa pom pos ta o Ur ban V. (1362.-1370.),
ta koðer Fran cuz, benedik ti nac, ima o je
oz biljnu nam jeru traj no se nas ta ni ti u Ri --
mu, premda to fran cus ki kar di na li ni su
odob ra va li. Jav lja o se pjesnik Fran cesco
Petrar ca (1301.-1374.) i tra ži o od pape
neka doðe u Rim. Ta ko su pa pi pi sale i
Ka ta ri na Si jenska (1347.-1380.) i Bri gi ta
Švedska (1303.-1373.), obje velike sve --
tice. Pa pa je te gla sove pos lu ša o i vra ti o se 
u Rim. Bi jaše to 1367. Meðu tim, na kon
sa mo tri mjeseca po nov no se vra ti o u
Avig non.

Na ime, u Ri mu i njego voj oko li ci vla --
da hu više manje stalne na petos ti, a pov --
remeno i ot vo reni su ko bi. Povrh do ma æih
trza vi ca meðu ug lednim obi telji ma i
povrh ro varenjâ oko preu zi manja pov laš --
tenih po lo ža ja u crkvenim i držav nim
služ ba ma, na kon pa pi na od las ka u Avig --
non po veæa va o se broj Fran cu za u Ri mu i
mno ži lo nji ho vo vi šestru ko up letanje, što
je predstav lja lo do dat no optereæenje za
ka kav-ta kav mir i rad. Posebne teškoæe
izaz va o je tzv. "sto go diš nji rat" Engleske i 
Fran cuske (1337.-1453.) što se u raz nim
ob li ci ma od ra ža va o i u Ita li ji, po sebice što 
je voj ska u svo jim redo vi ma ima la mno go
raz no rod nih i neo buz da nih pla æeni ka. Uz
rat se veza la i opas na kuga, što je na zi va --
hu crnom smræu, a bi jaše 1437. iz Ca rig --
ra da prenesena na Si ci li ju te ha ra la Eu ro --
pom 400 go di na i uèesta lo se jav lja la u
Ita li ji.

Sve u svemu, ži vot u Ri mu nije bio baš
ugo dan. U us po redbi s Ri mom, Avig non

bi jaše mjesto ugod na ži vo ta i neog ra ni --
èena uži vanja. Avig non, grad na ri jeci Ro --
ni u juž noj Fran cus koj, u do ba pa pi na pri --
jela za i us to li èenja 1309. po li tiè ki je pri --
pa da o Na pulju, ali je oko li ca bi la fran cus --
ka. U to do ba po èeo se snaž no raz vi ja ti te
je ub rzo pos ta o jednim od naj veæih i naj --
raz vi jeni jih gra do va u Eu ro pi, i to ne sa --
mo po bro ju ži telja nego i gledom na zna --
nost i um jetnost.

Gla so vi što se bi ja hu jav lja li ka ko se pa --
pa treba vra ti ti u Rim, jer je u Ri mu njego --
vo mjesto, ni su umuk nu li. Pos tup no su se
mno ži li i ja èa li. Pod nji ho vim se ut --
jecajem pa pa Grgur IX. (1370.-1378.) ko --
naè no od lu èi o na pov ra tak. Na dan njego --
va od las ka iz Avig no na fran cus ki su se
kar di na li po ja vi li od jeveni u crno. Bi jaše
to znak nji hove ža los ti i ujedno du bo ko ga
neza do voljstva. Pa pa je sa svo jom prat --
njom krenu o iz Mar seil lea po èetkom lis --
to pa da 1376. i sti ga o u Rim 17. si jeènja
1377. Nije treba lo du go èeka ti, i on je po --
želi o svoje ugod no bo ra vište u Avig no nu
te po miš lja o ka ko bi se ona mo vra ti o. Nu
za to više ne bi jaše vremena. Raz bo li o se i
um ro u Rimu. Time je zav ršeno avig non --
sko raz doblje rim skih papa.

Sva pro u èa vanja do laze do jedin stvena
zak ljuè ka: to ni ka ko nije bi lo dob ro. U
sjenu je sve više pa da la i sa ma po mi sa o
ka ko pa pa sto ji na èelu cijele Crkve, bu --
du æi je on u Avig no nu ipak bio sveden na
ra zi nu jedno ga fran cus kog bis ku pa.
Ukup no gleda no, bi jaše on u veli koj mjeri 
ovi san o fran cus kome vla da ru i fran cus --
kim kar di na li ma.

Pro mat ra mo li pak kršæan sku za jedni cu
u Avig no nu u cjeli ni: bi jaše u njoj velik
broj bis ku pa i sveæeni ka, redov ni ka i
redov ni ca, raz no rod nih služ beni ka i obiè --
nih vjerni ka, a uz to mno go blag da na,
vjerskih i dru gih sveèa nos ti te obilje pri --
ho da i sva kovrsne ras ko ši - on da valja us --
tvrdi ti ka ko je no vo pa pi no prebi va lište
na di la zi lo sjediš ta svih vla da ra diljem Eu --
rope. I sve je to, da ka ko sta ja lo mno go
nov ca. Za to treba reæi ka ko je pa pin po --
rezni sus tav bio dob ro raz raðen veæ ti --
jekom 13. stoljeæa, a u Avig no nu je i na --
dalje raz ra ði van i pro ši ri van. Od pape
Iva na XXII. (1316.-1334.) cjelo kup no
crkveno-druš tveno us troj stvo bi jaše pod --
vrgnu to uredi ma u Avig no nu. Nit ko nije
mo ga o pos ta ti ko ris ni kom bi lo ko jega
crkvenog dob ra a da prethod no ne bi mo --
ra o pla ti ti crkveni porez u Avig no nu. To
nije bi lo jednos tav no nad zi ra ti i pro vo di ti. 
Nu najveæe su teškoæe do la zile od raz --
vijene trgo vine crkvenim služ ba ma, pri

Dictatus Papae - prvih deset od ukupno 27 èlanaka o
primatu pape pred svjetovnim vladarima
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èemu mi to i dod jela vi so kih po lo ža ja rod --
bi ni i pri ja telji ma bi ja hu veo ma ra ši reni.
U no vo nas ta lim okol nos ti ma to je na oso --
bit na èin do la zi lo do iz ra ža ja u pri go di iz --
bo ra naj vi ših crkvenih dos to jan stveni ka:
papâ te njego vih sav jetni ka i po moæ ni ka -
kar di na la.

Veæ je reèeno: prvi pa pa u Avig no nu,
Klement V., imeno va o je 9 kar di na la. Svi
bi ja hu Fran cu zi, a meðu nji ma 4 njego va
neæa ka. U raz dob lju od 1305. do 1378. u
sas ta vu crkvenih služ beni ka bi jaše 70
pos to Fran cu za, 23,5 pos to Ta li ja na, os ta --
tak sa èinja va hu predstav ni ci dru gih na ro --
da.

Po jedi naè ni po ku ša ji, kao onaj pape
Benedik ta XII. (1334.-1342.), ka ko bi se
stanje pro mi jeni lo na bolje, ni su po lu èi li
bitne promjene. Što više! Gram zi vost naj --
vi ših crkvenih dos to jan stveni ka se po --
veæa va la, a ras troš nost svih gra ðan skih
slo jeva se ši ri la. Pa pi na se riz ni ca ub rza no 
praz ni la, pa su ras pi si va ni no vi po rezi,
po nekad èak tra ženi pri lo zi i za pot hvate
što uopæe ne bi ja hu predvi ðeni - prim --
jerice za kri žar sku voj nu o ko joj uopæe
nije raz go va ra no. Time se sro za va o ugled
druš tvenih us ta no va, a ras lo nepovjerenje
i neza do voljstvo u naj ši rim na rod nim slo --
jevi ma.

Po sebna na petost nas ta ja la je iz meðu
držav nih i crkvenih vlas tod rža ca; bi jaše
to svo jevrsna bor ba za vlast i pro bitke.
Neri jetko je do la zi lo do pro vale na silja i
njegove primjene meðu sob no, ali i za --
jedniè ki pro ti oni ma što su smat ra ni
smetnjom - pro ti oni ma što su vjero va li i
za la ga li se za is ti nu i prav du, za èov --
jeènost i mir. Tak vi ma od sud no bi jaše sa --
mo jedno: bi ti svoj i ni ko mu se rop ski ne
po ko ra va ti!

Pri tom treba po sebno is tak nu ti: što je
više pri likâ i nepri likâ bi lo za pos tig nuæe
vlas ti i stjecanje ma teri jal nih do ba ra, to je
pro va la na silja bi la nena da ni ja i ne pred --
vid lji vi ja. U raz dob lju, o ko jemu je ovdje
rijeè, na uda ru bi ja hu redov ni ci templa ri
(oni što su se bri nu li za ho do èas nike u
Svetu zemlju!). Do go di lo se da su sa mo u
jednom da nu uhi æena, zlos tav lja na, ok rut --
no mu èena i na lo ma èi spaljena 54 redov --
ni ka. Red je 1312. zab ranjen i sva njego va 
imo vi na zap li jenjena.

Pos lije smrti Grgu ra XI. (+ 1378.) kar --
di na li su se po prvi put na kon 70 go di na
sab ra li u Ri mu ka ko bi izab ra li njego va
nas ljedni ka. Rim lja ni su ih do èeka li i bur --
no poz dra vi li, .ali su uz to buè no is ti ca li
želju da no vi pa pa bude Rim lja nin (a ne
Fran cuz) ili barem Ta li jan. Izab ran je Bar --

to lo meo Prig na no, nad --
bis kup iz Ba ri ja, a nas --
tu pi o je pod imenom
Ur ban VI. (1378.-
 1389.). Èi ni lo se ka ko
æe taj iz bor pro æi u
redu. Meðu tim, mir ni --
je du go tra ja o. Fran cus --
ki kar di na li ne bi ja hu
za do voljni, a za do volj --
stvo dru gih po mu ti o je
sam pa pa svo jom nap --
ra si toš æu. Kad je pos ta --
o pa pom, po na ša o se
kao da je jas no: sve
treba bi ti ka ko on kaže.
A nije bilo. Sku pi na
kar di na la (preteži to fran cus kih), neza do --
voljna iz bo rom, uz pod ršku svo jih is to --
miš ljeni ka, izab ra la je dru go ga pa pu -
pro tu pa pu Klementa VII. (1378.-1394.).

Nas tu pi lo je ras lo ja vanje: uz pa pi na su --
par ni ka, Klementa VII., pris ta ja hu Fran --
cus ka, Škot ska, Na pulj, Ara gon, Ba var --
ska, Bur gun di ja i Sa vo ja, dok je os ta li dio
Eu rope os ta o uz Ur ba na VI. Jaz bi jaše du --
bok, i nas ta vi o se pro dub lji va ti. Po ku ša ji
mi rolju bi va rješenja ne bi ja hu prih va æa ni. 
I jedna i dru ga stra na ra èu na la je sa mo na
svo ju pob jedu. Uka za la se pri go da i Ur --
ban VI. se u Geno vi sas ta o s kar di na li ma
što mu ne bi ja hu sklo ni. Raz go vor se
pretvo ri o u žuè lji vu ras pru. Ur ban je
šesto ri cu dao uhi ti ti. U tam ni ci su zlos tav --
lja ni i ok rut no ubi jeni.

Ur ban VI. um ro je u Ri mu 1389. Su kob
ni ta da nije raz riješen. Što više! Još se gore 
zam rsi o: po ja vi la su se tri nat jeca telja za
pa pi no pri jestolje. Zaplet se ras pleo is tom
na sa bo ru u Kon stan cu (1414.-1418.).
Dne 21. stu deno ga 1417. sveèa no je us to --
lièen Mar tin V. (1417.-1431.) ko ji je od --
mah preu zeo predsjedanje sa bor skim
sjedni ca ma. Sa bor je zav rši o naredne go --
dine, ali se pa pa zad rža o na sjeveru Ita lije, 
gdje je s voj skom ut vrði va o gra nice
crkvene države. U Rim je sti ga o tek u ruj --
nu 1420. Za uzet bri ga ma oko vojske i oko 
uèesta lih po bu na na gra ni ca ma, nije sti ga --
o mis li ti na du hov nu ob no vu Crkve.

No vi pa pa bi jaše Eugen IV. (1431.-
 1447.). Do ša o je iz Venecije i od mah izaz --
va o su kob s moæ nom obi telji Co lon na iz
koje bi jaše pot jeca o njegov prethod nik
Mar tin V. ko ji je bio i do kra ja os ta o pod
ut jecajem te obi telji. Su kob bi jaše žestok,
i pa pa je mo ra o bježa ti iz Rima. Uto èište
je na ša o u Fi renci i Bo log ni, a u Rim se
vra ti o 1443. Njegov pak nas ljednik Ni ko --
la V. (1447.-1455.) us pi o je iz mi ri ti za --

vaðene obi telji u Ri mu i pos veti ti se ob no --
vi gra da. S po sebnom je skrbi nas to ja o
uredi ti Va ti kan sku knjiž ni cu.

Ni ko lu V. nas li jedi o je Ka list III.
(1455.- 1458.) ko ji je svo jim broj nim ro --
ða ci ma do di jeli o važne crkvene službe u
Rimu. Meðu tim ro ða ci ma bi jaše i Rod ri --
go Bor gi a ko ji æe pos ta ti zlog las nim pa --
pom Aleksan drom VI. (1492.-1503.). Ka --
list je os ta o poz na tim i po tome što je us --
pos ta vi o rat nu mor na ri cu; ras pro da o je
crkveno zlat no i srebreno po suðe te no vac 
upo ra bi o za ob ra nu od tur skih na va la.
Sliè no su pos tu pa li i njego vi nas ljedni ci:
Pio II., Pa va o II., Sik sto IV., Inocent VIII.
Bi ja hu za u zeti druš tvenim i voj nim pos lo --
vi ma, op tereæeni bri gom za svoje ro ðake i
oda ni ras koš nu ži vo tu, u èemu je ipak
prednja èi o reèeni Aleksan dar VI. Na iz ra --
zi to upa dan i rjeèit na èin pos tu pi o je pa pa
Ju lije II. (1503.-1513.). On je svo ju pa --
pin sku služ bu za po èeo po ja viv ši se u
srebrenom voj nom ok lo pu i s ka ci gom na
gla vi. Bio je pra vi rat nik. Predvo di o je
svoje pos trojbe s maèem u ruci. Nu on je
uz to dao sru ši ti troš nu crkvu sv. Petra u
Ri mu i 1506. za po èeo grad nju da našnje
crkve sv. Petra - jedne od naj veæih i naj --
ljepših na svi jetu. Na taj na èin ot vo reni su
pos lo vi što su zah ti jeva li velike svote
nov ca.

Sva ka ko je li jepo što su u Rim po zi va ni
naj bolji um jetni ci i os tva ri va na vrhun ska
um jetniè ka djela, ali se mo ra lo na mi ca ti
sve više i više nov ca. Mno go je nov ca
treba lo i za voj sku kao i za brojne
služ benike, a sve to u do ba u ko jemu je
vla da la nemjeri va ras koš - gozbe, za bave i 
lov. Zbog to ga se va ti kan ska riz ni ca brzo
praz ni la, pa su se pri ho di "mo ra li“ po --
veæa va ti. Ubi ranje po reza kao ni pri lo zi
da ro va telja ne mo ga hu do teæi. Zbog to ga
je ub rza no i na ši ro ko ras pros tranjena
"pro da ja" tzv. "op rostâ“.

Papinska palaèa u Avignonu
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O èemu je rijeè?

Ti jekom raz dob lja od 6. do 10. stoljeæa,
po sebice u do ba kri žar skih ra to va, bi jaše
se uv ri ježi lo pri kup ljanje mi lo da ra u vi du
„ot ku pa op ros ta“. Rijeè je o vjero vanju
ka ko Bog ras ka ja nim gri ješni ci ma ra do
op raš ta grijehe i os lo ba ða ih od stra ha što
do la zi od po mis li na vjeènu pro past, ali
ipak os taje svijest ka ko štetu uèinjenu gri --
jesi ma treba na dok na di ti te zbog to ga po --
kor ni ci mo ra ju preu zeti sta no vi tu po ko ru
– post, mo lit vu, djela mi los rða, pot po ru
si ro ma ha ili vjerskih dob rot vor nih us ta --
no va, u što sva ka ko idu i raz no rod ni pot --
hva ti kao što je grad nja crkve. U do ba kri --
žar skih ra to va bi ja hu to mi lo da ri za troš --
kove os lo ba ðanja svetih mjesta u Jeru za --
lemu. Sad to bi ja hu pri lo zi za grad nju
veli èanstvene crkve u Ri mu (za tu su se
po sebice za la ga li pape Ju lije II. i Leon
X.), ali i za druge potrebe unu tar us ta no va 
crkvene države. Ta je na mi sa o neri jetko
pro vo ðena raz vi jenom i os jeæaj no pro --
žetom pro mid žbom što je sro za va la vri --
jednost i ljepo tu same za mis li. To tim više
što je ugled naj vi ših crkvenih dos to jan --
stveni ka, pro mat ra no s vjerskog mot riš ta,
bio nis ko pao. Oèig ledno bi jaše op rav da --
no neza do voljstvo meðu vjerni ci ma zbog
nedos tat ka vjersko ga dos to jan stva, pa
što više i zbog ot vorene zlo po rabe vlas ti te 
ga ženja temeljnih ljud skih vri jednos ti.

Sa žim lju æi pri kaz stanja ti jekom raz --
dob lja o ko jemu je rijeè, mo žemo ka za ti:
ugled naj više crkvene vlas ti bi jaše sro zan, 
a povjerenje u nju iz gub ljeno. Us po redo s
time u no siteljâ te vlas ti bi jaše u pot pu --
nos ti izos ta la pro bu ðena svijest o pot rebi
po zor nos ti na ot ku caje bì la ši ro kih
vjerniè kih slo jeva kao (što bi jaše izos ta la) 
i naj manja mjera slu ha za mišljenjâ i sta ja --
liš ta izu zetnih po jedi na ca. Um jesto to ga
ola ko se po seza lo za upo ra bom sile.

A ka ko je ta
si la mog la ne --
od go vor no dje --
lo va ti, jedni su
u nju sve više
vje ro va li i na
nju se sve više
os lanja li, a dru --
gi od nje sve
više stra ho va li
te, ži veæi u stra --
hu, svoje osob --
no mišljenje
pri k ri va li. I to
je stanje, manje 
više, vla da lo u
crkvenih i dr --

žav nih vlas tod rža ca. Treba se sa mo pris --
jeti ti ka ko su vlas tod ršci, bez ok li jevanja i 
go to vo u muk lu oz raè ju, da li na lo ma èi
spa li ti Iva nu Or lean sku (1431.), Ja na Hu --
sa (1415.), Gi ro la ma Sa vo na ro lu (1498.)
... K tomu, up ra vo u tome raz dob lju ja èa ju 
sa mos talne države i sve glas ni ji ma pos ta --
ju držav ni moæ ni ci u En gleskoj, Fran cus --
koj, Njemaè koj, a crkveni ih dos to jan --
stveni ci nas toje opo na ša ti, za nema ru ju æi
pri tom svo ju os nov nu duž nost i go to vo
ni jemo pro mat ra ju æi ka ko se mno ži broj
si ro maš nih i za puš tenih sveæeni ka i re --
dov ni ka što za jedno s vjerni ci ma gleda ju
prema "oni ma na vrhu“ i èeznu za svestra --
nom ob no vom Crkve i kršæan sko ga ži vo --
ta u njoj.

Ri jeèju: stanje je u kršæan stvu pos ta lo
uis ti nu za palji vim. Sa mo je jedna is kra bi --
la dos tat na za izaz va ti veli ki po žar. I to se
do go di lo.

Uèi ni o je to Mar tin Luther (1483.-
 1546.).

Ško lo va o se i pos ta o redov ni kom i
sveæeni kom u redov niè koj za jedni ci sv.
Au gus ti na te bio pro feso rom na sveu èi liš --
tu u Wit tenbergu. Po bo žan i iskren, veo --
ma da ro vit i veo ma mar ljiv; iz vrstan go --
vor nik, na ga o i strastven èovjek. Još u
svo joj mla dos ti bi jaše obuzet nemi rom –
drža o se nedos toj nim sveæeniè ko ga zva --
nja i stra ho va o za svoje spasenje. Ra di o je 
mno go i nas to ja o se uživ jeti u du bo ka i
oz biljna pi tanja èov jeka i njegove vjere.
Kad je bio u pra vu, bi jaše nepo ko lebljiv.
Temeljna vjerska mi sa o što je u njemu
saz ri jeva la gla si la se: Bo ga treba shva æa ti
kao mi los rdno ga oca, a ne kao stro go ga
sud ca.

Po vod njego vu jav nome is tu pu bi jaše
na metlji va pro da ja „op rostâ“. To se èi ni lo
veo ma gor lji vo, ali i veo ma neu kus no,
što više: teo loš ki neis prav no. Muèen tim

pri jepor nim pi tanjem u ži vot noj svag daš --
nji ci, sas ta vi o je po pis od 95 tvrdnji (teza)
i ob ja vi o ga na crkvenim vra ti ma. Bi jaše
to 1517. go dine.

Us li jedi o je od go vor što ga je Lut heru
preni o teo log i fi lo zof kar di nal To ma Ca --
jetan (1469. -1534.), do mi ni ka nac. Meðu
nji ma se vo di o raz go vor: Luther je iz no si --
o i is ti ca o ži vo daj no pi tanje èov jeka što u
kršæan stvu tra ži i ot kri va put spa senja - to
je vjera u Isu sa Kris ta i njego vo evan --
ðelje. Kar di nal Ca jetan pak predstav lja
cvijet sko las tiène teo lo gije i u njezi nu ko --
lop letu pro mat ra Lut herove pos tavke te u
nji ma ot kri va mnoge nepra vil nos ti i tra ži
da Luther te pos tavke opo zove i obeæa ka --
ko se za njih ne æe za la ga ti. Luther to nije
mo ga o prih va ti ti. Nu u njemu nije bi lo ni
naj manje na mis li da bi se ok renu o pro ti
kršæan stvu i pro ti kršæan skoj crkvi. Na to
je pa pa Lut heru zap ri jeti o izopæenjem, a
Luther se poz va o na crkveni sa bor. Us li --
jedi lo je pa pi no izopæenje, a Luther je tu
od lu ku spa li o. Ta ko je nas ta o zaplet što se
ub rza no raz vi ja o, zap leta o i do veo do ras --
ko la.

U jeku velike na petos ti i žuè lji vih ras pri 
o toj pa pi noj od lu ci o izop æenju po nav lja --
no je mišljenje pape Had ri ja na VI., ko ji
bi jaše jav no iz ja vi o ka ko je nemo ra lan ži --
vot Crkve, prvenstveno papâ i kar di na la,
kri vac za po ja vu Lut hero va nas tu pa i za
njegov po ku šaj ob nove Crkve. (Had ri jan
VI., 1522.-1523., bi jaše Ni zo zemac, skro --
man i du hov no iz graðen èovjek. Po ku ša o
je sredi ti pa pin sku pri jestol ni cu, za vesti u
njoj mir i rad, ali je na se na vu ka o bijes
kar di na la. To ga u njego vim nas to janji ma
nije za us ta vi lo, ali ga je za us ta vi la nag la
smrt).

Lut hero vom po ja vom zbi o se velik do --
ga ðaj. Vjero jat no naj veæi u kršæan stvu od
po èetka Srednjega vi jeka do da nas. Na
njego vu raz voj nome pu tu bi lo je us po na i
pa do va, ali je temeljno obilježje u njego --
voj od važ nos ti ko jom su veli ka i teška pi --
tanja na metnu ta jav nos ti, uz bu ni la du --
hove i zah ti jeva la od go vore. Prijeðen je
dalek, težak i od go vo ran put. Želi mo li sa --
mo nas lu ti ti gdje se mi da nas na la zi mo i
kak vi su iz gledi za naš daljnji put u bu --
duæ nost, dos tat no bi bi lo upoz na ti bib lij --
sko-kris to loš ko shva æanje teo lo gije u ko --
jemu je Krist središte te ko li ko je ot vo rena 
mo guæ nost za no vo shva æanje Bo ga i èov --
jeka, kršæan stva i svi jeta, Crkve i njezine
službe u svi jetu.

(nas ta vit æe se)

Propovijed

Lucas Cranach ml.: "Luther u krugu prijatelja"
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I oni ko ji su pot pu no nesklo ni Hrva ti --

ma i nji ho vu pra vu na slo bo du i držav nu

neo vis nost, priz na ju da je Veli ki èetvrtak

1941., nad nevak jednog od prog la šenja

hrvatske države – ono ga središ njega, u

glav nome gra du Zag rebu, kod Hrva ta

izaz va o opæe oduševljenje. Jer, bi lo je

sliè nih prog la šenja državne neo vis nos ti i

drugdje, kip jelo je u ci jeloj Hrvat skoj.

Hrvat ska je bi la spremna za os lo boðenje:

saz reo je na raš taj ko ji je os tvarenje dr žav --

ne neo vis nos ti pretpos ta vi o svim kom pro --

mi si ma, na raš taj ko jemu je treba o samo

prvi no vi grè Eu rope (A. Ko šu tiæ), da svo --

joj do mo vi ni donese os lo boðenje koje je

iz gu bi la u sliè nome tak vom grèu. Zato,

kad u tra vanjskom bro ju svake go dine

pod sjeæa mo na te dane, ne èas ti mo taj grè

Eu rope, ne veli èa mo (uos ta lom dos ta

nepo voljnu) tehniè ku pri go du ko ja je ta da 

omo gu æi la os tvarenje hrvat skih težnji,

nego se klanja mo od luè nos ti jednog na --

raš ta ja da po kaže svo ju i na šu volju za

držav nom neo vis noš æu i slo bo dom. Na is --

ti na èin i s nav las is tim po bu da ma sla vi mo 

i one ko ji su po la stoljeæa kas nije, u po --

nov nome grèu Eu rope, po ka za li tu na šu

volju i od luè nost, stvo riv ši djelo koje æe,

na daj mo se, bi ti ne sa mo traj nije, nego i

dos toj no us pomene na borce ko ji su za

Hrvat sku pa li prethod nih desetljeæa i

stoljeæa.

Jer, tko god je u do ba prve Ju gos la vije

hti o ot vo renih oèi ju pro mat ra ti ras po --

loženje Hrva ta, mo ga o je zna ti da æe taj

dan doæi. I ju gos la venski refor mis ti oko

dr. Vlad ka Ma èeka bi li su svjesni pra vog 

ras po lo ženja svog na ro da, pa je Maèek

pred ju gos la venskim su dom po èetkom

1933. oci jeni o da «težnje hrvat skog na ro --

da idu za pod pu nim odcjepljenjem», dok

je njego vo (Ma èeko vo) po li tiè ko djelo --

vanje up rav ljeno k tome da se te težnje

og ra nièe time što æe ih se bar di jelom za --

do volji ti preureðenjem Kraljevine Ju gos --

la vije. No, ni to nije bi lo mo guæe, pa je

Ma èekov blis ki su rad nik ing. Au gust Ko --

šu tiæ pri like u Ju gos la vi ji opi sa o ri jeèi ma: 

«Tko može reæi, da hrvat ski na rod da nas ži --

vi u drža vi, ko ja je jedna 'pri rod na tvo revi --

na', ka da za Hrvate unu tar tih gra ni ca

nema pri rod nog ži vo ta, paèe ni pri rodne

smrti?».

Kad se ne su o èi s ot po rom, oku pa tor

nuž no pos taje obi jestan. Ta ko je bi lo i u

vrijeme prve ju gos lavenske države: uži --

va ju æi op æu pot po ru tzv. demok rat skog

svi jeta oku pa tor je smat ra o da pra va

hrvat sko ga – i ma kedon sko ga i al ban sko --

ga i crno gor sko ga na ro da – može

nesmeta no ga zi ti, jer su Hrva ti, ka ko se u

jesen 1928. iz ra zi o Aleksan dar I. Ka ra --

ðor ðeviæ «pa ci fis ti i sto ga ni su opas ni».

No, bio je to ra èun bez krèma ra, uv reda

ko ja je brzo doš la na nap la tu: na pra gu je

bio dan ko ji je Fra no Su pi lo, u posve dru --

gom kon tekstu, 1892. na ja vi o ri jeèi ma:

«...Dan kad bi se nedo puš tena sredstva

tuk lo nedo puš teni jim sredstvi ma, jer od

nepri ja telja, ko ji ti se glave prib li ži go lim

nožem, da ti je skine, bra niš se ne ka ko

hoæeš i ka ko ti pra vi la za po vi jeda ju, nego

DR. IVO KORSKY: 
O HRVATSKOM NACIONALIZMU

Dr. Ivo Korsky
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ka ko bolje možeš. To se do ga ða i kod dru --

gih kul tur nih na ro da, kad im do go ri do

no ka ta». Jer, ta mo gdje se mo ra bi ra ti iz --

meðu ku ka viè lu ka i na silja, valja izab ra ti

na silje (M. Gan dhi), bu du æi da je slo bo da

os tva rena uz po moæ na silja vrjedni ja od

rop stva uz nena silje (J. P. Nehru).

Up ra vo u tom smis lu je o tim dra ma tiè --

nim da ni ma su di o zag rebaè ki nad bis kup

dr. Aloj zije Stepi nac u lis to pa du 1946. –

ta koðer pred ju gos la venskim su dom –

rekav ši ka ko se hrvat ski na rod plebis ci --

tar no iz jas ni o za hrvat sku drža vu i ka ko

su oni ko ji ni su os jeæa li bi lo svo ga na ro da

na jo biè nije – niš ta rije. Pod jedna ko je o

tome mis li o na ovim stra ni ca ma oèeša ni

pub li cist don Živ ko Kus tiæ, ko ji je inaèe

poz nat po èestim i oš trim osu da ma on daš --

njega hrvat skog reži ma, ko ji je na pi sa o:

«Oduševljenje koje je us li jedi lo na kon

prog la šenja suverene hrvatske države, na

onaj Veli ki èetvrtak 10. trav nja 1941., bi lo 

je ta ko is kreno i ta ko sveo buh vat no da se s 

pra vom može tvrdi ti ka ko je veli ka veæi na

sta nov niš tva na hrvat skom pod ruè ju prih --

va ti la no vu drža vu kao os tvarenje svoje

po li tièke volje. Ono ga trav nja nije pro --

veden for mal ni referendum, ali, da ga je

bi lo mo guæe pro vesti, rezul ta ti bi se jedva

raz li ko va li od referendu ma ko jim se je u

ovo do ba hrvat ski na rod iz jas ni o za neza --

vis nost sa dašnje svoje države. Ne vo lja je

bi la u tome što bor ci za hrvat sku neza vis --

nost ni su ima li mno go bi ra ti, a držav na

neza vis nost, oso bi to u rat nim pri li ka ma,

ne pos tiže se bez ja kih sa vezni ka.»

Taj glas ni i jas ni plebis cit hrvat skog na --

ro da bio je ujedno plod in telektu al no ga i

ideo loš kog saz ri jevanja, u kome su

nemjerlji vu ulo gu odig ra li mla di hrvat ski

in telektu al ci ko ji su sta sa li tri desetih go --

di na 20. stoljeæa, i ko ji ni su ok li jeva li

preu zeti ta da nezah val nu ulo gu snaž nih i

bespoš tednih kri ti èa ra «voðe hrvat skog

na ro da» i njegove svite ko ja je od lu èi la –

Ma èeko vim ri jeèi ma – «pu nom pa rom

zap lo vi ti u sla venstvo i ju gos la venstvo».

In telektu al na previ ranja na sveu èi liš tu,

broj ni èa so pi si i letci, knjige i bro šure,

svjedoèe o sil no bo ga tom i snaž nom in --

telektu al nom po tenci ja lu tog na raš ta ja

ko ji æe desetak go di na kas nije – u svib nju

i lip nju 1945. – bi ti bru tal no desetko van,

pod ko mu nis tiè kom petok ra kom zvi jez --

dom i u ime Ju gos la vije. Meðu ma lob roj --

ni ma ko ji su tu tra gedi ju iz bjegli, bio je i

dr. Ivo Korsky (Osijek, 1918.- Bu enos

Aires, 2004.), hrvat ski po li ti èar, pub li cist

i ideo log.

Korsky je roðen u obi telji ži dov skog

po dri jetla. Na kon os nov no ga i gim na zij --

skog ško lo vanja u rod nom Osi jeku, prav --

ni je fa kultet zav rši o u Zag rebu, gdje je

pro mo vi ran u dok to ra pra va 1940. go --

dine. Ra di o je kao od vjetniè ki i sud ski

vježbenik, a ti jekom sveu èi liš nog raz dob --

lja ak tiv no sud jeluje u ka to liè kim i na ci o --

na lis tiè kim ud ru ga ma, zbog èega je vi --

"Omladina", èasopis koji je izlazio u nakladi Pramatice



16 br. 241, travanj 2012.

Iz povijesti

šekrat no prit va ran i bio prog nan iz Zag --

reba. I prog lašenje Neza visne Države

Hrvatske do èeka o je u zat vo ru. Uz niz

dru gih ud jelbi, ti jekom ra ta je bio i su dac

Us taš ko ga stegov no ga i kaz nenog suda,

stegov nog su da us taš kog pok reta. Na kon

slo ma NDH se po vu ka o u Aus tri ju, a po --

tom u Ar genti nu, gdje naj prije ra di kao fi --

ziè ki rad nik, kas nije kao prav ni zas tup nik

speci ja li zi ran za zaš ti tu in dus trij skog

vlas niš tva. Od 1951. èlan je Hrvatske

repub li kanske stranke i po moæ nik uredni --

ka stra naè kog èa so pi sa Repub li ka Hrvat --

ska. Od 1969. predsjednik je stranke, ko ja 

je 1991. u Hrvat skoj regis tri ra na kao

Hrvat ska repub li kan ska za jedni ca. Na pi --

sa o je veli ki broj èla na ka i neko li ko knji ga 

koje su neza o bi lazne za sva ko oz biljnije

izu èa vanje hrvat skog na ci o na liz ma.

U nas tav ku do no si mo tri krat ka, ra nije

neob jav ljena teksta I. Kor sko ga, na mi --

jenjena èa so pi su Mla di Hrvat, što je nak --

rat ko iz la zi o 1963. u En gelskoj pod

uredniš tvom Ive Petanjka. Na mol bu

uredniš tva to ga ma log lis ta na mi jenjenog

hrvat skoj mla deži, i uz pos redo vanje

mladog argentinskog studenta Franje

Puš ko vi æa, Korsky je u tri krat ka, ali

jezgro vi ta i preciz na eseja opi sa o ka ko je

teklo saz ri jevanje hrvatske mla deži uo èi

Dru go ga svjetskog rata. Zah valju ju æi

prof. Ka zi mi ru Ka ta li ni æu na us tu panju

stro jo pi sa, ob jelo danju jemo te eseje u iz --

vor nom ob li ku, smat ra ju æi ih i da nas vri --

jedni ma i ak tu al ni ma. Nije poz na to jesu li

teksto vi ob jav ljeni u Mla dom Hrva tu, ni ti

smo us pjeli ut vrdi ti sud bi nu to ga lis ta.

(Prir. Z. T.)

Korsky: Hrvat ski
na ci o na li zam prije rata

Od 1935. do 1941. hrvat ska mladež i

po go to vo sveu èi liš tar ci bi li su ug lav nom

na ci o na lis ti. Ne zna èi, da u ono do ba nije

bi lo ko mu nis ta ili pris ta li ca dru gih stra na --

ka, nego èinjeni ca je, da su ton da va li

hrvat ski na ci o na lis ti.

To je po koljenje veæim di jelom iz gi nu lo 

bra neæi hrvat sku drža vu, ko joj su da li sve

snage. Kao sku pi na više ne pos to ji ni u

do mo vi ni ni u emig ra ci ji.

Na ovo na ci o na lis tiè ko po koljenje ko --

mu nis ti uda ra ju još i da nas. Ni mrtve i

uništene ne mo gu ih pus ti ti na miru. Raz --

log za to leži u vri jednos ti to ga po koljenja 

i u na èi nu, ka ko je no si lo hrvat ski na ci o --

na li zam.

I ra ni ja su po koljenja bi la ro doljub na i

pož rtvov na, ali nji ho vo ro doljublje nije

bi lo idejno to li ko saz relo i pri la go ðeno

no vim pri li ka ma kao što je bio na ci o na li --

zam genera cije pos lije 1935. go dine, t. j.

onih mla di æa i djevo ja ka, ko ji su u

srednjoj ško li bi li pod vanjskim pri tis kom 

kraljevske dik ta ture, a iz nut ra pod vrgnu ti

ko mu nis tiè koj djelat nos ti, ko ja je is ko riš --

ta va la po manjkanje svake slo bode, da ka --

na li zi ra mla denaè ko neza do voljstvo u ko --

rist ko mu niz ma. U Srbi ji je ko mu ni zam

ima o pri liè no us pjeha, što se vi di u da nas

vla da ju æim kru go vi ma u Ju gos la vi ji, dok

mu je u Hrvat skoj na ci o na li zam zak rèi o

put zbog èega nema meðu da naš njim ko --

mu nis tiè kim prva ci ma i kad ro vi ma pra --

vih, hrvat skih ko mu nis ta iz meðu 40 i 55

go di na.

U èemu je bi la po sebna sna ga to ga na ci --

o na lis tiè kog po koljenja? Ne može se reæi, 

da su bi li bolji i pož rtvov ni ji Hrva ti od

svoje sta rije braæe, ko ji su pod kra ljev --

skom dik ta tu rom di za li hrvat sku zas ta vu i 

kli ca li “Živ jela Hrvat ska” i za te “grijehe” 

iš li na du go go diš nju ro bi ju. Još se manje

može nji hov uspjeh pri pi sa ti veæoj slo zi,

jer u tom pog ledu ni ka da hrvat ska om la --

di na nije bi la to li ko slož na (i nedi ferenci --

ra na) kao za vrijeme kraljevske dik ta ture.

Is klju èu jemo sa mo ko mu niste, ko ji su i

ta da bi li nešto “po sebno”, a os ta li su tak --

vi ma i u onim ri jetkim pri li ka ma, kad su

su ra ði va li s dru gim sveu èi liš tar ci ma.

Sna ga no vog po koljenje bi la je u njego --

voj “mo dernos ti” i di ferenci ra nos ti. Na ci --

o na li zam no vo ga po koljenja nije bio ne --

bu loz no-pat ri ot ski kao pod dik ta tu rom i

pok lik “ŽAP”, ko ji je kod veli kog di jela

ta danje mla deži za mi jeni o pok lik “Ži vi o

dr. Maèek” ni ka da nije do bi o onu idejno

zat vo renu i pat ri jar hal nu zna èaj ku, ko ju

je ima o pat ri o ti zam pod Ma èeko vim ime --

nom.

Meðu hrvat skim na ci o na lis ti ma u raz --

dob lju na kon petos vi banjskih iz bo ra klju --

èale su eu ropske ideje. Oni ni su bi li zat --

vo rena, idejno od vo jena ro doljub na sku --

pi na kao sveu èi liš tar ci prije 1935. go dine, 

nego su bi li di jelom eu ropske borbe ideja, 

kao što su prije njih bi li veæ djelo miè no i

mla di æi prije kraljevske dik ta ture.

Nema sumnje, da su prvi ko ra ci bi li

nespretni, da je bi lo dos ta zas tranji vanja,

da je i pat ri jar hal ni sus tav slo ge i jedin --

stvenos ti i preèesto do la zi o do iz ra ža ja u

ob li ku dik ta tor skih po ri va, ali sve su to

bile reci dive u jednom pro cesu, ko ji je bio 

u svo joj bi ti veo ma nap redan i za to opa --

san ko mu niz mu. Osim svoje prvotne fun --

kcije sa mo ob rane na rodne po sebnos ti,

hrvat ski na ci o na li zam pos ta o je i ko ri tom, 

u koje su se poèele sli jeva ti suvremene

eu ropske po li tièke ideje i od ra ža va ti eu --

rop ski po li tiè ki pok reti. Time je na ci o na --

li zam omo gu æi o mla deži idejni raz vi tak i

traženje od go vo ra na suvremene proble --

"Hrvatska smotra", jedan od najvažnijih
nacionalistièkih èasopisaa
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me i za to je ono po koljnje mog lo pri jeæi u

na pa daj pro tiv ko mu niz ma na ideo loš kom 

pod ruè ju.

Hrvat ski na ci o na li zam –
ot vo reni pokret

Veæ sam više pu ta is tak nu o, da hrvat ski

na ci o na li zam nije zat vo rena ideo lo gi ja,

nije na zor na svijet, te prema tome nije ni

jedinstven u smis lu to ta li ta ris tiè kih pok --

reta i mo no lit nih po li tiè kih stra na ka.

Hrvat ski na ci o na li zam predstav lja u

jednu ru ku pokret za os lo boðenjem Hr --

vat ske, dakle sa mo ob ra nu hrvatske na --

rodne za jednice, a u dru gu ru ku ko ri to, u

koje se sli jeva ju raz li èite po li tièke ideje

Eu rope i u stal noj vezi s vanjskim svi --

jetom pri la go ðu ju i prera ðu ju prema hr --

vat skim na rod nim pot reba ma. U idejnom

pog ledu na ci o na li zam je bio, na kon raz --

dob lja ju gos la venskog ra siz ma i pan sla --

venskog an ti eu rop skog sta va, ok no prema 

Eu ro pi, kroz koje su u Hrvat sku stru jale

suvremene ideje. Us lijed svo ga temeljnog 

sta va, ko ji se sas to ja o u ob ra ni na rodne

za jednice, ovo pri manje eu rop skih ideja

nije se pretvo ri lo u rop sko opo na šanje, što 

je inaèe èest slu èaj u suv remenom in dus --

trij skom druš tvu, nego je bi lo više po ti --

cajem, da se na vlas ti tom pod ruè ju na ðu

rješenja za nove pri like, u ko ji ma se na la --

zi la Hrvat ska.

Ova veza s vanjskim svi jetom nuž no je

mo ra la do vesti hrvatske na ci o na liste u su --

kob sa sta ri jim ob li ci ma ro doljub lja, po --

go to vo onih, ko ji su se pod pri tis kom

kraljevske dik ta ture mo ra li zat vo ri ti u

sebe, da bi se od rža li. Su kob je oso bi to

do ša o do iz ra ža ja s onim kru go vi ma, ko ji

su željeli is klju èi ti sve strane ut jecaje, bo --

jeæi se, da æe gu bit kom au toh to nos ti hr --

vat ski na rod mo ra ti nesta ti. Ovo sta ro ro --

doljublje bi lo je oli èeno u Hrvat skoj

seljaè koj stran ci, ko ja se u su ko bu s no --

vim, na ci o na lis tiè kim pok reti ma (nije bio

jedan nego više pa ra lelnih stru ja) sve više

pov la èi la u idejnu izo la ci ju i for ma li zam.

Ideo lo gi ja Seljaèke sloge u raz dob lju pos --

lije 1935. go dine naj bolje po ka zuje ovu

želju za izo la ci jom. Go vo ri lo se za Ru dol --

fa Hercega, glav nog ideo lo ga Seljaèke

Slo ge pos lije smrti Stjepa na Ra di æa, da

nije želi o èi ta ti ni jednu knji gu osim djela

braæe Ra diæ ka ko se ne bi za ra zi o tu ðin --

skim ideja ma i iz gu bi o èis to æu au toh tone

seljaèke kul ture.

U tu sredi nu, pro žetu defenziv nim du --

hom, zat vo renu prema vanjskom svi jetu,

hrvat ski na ci o na li zam pos lije 1935. go --

dine uni o je ofenziv ni duh i ot vo rena vra ta 

prema suv remenim po li tiè kim pok reti ma.

U svom ofenziv nom du hu na ci o na li zam

se na do veza o na revo lu ci o nar stvo Eu gena 

Kva terni ka, a u svom ot vo renom sta vu

prema svi jetu sli èi o je Star èevi æevu du --

hov nom revo lu ci o nar stvu. Ne smije se

na ime za bo ra vi ti, da je dr. An tun Star --

èeviæ uni o u malu, pro vin cij sku sredi nu

ta dašnje banske Hrvatske naj suv remenije

ideje Eu rope i iz veo je iz duha aus tro u --

garske bi rok ra cije, ko ja je Hrvat sku

idejno gu ši la.

Ko mu nis ti su od mah shva ti li, kak vu

opas nost predstav lja za njih hrvat ski na ci --

o na li zam s tak vim suv remenim du ševnim

sta vom. Dok im nije bi lo teško uz ma lo hi --

pok ri zije uvu æi se u or ga ni za cije Hrvatske 

seljaèke stranke i ta mo ut jeca ti u smis lu

mar ksis tièke ideo lo gije, sva ki ko mu nist,

ko ji bi uša o u hrvatske na ci o na lis tièke

sku pine mo ra o je djelo va ti ili kao èis ti

špi jun, dakle iz vješta va ti a ne ut jeca ti, ili

ko naè no preki nu ti s ko mu niz mom, što u

ono do ba nije bio ta ko ri jedak slu èaj.

Meðu hrvat skim na ci o na lis ti ma nije se

mo ga o raz vi ti jedan Ru dolf Bi æa niæ, ko ji

je èis to mar ksis tiè ku djelat nost go di na ma

pro vo di o u or ga ni za ci ja ma Hrvatske se --

ljaèke stranke sa mo zato, što je sve svoje

mar ksis tièke ideje i ak cije pov ršno prik ri o 

fra za ma o seljaèkoj ideo lo gi ji.

Zbog to ga ko mu nis ti u ono do ba ni su

na pa da li Hrvat sku seljaè ku stran ku, nego

su nap ro tiv, pod njenom fir mom vo di li

svo ju djelat nost (kao npr. na op æin skim

iz bo ri ma, kad su u neko li ko mjesta nas tu --

pa li kao “nesluž bena” lis ta HSS-a). S na --

ci o na lis ti ma se vo di la bor ba bez sa mi los ti

i što se više prib li ža va la go di na 1941., ko --

mu nis ti su sve više gu bi li kod hrvatske

mla deži.

Slo bo da miš ljenja – oz na ka
hrvat skog na ci o na liz ma

Prvi ko ra ci hrvat skog na ci o na liz ma

pos lije 1935. go dine ima li su sve zna kove

po ku sa. Na kon idejne us ta ja los ti, u ko ju

je djelo miè no za pa la hrvat ska mladež, ko --

ja je zav rša va la srednje škole za vrijeme

kraljevske dik ta ture, a ko ju je us ta ja lost

Hrvat ska seljaè ka stran ka htjela ov jekov --

jeèi ti, prvi ko ra ci na ideo loš kom pod ruè ju 

bi li su èesto i nespretni i na iv ni, a po jav lji --

va la su se i zas tranji vanja. Do di ri s eu rop --

skim po li tiè kim stru janji ma ni su kod svih

pos lu ži li kao po ti caj za vlas ti ti ideo loš --

ko-po li tiè ki rad, nego su zna li do vesti do

posve nepot rebnih opo na šanja. Tak va su

opo na šanja bile neke fa šis tièke nat ruhe u

po jedi nim na ci o na lis tiè kim sku pi na ma,

an ti semi ti zam kod dru gih, ko ji je pop --

rimljen od na ci o nal-so ci ja liz ma, te kor po --

ra ti vi zam kod treæih, ko ji vuèe lo zu iz

nekih ka to liè kih pok reta.

Korsky: zbirka èlanaka o
hrvatskom nacionalizmu
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No, zna èaj no je, da ni jedna od ovih nat --

ru ha nije ni ka da obuh va ti la ci jeli na ci o na --

lis tiè ki pokret, pa ni veæi nu sku pi na, nego

je uvijek os ta la og ra ni èenom na po jedince 

ili veo ma malene sku pine. Osim toga, ni --

jedna nat ru ha nije os ta la bez opo zi cije

me ðu sa mim na ci o na lis ti ma, te su neke

pri je, a neke kas nije, sve te nat ruhe ne sta --

le, ta ko da se da nas iz po vijesne per spe --

kti ve može mir no reæi, da su sve to bile

površne, iz vanjske po jave, koje ni ka da ni --

su ušle u sam temelj hrvat skog na ci o na liz --

ma.

Ne može se, meðu tim, ni jeka ti, da su

eu rop ski desni èar ski pok reti kao i ci jeli

niz tzv. za pad nih demok rat skih pok reta

ut jeca li na hrvatske na ci o na liste, jer ko --

naè no u ideo loš kom pog ledu hrvat ski na --

ci o na li zam je bio ot voren prema Za pa du

za raz li ku od Hrvatske seljaèke stranke,

ko ja je bi la ideo loš ki zat vo rena prema

vanjskim, po go to vo za pad njaè kim pok --

reti ma, te sklo na is toè njaè kim, pan sla --

venskim ilu zi ja ma, i jedi ni ideo loš ki ut --

jecaj, od ko jega je trpjela, bio je sub --

verziv ni rad prik ri venih ko mu nis ta u vlas --

ti tim redo vi ma.

Us lijed svog ot vo renog zna èa ja, hrvat --

ski na ci o na li zam obuh va æa o je veo ma

raz li èite struje, po èevši od stro go ka to liè --

kih (bi lo ti pa Char lesa Ma ur ra sa, bi lo ti pa

Ma ri ta i na) pa do li beral no-ag nos tiè kih, te

od au to ri ta tiv no-sta leških do par la men --

tar no- demok rat skih. Sve su se te struje,

una toè svo jim raz li ka ma, os jeæale di jelo --

vi ma hrvat skog na ci o na liz ma, dakle sub --

jektiv no su spa dale u na ci o na li zam, a

stvar no su bile pos ljedi ca temeljne idejne

zna tiželje, ko ja je ta da obuh va ti la hrvat --

sku mladež, ko ja je u na ci o na liz mu tra ži la 

bor beni iz la zak iz Ju gos la vije, dakle su

ob jektiv no bile pos ljedi ca sa mog na ci o na --

lis tiè kog pok reta.

No, pok raj svih vanjskih ut jeca ja, te --

melj je uvijek os ta o èis to hrvat ski. Glav ni

ideo log hrvatske na ci o na lis tièke mla deži

pos lije 1935. go dine bio je Ante Star --

èeviæ, ne u sta rim, preživ jelim ob li ci ma,

kakve je no si la Stran ka pra va, nego u

svom temeljnom idejnom bo gat stvu i slo --

bo dar skom duhu, ko ji je suv remenoj hr --

vat skoj mla deži ot kri o dr. Mi lan Šuf flay u

svo jim eseji ma. Za raz li ku od Hrvatske

seljaèke stranke, ko ja je u spi si ma braæe

Ra diæ gleda la dog mu, ko ju treba sa mo

upoz na ti i sli jedi ti, hrvat ski na ci o na lis ti

su od Star èevi æa pri mi li sa mo os novne

ideje, koje su on da slo bod no raz ra ði va li u

smis lu suv remenih po lit èkih pri li ka. U

ovom raz ra ði vanju primljene su i neke

ideje braæe Ra diæ, kod nekih sku pi na više, 

a kod dru gih manje. Ta ko su, na primjer,

Us taš ka na èela u svom so ci jal nom di jelu

sko ro u ci jelos ti pop ri mi la Ra di æevu se --

ljaè ku ideo lo gi ju. Ali ta Na èela ni su bi la

opæe poz na ta u raz dob lju iz meðu 1935. i

1941., ni ti su bi la smat ra na nekom dog --

mom, pa je za to hrvat ski na ci o na li zam

kao cjeli na u ideo loš kom pog ledu bio bo --

ga ti ji nego služ beni Us taš ki pokret.

Slo bo da miš ljenja, ko ja je ta da vla da la

kod hrvatske na ci o na lis tièke mla deži, bi la 

je to li ko priv laè na, da su no va go diš ta

srednjoš ko la ca pri li kom do las ka na sveu --

èi lište sko ro au to mat ski pri la zi la na ci o na --

lis tiè kim or ga ni za ci ja ma i time iz bjegla

ut jeca ju ko mu nis tiè kih agena ta. Po ka za lo 

se tako, da je slo bo da miš ljenja naj ja èa

ob ra na pro tiv ko mu nis tièke in fil tra cije,

ja èa od pro pa gande, državne vlas ti i pro --

go na.•

RAZOREN PRAG

Pregorjet æu što po plodnoj zemlji

Lopta skaèe od ruke do ruke,

Što su došli do zemlje bez muke.

Sad se stranac po ognjištu širi.

Mjesto ruža svud koprive cvatu.

Crven æilim vuèe se po blatu.

Pregorjet æu što se šume sijeku.

Korov raste po njivi, po brijegu.

Što pod jednim zaostalim crijepom

Viri gnijezdo, gdje se ptice legu.

Slika doma ostala je ista

Male rijeke što po danu blista,

Po njoj teku uspomene zlate

Davne slike silinom se vrate.

                              Višnja SEVER

U ONAJ DAN

u onaj

olujni dan

puknuo grom

stresli se

nebo i zemlja

puknuo grom

                   Mario BILIÆ
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Na Us krsni Po nedjeljak, 9. trav nja, u
Donjim Mos ti ma pok raj Bjelo va ra obi --
lježen je do ga ðaj iz nim no va žan za hrvat --
sku po vijest. Ovdje se na mjesnom grob --
lju na la zi spo menik ko ji svjedo èi rat nom
zlo èi nu ko ji su Srbi po èi ni li nad hrvat --
skim ci vi li ma uo èi Us krsa 1941. go dine.
Ovo go diš njoj ko memo ra ci ji na zo èi li su
èla no vi i pri ja telji Hrvat sko ga žrtvos lov --
nog druš tva iz Zag reba, Ud ruge Macelj
1945. iz Ður man ca, Druš tva za obilježa --
vanje gro biš ta rat nih i po rat nih žrta va iz
Va raž di na i Èa kov ca te više og ra na ka
Hrvat skog druš tva po li tiè kih zat vo reni ka, 
kao i ud ru ga bra ni telja iz Do mo vin --
skog rata.

U ime do ma æi na okupljene je poz --
dra vi o na èelnik op æine Ka pela Da --
nijel Ko vaèec, a za tim je u ime Od bo --
ra za obilježa vanje žrta va Dru gog
svjetskog ra ta Bjelo var sko-bi lo --
gorske žu pa nije o do ga ða ju go vo ri la

Ani ta Bla žeko viæ. Za tim su se sku pu 

ob ra ti li Ante Beljo, èlan predsjedniš --
tva Hrvat skog žrtvos lov nog druš tva,
zam jenik gra do na èelni ka Bjelo va ra

Ante To pa lo viæ te zam jenik Bjelo --

var sko-bi lo gor skog žu pa na Krešo

Jela viæ. Us li jedi lo je po la ganje vi --
jena ca i paljenje svi jeæa pred stav ni ka 
ud ru ga iz raz nih mjesta Hr vat ske.
Na pos ljetku, mo lit vu za sve stra dale
žrtve predvo di o je bjelo var sko-kri --

ževaè ki bis kup mons. dr. Vjekos lav

Huz jak.
Svi su go vor ni ci upo zo ri li na is ti --

nu. Sto ga je pot rebno pod sjeti ti na
zlod jela u Donjim Mos ti ma koje je
po èi ni o srpski 2. konjiè ki puk Car
Du šan Sil ni iz Vi ro vi tice po èetkom

Dru go ga svjetskog ra ta u hrvat skim

zemlja ma. U pov la èenju ko njiè kog pu ka

Car Du šan Sil ni s po lo ža ja iz sela

Peteran ca ubi jeno je petero ne duž nih

hrvat skih selja ka, a po tom su zlo èin ci

preno æi li 9. trav nja 1941. u mir nom selu

Donji Mos ti. Na Veli ki èetvrtak 10. trav --

nja 1941. prije podne, ispred župne crkve

sv. Benedik ta, za po èeli su krva vi us krsni

dani. U ra su lu stare Ju gos la vije hrvat ski

su selja ci na go va ra li srpske voj nike da se

os tave oruž ja i da mir no po ðu svo jim ku --

æa ma. Na jednom, ispred župne crkve èu li

su se puc nji i mrtav je os ta o seljak Jo sip

Ko va èiæ. Srpska je voj ska za tim krenu la u 
pot jeru za raz bježa nim selja ci ma, u nam --
jeri da ih poh va ta i ubije. Pro na la zi li su ih
po tra go vi ma u sni jegu, ko ji je tog
proljeæa bio obi lan te su ubi li ukup no 11
neduž nih selja ka. U svom krva vom po --
kolju is to ga da na kraj sela Kapele na iš li

su na Jo si pa Rož ma ri æa iz Kop riv nice, te 
su i njega ubi li.

Na pu tu prema Bjelo va ru zlo èi naè ki 2.

konjiè ki puk Car Du šan Sil ni za us ta vi li

su Ni jemci i pri si li li ih na preda ju. Bio je

za robljen i konjiè ki ma jor Ni ko la Hrgo --

viæ, Srbin iz Bjelo va ra, za ko ga se smat ra --

lo da je za pov jedi o umor stva hrvat skih

selja ka u selu Donji Mos ti. Su di o mu je

hrvat ski sud u Bjelo va ru, ali je zbog

nedos tat ka do ka za pušten u srpnju 1941.

go dine. Od la zi u Srbi ju, gdje je na kon ra ta 

um ro u Beog ra du. Grad sko redar stvo u

Bjelo va ru 30. trav nja 1941. iz vi jesti lo je

Mi nis tar stvo vanjskih pos lo va tek prog --

lašene Neza visne Države Hrvatske po --
sebnim Is ka zom o uboj stvi ma srbo èetni ka 
nad Hrva ti ma od 6. do 30. trav nja 1941.
na pod ruè ju gra da Bjelo va ra i Ko tar skog
pog la var stva u Bjelo va ru, ko ji su tih da na
po u bi ja li ukup no 33 Hrva ta.

U ti jeku Dru gog svjetskog ra ta i po ra æa, 
sela Gor nji, Srednji i Donji Mos ti teško su 
stra da la. Ukup no je po gi nu lo 75 mješta --
na, a svi su imeni ma po pi sa ni na spo meni --
ku. Na kra ju je u ožuj ku 1945. ubijen i

mjesni žup nik Vik tor Müller.
Zlo èin u Donjim Mos ti ma po vi jesno je

va žan, jer – na kon ni za dru gih zlo èi na,
uboj sta va i po kolja po èinjenih nad Hrva --

ti ma ti jekom Tra vanjskog ra ta – po ka --
zuje da ni su Hrva ti za po èeli po kolji --
ma. To je do da naš njih da na po li tiè ki i
medij ski sus tav no prešu æeno i za ta --
jeno. Do ga ðaje iz tog vremena
detaljno je opi sa o da nas po koj ni

Zdrav ko Iv ko viæ, predsjednik bje lo --
var skog og ran ka Ma tice hrvatske. Bio 
je jedan od na ju por ni jih is tra ži va èa
ratne i po ratne is tine u Bjelo var --
sko-bi lo gor skoj žu pa ni ji i naj zas --
luž ni ja oso ba za ot kri vanje do ga ða ja
na sa mom po èetku Dru go ga svjetskog 
ra ta u Donjim Mos ti ma.

Pos lije sku pa na mjesnom grob lju,
okup lje ni su u pro cesi ji krenu li prema
žup noj crkvi sv. Benedik ta, gdje je od --
rža na mi sa za duše svih stra da lih žrta --
va, ko ju je predvo di o bis kup dr. Huz --
jak. U vrlo na dah nu toj pro po vi jedi
bis kup je uka za o na raz like iz meðu
pod metanja poj ma po li tike i onog što
je is ti na za ko ju se svi tre ba mo za u zi --
ma ti. Up ra vo is ti nu se ne smi je za bo --
ra vi ti, na nju treba pod sjeæa ti i to nije
po li ti ka. Na is ti nu treba uka zi va ti bez

mržnje, ka ko se ne bi za bo ra vi la, ali ni po --

no vi la, reka o je u pro po vi jedi bis kup

Huz jak.

Treba mo se za pi ta ti: zaš to se i da nas po --

vijest i is ti na prešu æu ju? Ko mu smeta is ti --

na? Zaš to go di na ma izos taje osu da srbo --

èetniè kog zlo èi na, ali i naj vi ša držav na

po èast po u bi ja nim neduž nim ci vi li ma u

Hrvat skoj? Hrvat ska po vijest sus tav no je

kri vot vo rena i za ta ji va na s nam jerom

laž nog pri ka zi vanja 'geno cid nos ti' Hrva --

ta. Prik ri vanje srpskih zlo èi na nad Hrva ti --

PROGLAŠENJE HRVATSKE DRŽAVE
OBILJEŽENO POKOLJEM HRVATA

Tekst i fotografije:

Damir BOROVÈAK

Spomen-ploèa pobijenima 10. travnja 1941.
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ma, a upor no is ti canje hrvat skih zlo èi na u
NDH, uka zu ju na iz vrtanje po vi jesnih uz --
ro ka i pos ljedi ca. Na tra gu laž nog an ti fa --
šiz ma, stal no se tra u ma ti zi ra Hrvat ska.
Zaš to se nameæe kriv nja po veza na s 10.
trav nja 1941., kad do ga ða ji to ne op rav --
da va ju? Hrva ti bi se prije svega treba li
pris jeæa ti Veli kog èetvrtka i krva vog 10.
trav nja 1941. u Donjim Mos ti ma. Srpski
zlo èi ni nad hrvat skim ci vi li ma pretho di li
su svim dru gim zlo èi ni ma u Dru gome
svjetskom ratu! To je is ti na na ko ju je pot --
rebno uka zi va ti jav nos ti. Na ža lost i na --
dalje medij ski iz vjesi telji i tv-kamere
bilježe te do ga ðaje sa mo za lo kalne vi --
jesti. Ka da æe vi jesti iz Donjih Mos ti pos --
ta ti vi jesti za ci jelu Hrvat sku? Ka da æe vi --
jesti iz Donjih Mos ti pos ta ti važne vi jesti
za hrvat sko držav no vod stvo i od go vor nu
po li ti ku pro tiv svih po ku ša ja reha bi li ta --
cije ju gos la venstva i laž nog pod metanja
po vi jesti Dru go ga svjetskog rata?

U pri lo gu do no si mo go vor ko ji je u
Donjim Mos ti ma od rža la prof. Ani ta Bla --
žeko viæ, predsjedni ca Pov jerenstva za ut --
vrði vanje prešu æi va nih žrta va Dru go ga
svjetskog ra ta i po ra æa s pod ruè ja Bjelo --
var sko-bi lo gorske žu pa nije:

“Poš to va ni su di o ni ci da naš njega spo --
mena!

Nema Hrvatske bez is tine! Svjesni te
èinjenice oku pi li smo se da nas s nam --
jerom pris jeæanja na zlo èin nad 11 Hrva ta
koje su 10. trav nja 1941. po bi li voj ni ci
Kraljevine Ju gos la vije, toè nije puk vo nije
(“puka”) Car Du šan Sil ni, pri li kom svo ga
po ho da na Bjelo var, ka ko bi slo mi li no --
vop rog la šenu hrvat sku drža vu i Bjelo var --
ski us ta nak ko ji je za po èeo 7./8. trav nja
1941. u Veli kom Grðevcu te se pro ši ri o na 
Bjelo var i oko li cu.

Imena žrta va su: Jo sip Ko va èiæ, Franjo
Ru piæ, Bol to Pav lo viæ, Mar tin Bla žeko --
viæ, Lud vig Ru piæ, An dri ja Pevec, Stje --
pan Herceg, Jo sip Rož ma riæ, Jo sip Bu ga --
rin, Stjepan Šif korn, Bol to Seðak 

To ga su da na èetni ci u Zrin skoj ubi li
Iva na Bla žeko vi æa, ko ji je na pus ti o ju gos --
la vensku voj sku i vra æa o se kuæi. Ju gos --
lavenske voj nike iz pu ka Car Du šan Sil ni
po ra zi la je is to ga da na njemaè ka voj ska
na Kri ževaè koj cesti i Hrgov lja ni ma. Za
vrijeme Dru go ga svjetskog ra ta i po ra æa,
iz sva tri sela Mos ti smrtno je stra da la 71
prešu æi va na žrtva, a meðu nji ma i sve --
æenik Vik tor Müller, ko ga su par ti za ni u
ožuj ku 1945. od veli i ubi li na nepoz na tom 
mjestu.

Hrvat ska je po vijest sus tav no prešu æi --
va na i kri vot vo rena, s nam jerom nega tiv --
nog pri ka zi vanja Hrva ta pred svi jetom i
prik ri vanja srpskih zlo èi na nad Hrva ti ma
u obje Ju gos la vije.

Ovih se da na po nešto go vo ri lo o èetniš --
tvu u Srbi ji, a pri tom su se po tko zna ko ji
put prešutjele neke èinjenice, po put onih
da su èetnièke or ga ni za cije pos to jale i iz --
van Srbije i to prije po èetka Dru go ga
svjetskog rata, s jedi nim ciljem – stva --
ranjem „Velike Srbije“. Na ime, do po --
èetka Dru go ga svjetskog ra ta na pod ruè ju
Hrvatske djelo va lo je oko 200 èetniè kih
or ga ni za ci ja. U gra du Bjelo va ru èetniè ka
je or ga ni za ci ja os no va na veæ 1924., a ti --
jekom svog pos to janja bro ji la je od 300

do èak 900 èla no va. Osim u Bjelo va ru,
èetnièke su or ga ni za cije pos to jale i u
okol nim seli ma i gra do vi ma: Da ru va ru,
Èaz mi, Gor njim Li pov èa ni ma, Rib njaè --
koj, V. Pi sa ni ci, Pav lov cu, V. Bas ta ji ma,
Tro jegla vi, Goveðem Polju. Na vi ro vi tiè --
kom je pod ruè ju djelo va lo 9 èetniè kih or --
ga ni za ci ja, pak raè kom 5, kop riv niè kom
3, ður ðevaè kom 3, na rav no pos to jale su i
u Osi jeku, Vu ko va ru, Sla von skom Bro du, 
Po žegi itd.

Up ra vo su èetni ci u su rad nji s ju gos la --
venskim žan da ri ma ti jekom pos to janja
Kraljevine SHS i Kraljevine Ju gos la vije
na bjelo var skom pod ruè ju ubi li 20 oso ba,
a u Tra vanjskom ra tu još 33. Ovaj je zlo --
èin u Mos ti ma zap ra vo bio sa mo nas ta vak
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spo menute veli kosrpske po li tike. Od nos --
no, da budem još toè ni ja – na kon po gub --
ljenja prvih 6 žrta va u D. Mos ti ma, voj ni --
ci pu ka Car Du šan Sil ni kreæu prema
Bjelo va ru, ali u Poljan èa ni ma im èetniè ki
sim pa ti zeri go vore da ni su ubi li Va lenta
Ru pi æa, is tak nu tog HSS-ovca. Sku pi na

konja ni ka vra ti la se u Moste te je zah --
valju ju æi toj sus jedskoj in tervenci ji stra --
da lo još lju di.

Una toè to mu što se zlo èin nad jeda na --
esto ri com Hrva ta u Mos ti ma i dalje ne
spo minje u škol skim ud žbeni ci ma, uzas --
top no po veæanje su di o ni ka na ovoj ko --
memo ra ci ji svake go dine daje smi sa o iz --
reci: “Kap lja ne bu ši kamen svo jom sna --
gom, veæ uèesta lim ka panjem.“ I za to Vas
po zi va mo, do ðite i sljedeæe go dine te po --
vedite i svoje pri jatelje.

Važ nost spo minjanja ovog do ga ða ja
meðu prvi ma su prepoz na li èla no vi MH -
Og ra nak Bjelo var na èelu s po koj nim
predsjedni kom Zdrav kom Iv ko viæem kao
i mješta ni sela Mos ti. Ta ko se ro di la ideja
o po di zanju ovo ga spomen obilježja koje
je sveèa no ot kri veno u trav nju 2006. pri --
go dom 65. ob ljetnice.

Zah valju jemo svi ma Va ma ko ji ste da --
nas doš li na ko memo ra ci ju, a po sebice
do molju bi ma iz os ta lih di jelo va Hrvatske, 
ko ji neu mor no šire is ti nu o do ga ða ji ma iz
sela Mos ti, a mu èeni ci ma koje su 10. trav --
nja 1941. po bi li pri pad ni ci vojske
Kraljevine Ju gos la vije, kao i os ta lim
prešu æi va nim žrtva ma II. svjetskog ra ta i
po ra æa s pod ruè ja sva tri sela Mos ti, neka
je vjeèna sla va i hva la!”•

Anita Blažekoviæ

III.K. 93/45.

U IME NA RO DA !

Ko tar ski sud u Va raž di nu po su cu to ga su da Dr.Pavle Ma ri no viæ  za pis ni èa ru Da --
ni ci Seku liæ u pos tup ku po èl 28 Za ko na o kon fis ka ci ji pro ti Mar tin èeviæ Jo si pa iz
Va raž di na na kon pro vedeno ga pos tup ka do neo je sli jedeæu

PRE SU DU

Kon fis ka ci ja imo vine Mar tin èeviæ Jo si pa iz Va raž di na ne od redjuje se, jer ne
dot jeèu uv jeti iz èl. 28 za ko na o Kon fis ka ci ji.

OB RAZ LO ŽENJE

Grad ski Na rod ni od bor. Up rav ni odjel u Va raž di nu do pi som od 11. IX 1945. br.
7239/45. sta vi o je predlog sa vezno sa èl. 28 Za ko na o kon fis ka ci ji glede Mar tin --
èeviæ Jo si pa Va raž din-Ra diæ Ba sa ri èeko va ul. 16 jer da  je is ti nesta o i da se za
njego vu sud bi nu niš ta ne zna. Na kon tra ženja za na do pu nu reèeno ga predlo ga tj. za 
pob liže na vode po ko ji ma bi se mog lo smat ra to reèeno ga Mar tin èevi æa na rod nim
nepri jateljem us li jedi o je do pis od jela unut raš njih pos lo va gra da Va raž di na od 14.
II. 1946. br.1058/46 iz ko jega pro iz la zi, da je reèeni na dan 8. V. 1945. uhapšen po
or ga ni ma J. A., te da je is ti još neko li ko da na iza to ga vidjen gdje up rav lja voj niè --
kim au to mo bi lom do èim da mu se kas nije za meo trag i da se predmi jeva, da je
odveden po J.A., pa da se prema to mu o njego voj sud bi ni ne može niš ta iz vjesti ti. 

Dalje se na vo di da je prije ra ta bio èlan H.R.S.S.a da je za vreme ra ta vidjen u us --
taš kom druš tvu no da nema do ka za da li je bio èlan us taš kog pok reta, jer da se je
na vod no dru ži o da us ta ša ma iz pos lov no trgo vaè kih raz lo ga, jer je bio trgo vac
zemaljskim plo di na ma. Kao trgo vac zemaljskim plo di na ma, da je iste za vreme
oku pa cije li fero va o za drža vu. Poš to i ti po da ci ni su bi li dos tat ni zat ra ženi su
daljnji po da ci pa je do pi som Up rav nog od jela Grad skog NO-a Va raž din od 25. V.
1946. br. 74728/46 ovaj sud oba viješten, da bli žih po da ta ka za Mar tin èeviæ Jo si pa
ne može se da ti nego što su ra nije dani. Njego va imo vi na stav ljena je pod priv --
remenu up ra vu od lu kom Ok ruž nog NO-a od 23.V.1945. br. 240/45. a za sta ra telja
je pos tavljen Lesko var Slav ko iz Va raž di na. 

Prema èla nu 28 Za ko na o kon fis ka ci ji sreski na rod ni od bo ri dos tav lja ju sreskom
su du po pis nepokretne imo vine onih rat nih zlo èi na ca i na rod nih nepri ja telja ko ji su 
to kom ra ta strelja ni ubi jeni po gi nu li ili pob jegli, a sreski sud bez ob zi ra da li ras po --
laže sa presu dom ili ne iz dane presu du o kon fis ka ci ji cjelo kupne imo vine reèeno ga 
li ca kao rat nog zlo èin ca ili na rod nog nepri ja telja. 

Prema gore na vedenom sud nije mo ga o do ni jeti i od redi ti kon fis ka ci ju prema èl.
28 jer iz služ benih po da ta ka nije mo ga o us ta no vi ti,da bi reèeni Mar tin èeviæ Jo sip
bio na rod ni nepri jatelj a su više nije to mo ga o uèi ni ti ni iz to ga raz lo ga, što se èlan
28 Za ko na o kon fis ka ci ji od no si na li ca ko ja su nesta la od nos no po gi nu la ili strelja --
na u to ku rata. Prema po da ci ma gore na vedenim Mar tin èeviæ Jo sip je uhapšen iza
da na os lo bod jenja, dakle na kon svršetka rata. Is ti je bio u ru ka ma na rod nih vlas ti a
po to mu mu se nezna daljnja sud bi na, pa se prema to mu na njega nemože pro tegnu --
ti pro pis èl 28 Za ko na o kon fis ka ci ji veæ bi za temelj kon fis ka cije u njego vom slu --
èa ju mog la se uzeti sa mo pra vo moæ na presu da nad ležno ga su da (iz èl 10 za ko na o
kon fis ka ci ji). 

Prema to mu nije se mog la od redi ti kon fis ka ci ja nad imo vi nom gore na vedeno ga
pa je prema to mu ova presu da na za ko nu os no va na. 

Oba vi jesti: Jav ni tu ži oc za ko tar Va raž din; Pretsj.Ok ruž nog su da Va raž din; Ok --
ruž ni NO odjel za na rod nu imo vi nu; Mar tin èeviæ Tereza Va raž din-Ra diæ Ba sa ri --
èeko va ul. 4 ob zi rom na par ni cu pod P.131/46.

Ko tar ski sud odjel III.U Va raž di nu dne 8.VI.1946.

Su dac: Dr.Pa va o Ma ri no viæ

Za to èan ot pra vak: Petriæ Stefa ni ja
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Veæ treæu go di nu u Ko riz mi èla no vi
Druš tva za obilježa vanje gro biš ta rat nih i
po rat nih žrta va iz Èa kov ca i Va raž di na u
mo lit vi obi laze gro biš ta i spomen-
 obilježja prešu æi va nim hrvat skim žrtva --
ma, lik vi di ra ni ma u to ta li tar nim ko mu nis --
tiè kim pro go ni ma Dru gog svjetskog ra ta i 
po ra æa. U mo litve su uk lju èi li i po gi nule
hrvatske bra nitelje u Do mo vin skom ratu,
stra dale u ob ra ni Repub like Hrvatske u
veli kos rpskoj ag resi ji, a u Èu kov cu po --
mo li li su se i za premi nule èla nove Druš --
tva, kao i za oz dravljenje njego vih bo --
lesnih èla no va.

Prve, 2010. go dine križ ni put od ržan je
na Cvjetni cu po podne, gro biš ti ma Meði --
mur ja, pos jeti li smo i gro bište Drav ska
šu ma Va raž din, a zad nja pos ta ja bi la je u
Ko to ri bi. Iduæe, 2011. go dine, uk ljuèene
su pos taje Èu kovec kod Lud brega, sta di --
on Var teksa, Drav ska šu ma Va raž din, Gaj
Strmec Pod rav ski i Pan ceri ca Otok Virje
u op æi ni Cesti ca gdje je na kon mi su u
spomen ka peli Bla ženog Aloj zi ja Stepin --
ca predvo di o va raž din ski bis kup mons.
Jo sip Mrzljak. Ove go dine pos ljednja
pos ta ja bi la je u Štri go vi, a tu smo na gro --
biš ta Repo va šu ma obilježi li i 65. ob --
ljetni cu ma sov nih ko mu nis tiè kih lik vi da --
ci ja iz vršenih po èetkom 1947. go dine, u
Štri go vi i oko li ci. Iz meðu os ta lih lik vi di --
ran je pot kraj ožuj ka i Stjepan Dujh, otac 
dvoje male djece, Mir ka i Ma rine, a uz
kon fis ka ci ju imo vine us li jedi li su pro go ni 
os ta lih èla no va obi telji.

Treæi križ ni put gro biš ti ma i stra tiš ti ma
Va raž dinske bis ku pije od ržan je u su bo tu,
24. ožuj ka 2012., a obi la zak mjesta stra --
danja i us pomene na žrtve po gi nule u ra --
to vi ma XX. stoljeæa za po èeo je ujut ro u
10 sati, a na po jedi nim pos ta ja ma moljene 
su mo litve križ nog pu ta au to ra fra Vice
Bleki æa, na pi sane za Crkvu hrvat skih mu --
èeni ka na Ud bi ni.

Sâm križ ni put za po èeo je u Èa kov cu,
kod spomen-zi da po gi nu lim hrvat skim
bra ni telji ma u Do mo vin skom ra tu iz Me --
ði mur ja, gdje je iz moljena uvod na mo lit --
va i mo lit va prve pos taje, koje su predvo --
di li fra An ðelko Rahkel i umi rov ljeni
sveæenik vlè. Jo sip Hor vat, te Jo sip Ko --
la riæ i Ru ži ca Špoljar. Križ ko ji je za tu
pri go du nap ra vi o Jo sip Ko la riæ, pred --
sjednik Druš tva za obilježa vanje gro biš ta
žrta va ko mu niz ma Èa kovec, no si o je
Dra go Ju ro viæ, hrvatske zas tave no si li su 
Stjepan Hor vat i Da vid Lešnjak, a svi --

jeæu Ma ti jas Sermek. Kod sljedeæih pos --
ta ja mo lit vu su predvo di li i os ta li ho do --
èas ni ci, dva na esto go dišnje Mag da lena
Ko la riæ i Ivo na Turk, èeti ri go di na sta --
rije Bar ba ra i Petra Turk, kao i sta ri ji
ho do èas ni ci, a kod pos taje u Èu kov cu
križ nom pu tu se prid ru ži la i Terezi ja
Pav ko viæ, ro ðena 1. ruj na 1912. go dine.

Dru ga pos ta ja bi la je u èa ko veèkom sta --
rom gra du Zrin skih, a mo li lo se ispred
ula za u æelije neka dašnjeg zat vo ra u
kojem su na kon Dru go gA svjetskog ra ta
mu èeni, „nesta li“ i stra da li broj ni ži telji
Meði mur ja. Treæa pos ta ja bi la je kod
spomen-kri ža na gro biš tu Ksaj pa u
Šenkov cu, a èetvrta i peta na gro biš tu Sep
u Gornjem Hraš æa nu, u žu pi Ma cinec.
Prvo se mo li lo kod grob nice po ko pa nih
žrta va ekshu mi ra nih 2009. go dine i po ko --
pa nih 23. ko lo vo za 2010. go dine, na Eu --
rop ski dan sjeæanja na žrtve to ta li tar nih
ideo lo gi ja XX. stoljeæa, a po tom kod
spomen-kri ža pos tav ljenog 2001. go dine.
Šesta i sedma pos taje bile su na pod ruè ju
gra da Va raž di na, kod spomen kri ža u
Drav skoj šumi, najveæeg gro biš ta Va --
raž dinske bis ku pije, a po tom u podne i
kod spomen ploèe pos tavljene u sjeæanje
na žrtve i mu èenike odvedene iz lo go ra
smještenog u po rat nim da ni ma Dru go ga
svjetskog ra ta na ig ra liš tu Ti va ra, da --
našnjem sta di o nu Varteks.

Os ma pos ta ja – gro bište Leskovec – žu --
pa Svi bovec kod Va raž din skih Top li ca.
Na gro biš tu Leskovec ho do èas ni ci ma su

se prid ru ži li i èla no vi ud ruge Hrvat ski do --
mob ran iz Va raž din skih Top li ca. Tu se na --
kon iz moljene mo litve ho do èas ni ci ma ob --
ra ti o Bo žo Ba hunek, taj nik ud ruge HD
Va raž dinske Top lice, ko ji je pod sjeti o na
do ga ðaje od 29. ruj na 1943. go dine kad su 
ju gos lavenske par ti zanske snage os vo jile
Va raž dinske Top lice, a po tom jednu veæu
sku pi nu (73) za rob ljenih voj ni ka i bra --
nitelje po u bi jale na mjestu gdje smo nešto 
ra nije iz mo li li mo lit vu 8. pos taje, a druge
za pad no od Va raž din skih Top li ca, u Èu ri --
lov cu i Hras tov cu.

Deveta pos ta ja: Èu kovec kod Lud --
brega. Za ho do èas nike su tu èla no vi ud --
ruge prip remi li ok rjepu, te smo na kon
pol sat nog od mo ra nas ta vi li put prema
Lud bregu i Èu kov cu, gdje je bi la mo lit va
9. pos taje. Kod spomen-kri ža mo lit vi su
se prid ru ži li gos po ða Na da Kan ci jan,
ko ja je s da nas bo lesnim sup ru gom Pav --
lom, dop ri no som i os ta lih po to ma ka i rod --
bine lik vi di ra nih par ti zan skih i ko mu nis --
tiè kih žrta va, da la veli ki dop ri nos po di --
zanju spomen obilježja „nesta lim“ i ubi --
jenim sum ješta ni ma Èu kov ca, a mo lit vi
su se prid ru žile i T. Pav ko viæ i Ana Tiš --
ljar, ro ðena 1924., ko joj je stra da o brat
Ivan Ko lar. Na kon mo litve kod spomen
kri ža iz mo li li smo Oèe naš za žrtve i stra --
dale, za premi nule èla nove Druš tva (Jo sip 
Bo rak, Mir ko Mužek, Mi jo Mod riæ...),
kao i la ni premi nule Mar ti na Šta in gli na iz
Mar ti jan ca i Mi ju Ivan èi æa iz Gornjeg
Vrat na…) te dob rot vore Druš tva (Štefi ca

TREÆI KRIŽNI PUT GROBIŠTIMA I
STRATIŠTIMA VARAŽDINSKE BISKUPIJE

Treæa postaja
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Koš ta riæ…), i za bolesne èla nove (Pa va o
Kan ci jan, Zlat ko Di anek, Zlat ko Piš --
pek...). U dru ženju s èla no vi ma obi telji
pro veli smo petna estak mi nu ta, a za op --
roš taj od ho do èas ni ka T. Pav ko viæ za po --
èela je pjesmu Zdra vo, Djevo, ko ju su
prih va ti li i os ta li te smo se s pjesmom ras --
ta li od na ših do ma æi na. Prije ras tan ka
pod sjeti o sam pri sutne da je tekst za ovu
pjesmu na pi sa o sveæenik, pater Petar Pe --
ri ca, ko ga su ko mu nis ti ubi li za jedno s vi --
še deseta ka Dub rov èa na na oto èi æu Dak si, 
na kon što su par ti za ni u lis to pa du 1944.
go dine uš li u Dub rov nik, a od par ti zan --
sko-ko mu nis tièke ruke stra da lo je više
sto ti na sveæeni ka, meðu ko ji ma i fra An --
zelmo Canju ga, ka pu cin ro dom iz župe
Vi dovec, skla datelj ko ji je ug laz bi o pjes --
mu Ljiljane bi jeli Dra gu ti na Dom ja ni æa. 
Canju ga je um ro u lo go ru Sta ra Gra diš ka.

Ka ko je bi lo dos ta vremena do sljedeæe, 
desete pos taje ko ja je u na selju Cvet ko --
vec, u Kop riv niè ko-kri ževaè koj žu pa ni ji,
za us ta vi li smo se kod Do ma za sta rije i
nemoæne osobe u Èu kov cu i poz dra vi li
bo lesnog Pav la kojeg je su za na oku ka nu --
la, a ni na ma os ta lim nije bi lo lakše.

Deseta pos ta ja: Cvetkovec, žu pa Ra --
sinja (Kop riv niè ko-kri ževaè ka žu pa ni ja).
Mo li lo se kod spo meni ka na kojem su uk --
lesane ri jeèi: „Na vik on živi, ki zgine poš --
teno“ Da na 24.-27. svib nja 1945. go dine,
po zav ršetku Dru go ga svjetskog rata, Ju --
gos la venska ar mi ja je u Cvetkov cu i oko --
li ci, bez su ðenja, po u bi ja la 130 hrvat skih
voj ni ka za rob ljenih u Blei bur gu i pri si --
ljenih na križ ni put bez pov rat ka. Mje šta --
ni su 43 ubi jena voj ni ka preni jeli na
mjesno groblje gdje je po dig nut spo men-
 križ. Gos po dine Isuse Kriste, udi jeli im
mir i vjeènu ra dost. Sla va im i la ka hrvat --
ska gru da! Spomen-plo èu po dig lo druš --
tvo: Hrvat ski do mob ran – Kop riv ni ca –
Ra sinja 8. ruj na 1996.

Jeda na esta pos ta ja: Ko to ri ba – gro bište
Leš. Na kon mo litve uk rca li smo se u au to --
bus te nas ta vi li prema Ko to ri bi, našem

sljedeæem od rediš tu. Tu smo stig li de se --
tak mi nu ta prije na jav ljenog termi na, a
mo lit va je bi la kod spomen-kri ža na gro --
biš tu Leš, kraj željeznièke pruge, preko
pu ta željeznièke pos taje. Mo lit vu su tu
predvo di li Dra gi ca Mar kan i Ivan Lo --
va ko viæ. Prid ru ži lo nam se tri desetak Ko --
to rib èa na, a neki su pris ti za li i na kon toga. 
Zah va li li smo im na sud jelo vanju te se
upu ti li do na šega bo lesnog èla na Zlat ka
Piš peka. Na pu tu prema gornjem Meði --
mur ja ho do èas ni ci su se po mo li li i za žrt --
ve „Bu go janske grupe“ kod spomen plo èe 
lik vi di ra nom Ðu ri Hor va tu, stri jelja nom
u Sa ra jevu 17. ožuj ka 1973. go dine.

Dva na esta pos ta ja bi la je u Drži mur cu,
a u mo lit vi su sud jelo va la i bra æa Hor vat,
vlè. Jo sip, Stjepan i An tun te dva desetak
ži telja na selja ko ji ma su u po rat no do ba
no si telji ko mu nis tièke vlas ti od veli i po u --
bi ja li naj mi lije. Predzad nja pos ta ja bi la je
Vra ti šinec, a mo li lo se kod spo meni ka ko --
mu nis tiè kim žrtva ma i hrvat skim bra ni --
telji ma, kojeg je 8. lis to pa da 2008. go dine 
bla gos lo vi o mons. Jo sip Mrzljak, va --
raž din ski bis kup.

Èetrna esta pos ta ja: gro bište Repo va šu --
ma u Štri go vi – 65 ob ljetni ca lik vi da ci ja
ci vi la. Pos ljednja pos ta ja bi la je, ka ko je i
pla ni ra no, u 17,40 sa ti na gro biš tu Repo va 
šu ma u Štri go vi, a mo lit vu te pos taje pred --
mo li li su Ru ži ca Špoljar i Mir ko Dujh,
sin ubi jenog Stjepa na. Tu je zav ršnu mo --
lit vu predvo di o preè. Da mir Bo bovec,
izas la nik bis ku pa Mrzlja ka, a mo lit vi su
se prid ru ži li i žup lja ni, po tom ci i rod bi na
ubi jenih i preè. Leon rad Lo go žar, štri --
gov ski žup nik i dekan. Kod spo meni ka je
po ložen vi jenac i za paljene svijeæe, a po --
vo dom 65. ob ljetnice stra danja, mo lit vi su 
se prid ru ži li i èla no vi Ma tice Hrvatske i
Braæe hrvat skog zma ja.

O stra danji ma u Štri go vi 1947. go dine
go vo ri o je Jo sip Ko la riæ, a na zoè ni ma se
ob ra ti o i dr. Stjepan Hranjec, pred sjed --
nik og ran ka MH Èa kovec. Po oda vanju
po èas ti vjerni ci su se za križem upu ti li u

žup nu crkvu u ko joj je preè. Da mir Bo --
bovec predvo di o mi su i od rža o na dah nu tu 
pro po vijed u ko joj je, iz meðu os ta log,
reka o ka ko se vjernik kao ak tiv ni su di o --
nik po vi jesti ne smije mi ri ti sa zlom i gri --
jehom te je up ra vo za to poz van za la ga ti se 
na sva ki na èin da beza konja, laži, neprav --
de i patnje bude što manje. Jedan od na èi --
na na ko ji to može i treba èi ni ti jest upor no 
i traj no za la ganje za sve one ko ji ma se na
bi lo ko ji na èin èi ni la ili im se èi ni neprav --
da, ras krin ka vanjem la ži i pro mi canjem
is tine. (Tekst pro po vi jedi is pušten iz
tehniè kih raz lo ga, op. ur.)

Uz prat nju na or gulja ma Ma teja Šèav --
ni èa ra, pod mi som je pjeva o zbor župe,
predvoðen Jas mi nom Rep i Deja na
Brežnjak. Na kra ju mise izas la ni ku bis --
ku pa Mrzlja ka, ko ji je bio sprijeèen do æi
(is ti dan po ko pan je u Spli tu mons. Ante
Ju riæ, umi rov ljeni bis kup split sko-ma kar --
ski), vjerni ci ma i su di o ni ci ma Treæeg
križ nog pu ta zah va li o je i do ma æi žup nik
mons. Leo nard Lo go žar. Na kon mise žup --
lja ni župe Štri go va pri redi li su u vjero na --
uè noj dvo ra ni za kus ku, a pu ni doj mo va
po la ko smo se prema Èa kov cu i svo jim
do mo vi ma upu ti li oko po la devet sati.

Križ ni put gro biš ti ma i stra tiš ti ma Va --
raž dinske bis ku pije or ga ni zi ra li su Druš --
tvo za obilježa vanje gro biš ta žrta va ko --
mu niz ma Èa kovec i Druš tvo za obilježa --
vanje gro biš ta rat nih i po rat nih žrta va Va --
raž din, a da bi se su di o ni ci upoz na li sa što
veæim brojem gro biš ta, obi la zak svake
go dine ide dru gim smjerom. Ove go dine
križ nom pu tu pri sus tvo va lo je èetrdesetak 
su di o ni ka ci jelim putem, a na po jedi nim
pos ta ja ma uk lju èi va li su se ži telji žu pa
kroz koje smo pro la zi li. Putem u au to bu su 
mo li la se i kru ni ca, a svoje pjesme nas tale
u vrijeme Do mo vin skog rata, iz zbirke
„Srce je ludo, hrvat sko“ èi ta o je sam au tor 
Ivi ca Pro coj.•

U Repovoj šumi, 14. postaja Mladi u Štrigovi, sudionici križnog puta
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Povjerenje je sup stan ci ja od koje je

saz da na bezbriž nost djeèa èi æa kojeg otac

ba ca vi so ko u zrak i ko ji se slo bod no puš --

ta pas ti u oèeve ruke. Rijeè je o oèeki --

vanju da dru gi prema na ma ima naj bolje

namjere. Od pov jerenja su saz da ni ži vot ni 

mos to vi ko ji ma prela zi mo rijeke i pro va --

lije. Povjerenje èi ni ljudske su od nose mo --

gu æi ma. U temelji ma je lju ba vi, pri ja --

teljsta va i su radnje. Pot rebno je u su od no --

su mu ža i žene, ro di telja i djece, meðu èla --

no vi ma obi telji, meðu pri ja telji ma i sus --

jedi ma, iz meðu pos lo da va ca i za pos leni --

ka, li jeèni ka i pa ci jena ta, gla sa èa i po li ti --

èa ra, in sti tu ci ja i gra ða na, pa i medi ja i

nji ho vih ko ris ni ka.

Povjerenje sto ji u vezi s èaš æu i ka rak --

terom. Smat ra mo da ga zas lu žuje èovjek

ko ji je pošten, ko ji drži do svoje ri jeèi.

Želi mo, na rav no, da i dru gi nas same do --

živ lja va ju up ra vo tak vi ma. Povjerenje

dru gih prema na ma os na žuje naše sa mo --

povjerenje. Pod lo ga je za no vu hrab rost i

krea tiv nost, a i preduvjet za više pov --

jerenja prema dru gi ma. Povjerenje je dob --
ro koje može stvo ri ti no vo dob ro.

Povjerenje je mo guæe po veæa ti njegom
su od no sa. Uz sim pa ti ju i poš ti vanje
kljuène su ot vo rena ko mu ni ka ci ja i nepri --
jetvor nost. Pri tome je uvijek pot rebno
vrijeme. Tri ba s èo i kom po ist vri æu soli,
da vi diš ka kav je, go vo ri lo se u Lici. Iz ni --
za po zi tiv nih steèenih is kus ta va – pažnje,
is kreno ga za ni manja, po ma ganja, po uz --
da nos ti, dis krecije i kom petencije – zak --
lju èu jemo da je sliè no mo guæe oèeki va ti i
u bu duæ nos ti. Proces meðu tim ni ka da ne
zav rša va. Povjerenje je uvijek mo guæe iz --
gu bi ti ili us kra ti ti. Tra jan trud na ra van je
tijek pro cesa.

Pu no povjerenje najèešæe ipak i nije
mo guæe. Ideal na ime nije u skla du s ljud --
skom na ra vi te je oèeki vanje nereal no.
Po nekad æe nas ra zo èa ra ti i blis ki pri ja --
telji, a po nekad i mi njih. Dob ro je sto ga

sa èu va ti ma li oprez te njime po ku ša ti
predus resti sitne povrede i ra zo èa ranja.
Sli jepo povjerenje može u nepo voljnim
slu èa jevi ma èak ot vo ri ti vra ta i pra voj
zlo ra bi. Sa mo za va ra vanje je oso bi to skli --
zak teren. Po nekad na ime ra no uo èa va mo
zna kove pri jevare, no nas to ji mo ih ig no ri --
ra ti. Pri svemu na rav no treba zna ti pri mi --
jeni ti pra vu do zu op reza. Pretjera no
nepovjerenje ljude èi ni ogor èenim ci ni ci --
ma te ih onespo sob ljuje za ži vot.

Pos ti zanje rav noteže iz meðu pov --
jerenja i skepse za da æa je s ko jom se traj --
no su o èa va mo. Ma leno dijete uèi is kus --
tvom u od no su prema svo jim ro di telji ma.
Do ži vi li ra zu mi jevanje i bezuv jetnu top --
li nu, iz rast æe u èov jeka spo sob nog za
emo ci o nal no vezanje, svla da vanje op --
tereæenja, po ma ganje i pri manje po mo æi.
Dijete koje je pak mo ra lo ras ti uz nepo uz --
dane ro ditelje, imat æe manje pov jerenja u
ljude i manje pov jerenja u vlas tite snage.
U mla dos ti raz vi tak veli kim di jelom ovi si
o druš tvenom, kul tur nom i gos po dar skom 
am bi jentu - mladež demok rat skih i raz vi --
jenih druš ta va po ka zuje više op ti miz ma,

NAŠ NUTARNJI SVIJET (4)

POVJERENJE
Piše:

Maja RUNJE, prof.

Da bis mo živ jeli, mo ra mo jesti, a jelo
mo ra mo prera di ti i is ko ris ti ti, dakle pro --
ba vi ti. Po èinjemo veæ u us ti ma, no mno gi
si u da naš njoj strci više ne uzi ma ju vre --
mena za temelji to žva kanje, a što je ja ko
važ no. Žva kanje po tièe i nuž no po ja èa no
luèenje sline, kao i sa mo èišæenje usne
šup ljine i jezi ka, èime se smanju ju neu --
god ni mi ri si iz usta. Hra nu treba dob ro
usit ni ti, smo èi ti sli nom i iz mi ješa ti s pti ja --
li nom iz sline. Za to su, osim vremena,
važ ni ureðeni zu bi ili dob ro pri la go ðena
zub na pro teza.

Sli jedi jednjak - pa metna cijev, ko ja pro --
vo di hra nu u želu dac, pa èak ako se pos ta --
vi mo i nag lavce! U jednja ku veæ mo gu
nas ta ti prve smetnje. Iz psi hiè kih raz lo ga
ili ra di grèenja kruž nih mi ši æa po nekad
nas ta ju teškoæe gu tanja - bol no za pinjanje
za lo ga ja u grlu ili na putu. Do ga ða li se,
treba tra ži ti uz rok. Pos toje i promjene ana --
to mije, oso bi to kod sta ri jih lju di, sa stva --
ranjem di verti ku la – vreæas tih is pup èenja,
u ko ji ma se može zad rža va ti i ras pa da ti
hra na, s pos ljedi com pri tis ka, a po nekad i

pov ra æanja, te vrlo neu god nog za da ha. Tu 
može po mo æi opera ci ja.

No, naj èešæa i vrlo ra ši rena smetnja je
žga ra vi ca. Ona nas taje di zanjem manjih ili
veæih ko li èi na ki selog sad rža ja želu ca
(hrane, ili sa mo pro bav nih so ko va) u jed --
njak jer mi šiæ zat va raè više ne zat va ra pot --

pu no, oso bi to ako se veæ raz vi la i že lu èa na
herni ja – pro laz gornjeg di jela ili di jelo va
želu ca kroz ot vor u oši tu. Preti lost, sta ri ja
dob, te i zad nja tri mjeseca trud noæe ta --
koðer po go du ju stva ranju žga ra vice.
Daljnji važ ni èim beni ci su al ko hol te veli ki 
ob ro ci jela, oso bi to mas nog. Ti piè no je da
su smetnje najveæe na kon li jeganja u
krevet. Za to se prepo ru èuje da se ne veèera 
na kon 18 sati, oso bi to ne preo bil no, da se
smanji uži vanje al ko ho la te da se spa va s
po dig nu tim gor njim di jelom ti jela.

Kod po ja èa nog lu èenja želu èane ki --
seline vrlo su djelot vor ni li jeko vi ko ji
sprjeèa va ju njezi no stva ranje (a ne oni
ko ji veæ stvo renu neut ra li zi ra ju) dakle za --
ko èi va èi tzv. pro ton skih pum pi. Do bar
uèi nak takve tera pije je da njome èesto
prestaje i du got raj ni ka šalj, ra di kojeg se
mož da bez rezul ta ta iš lo od jednog do
dru gog li jeèni ka, a bio je pos ljedi ca –
èesto i neprim jetnog – noæ nog preli --
jevanja ki seline u duš nik i duš nice. Donji
di jelo vi jednja ka se èesto pro mijene, nas --
ta ju oš teæenja sluz nice, ili još što gore. Ta --
koðer, u vezi s jednja kom mo ra mo spo --

SAVJET LIJEÈNIKA

ŽGARAVICA? BOLI LI ŽELUDAC?
Piše:

Dr. med. Drina
 BLAŽEKOVIÆ–SOJÈIÆ
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oso bi to u oc jenji vanju vlas tite bu duæ nos --
ti, nego li mladež u neslo bod nim i za puš --
tenim zemlja ma – a u od ras loj do bi o is --
kus tvu u bra ku te u rad noj sredi ni. U sta --

ros ti povjerenje se ob li kuje u pro cesu ko --
jim vlas ti tom ži vo tu po ku ša va mo da ti za --
ok ru ženi smi sa o u svim vi do vi ma, pa i u
njego voj jednok rat nos ti i pro laz nos ti.

Po nekad se èuje tvrdnja da je pov --
jerenja meðu lju di ma u ra ni jim vremeni --
ma bi lo više. Svi zna mo da se u mno gim
na šim seli ma vra ta najèešæe i ni su zak lju --
èa va la. Ipak, sjeti mo se, bi lo je iz da ja naj --
raz li èi ti jih vrsta! I nije mo guæe zak lju èi ti
da je vjere bi lo više nego li da nas. Eto,
žene da nas èešæe svjesno prije bra ka ulaze 
u trud no æu, èemu mož da mo žemo pri go --
va ra ti na više na èi na, no èinjeni ca je da je
u od lu ci sad rža no povjerenje da æe se od --
go vor nost di jeli ti, najèešæe u nešto kas --
nijem bra ku, a što je vrsnost pov jerenja,
meðu ženom i muš karcem, o kak voj u ra --
ni jim vremeni ma nije bi lo ni go vo ra.

Na èelno, od pov jerenja se nap reduje,
od la ži se pro pa da. U našem slo ženom
svi jetu povjerenje je veli ko dob ro. Traj no
mu treba teži ti (prid rža va ju æi si ma lu do --
zu skepse). Zrelo povjerenje od no si se na
na du u kraj nju po uz da nost i so li dar nost
dru gih lju di, na os jeæaj si gur nos ti u vlas ti --
tu oso bu, te i na sveo buh vat no po uz danje
u svijet ka kav on jest – èu desan, nespoz --
nat ljiv, pun taj ni. Od no si se i na
povjerenje u Boga, ako je ika ko mo guæe.•

menu ti i pro širenje vena u njego vu
donjem di jelu, koje nas taje kao pos ljedi ca 
za o bi laz nog krvo to ka kod bo lesti jeta ra,
oso bi to ci roze, iz kojeg može do æi do dra --
ma tiè nog krva renja, s pot rebom hitne in --
tervencije. O ra ku ne želim detaljno go vo --
ri ti, no mis lim da ne trebam nag la ša va ti da 
su to mu naj važ ni ji uz rok – i to od usne
šup ljine, pa sve do debelog cri jeva –
pušenje i ja ka al ko hol na piæa. Jedna ko
štetna je i po ug ljenjena hra na sprema na
na roš tilju, io na ko pu na sas to ja ka dima.

Kreni mo dalje! Želu dac je pra va di vo --
ta! Na kon preu zi manja dob ro prož va kane
hrane, mi ješa je, ras ta pa te dalje usit njuje,
i to sa ti ma! Bjelan èevi na ma je pot rebno i
do sedam sati, a ug lji ko vo di ci ma oko tri.
Pri tome je za panju juæe da je zdra va želu --
èa na sluz ni ca neos jetlji va na sil no oš tru i
iz jeda ju æu sol nu ki seli nu, ko ju sa ma sluz --
ni ca stva ra i iz lu èuje, uz os tale pro bavne
so kove. Rav no teža se može veo ma po --
remeti ti nezdra vim na vi ka ma i nezdra --
vom prehra nom (vi di gore!) te i iz psi hiè --
kih raz lo ga, oso bi to u traj nom stresu.

Za to se i èir ili èi revi (griz lice), oz na èa --
va ju kao menad žerska bolest - us lijed
pretjerane pro iz vodnje ki seline. Za kr va --
renje iz želu ca ti piè no je pov ra æanje sad --
rža ja u ob li ku ta lo ga kave te crna kat ra --
nas ta sto li ca. Èi revi su se ra nije li jeèi li li --
jeko vi ma pro tiv ki seline, di jetom i opera --
ci ja ma, no to se sreæom ra di kal no pro mi --
jeni lo ot kriæem uloge bak terije heli co --

bacter pylo ri (HP) u upal nim pro cesi ma
sluz nice. Bak teri jom je za ra žena veæi na
sta nov niš tva, no ne bo lu ju svi. Us pješna
tera pi ja je tzv. era di ka ci ja – uk lanjanje
bak teri ja jednok rat nom ku rom an ti bi o ti --
ci ma. Ra nije uèestale opera cije – kao uk --
lanjanje dvi ju treæi na želu ca ili preki danje 
vla ka na živ ca va gu sa, ra di krva renja èi --
reva, pro di ranja èi reva u trbuš nu šup lji nu
ili susjedne or gane, su žu ju æih ožilja ka,
oso bi to u dva na estercu, i prelas ka du go --
go dišnjeg èi ra u rak - pos tale su ta ko ri --
jetkost. Na rav no, pos toje i dru gi uz ro ci
raka, ali ovaj dio se znat no smanji o.

Želu èa na herni ja, veæ spo menu ta, je
zap ra vo ja ko èesta, ali ne mo ra stva ra ti
po teškoæe. Ako tegobe pos toje, mo gu se
ub la ži ti iz bjega vanjem ga zi ra nih pi æa te
spa vanjem na desnoj stra ni. Ako je pot --
rebno, pos toje uspješne opera cije, èak i
endos kopske.

Meðu glavne zna kove po mo æu ko jih se
naš želu dac tuži, spa da ju, osim pri tis ka i
bo lo va, muè ni na i pov ra æanje. Uz ro ci
mo gu bi ti nepod nošenje hrane (oso bi to
pok varene), al ko hol ni ekscesi i nus po jave 
nekih li jeko va. Muè ni na i pov ra æanje mo --
gu meðu tim bi ti i znak srèa nog in far kta,
na ro èi to stražnjeg zi da srca, vi rus nih
oboljenja (oso bi to hepa ti ti sa, èesto prije
nego li se po ja vi žu ti ca) ili uremije. Ta --
koðer su uvijek pri sut ni kod akut nih
oboljenja u trbu hu, prim jerice kod upale
crvuljka sli jepog cri jeva, zap leta ja cri --

jeva, itd. Pos toje i hor mo nal ni uz ro ci,
prim jerice uz bo lesti hi po fize ili nad --
bubrežne žlijezde. Pedeset pos to trud ni ca
pov ra æa u prvom trom jeseèju.

Oso bi to je važ no ob ra ti ti paž nju na pov --
ra æanje bez muè nine, koje uka zuje na
smetnje središ njega živ èa nog sus ta va,
zbog po veæa nog pri tis ka na mo zak. To je
va žan sim ptom, kat ka da i jedi ni, kod
mož da nog uda ra. Pri su tan je i kod pot resa 
ili nag njeèenja moz ga pri li kom tra ume.
Može uka zi va ti i na menin gi tis ili encefa --
li tis, na tu more, ili – jednos tav no – na
mig renu. Na rav no, poz na jemo i ki neto zu,
bolest pu to vanja. Ne za bo ra vi mo ni psi hu
(strah i uz buðenje), a ni ti pro vo ci ra no
pov ra æanje kod bu li mije.

Ipak, najèešæe na ša hra na li jepo prela zi
u dva na esterac, da se sretne sa žu æi i so ko --
vi ma guš teraèe.

Još nešto! Opi su ju se raz li èite dijete za
raz li èite smetnje. Nema jedinstvene za
sva ko ga. Onaj ko ji se du got raj no bo ri sa
smetnja ma i bo lo vi ma, si gur no æe sam
naj bolje zna ti ko ja jela ili pi æa naj bolje
pod no si ili ne pod no si, pa æe se zna ti rav --
na ti prema svom is kus tvu.

Naj važ nije je meðu tim tra ži ti i li jeèi ti
uz roke smetnji. Neza o bi laz na iz nim no
važ na pretra ga je gas tros ko pi ja. To je
jednos ta van, ru tin ski pos tu pak. Inaèe, sav --
jetujem: jesti sa za do voljstvom i živ jeti
zdra vo! Do bar tek!•
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· 24. VI. 1915. Aleksan dar Hor vat
(predsjednik fran ko va ca) i Ivo Frank
memo ran du mom traže uvoðenje vojne
up rave (ko mesa ri ja ta) u Hrvat sku, zbog
sprjeèa vanja ju gos lavenske (veli ko srp --
ske) pro midžbe te urote ban skih or ga na i
Hrvat sko-srpske ko a li cije. „Mi li ta ri za ci ja 
zemaljske (samo)up rave“ bi se os lanja la
na fran ko vaè ku Stran ku pra va, HPSS i
hrvatske uni o niste Pav la Ra uc ha i Ni --
kole To ma ši æa. Osim to ga memo ran du --
mom se htjelo – prema Hor va to vu ob jaš --
njenju Vi eæu Stranke pra va u srpnju
1918.– ujedi ni ti sve hrvatske zemlje, ba --
rem pod voj nom up ra vom. „Pi vot“ s
hrvatske strane oko uvo ðenja vojne up --
rave bi jaše od vjetnik Vla di mir Sachs.[1]
Zbog svoje spo sob nos ti i uno va èenja u
„ured za in for ma cije“ voj nog za pov --
jedniš tva (XIII. kor pus/zbor) u Zag rebu,
bio je naj po god ni ja oso ba. Kao voj na oso --
ba treba o je ima ti veæu slo bo du djelo vanja 
od svo jih stra naè kih dru go va ci vi la. Me --
ðu tim, ci vil ni su redar stveni ci – na èelu s
kas nije zlog las nim Jan kom Be de ko vi --
æem –  neza ko ni to iz vrši li pretres Sa c h so --
va sta na. Pri tom naðene spise ko ris ti la je
Ko a li ci ja 1918. (do ta da jav nost nije zna la 
za memo ran dum) za haj ku pro tiv fran ko --
va ca. Ko a li cij sko nepoš ti vanje za ko na i
aus tro u garske vojske do ka zuje snaž nu
pot po ru Bu dimpešte sla vo ser b skoj po li ti --
ci, što æe do æi glave i sa moj Ugar skoj.[2]
Inaèe, svo ju ulo gu u toj pri èi ima o je
dvos tru ki špi jun i biv ši fran ko vac Ru dolf
Bar tu liæ (vidi: 09.III.1909.). On se po na --
lo gu beèkog mi nis tar stva rata, meðu os ta --
lim, sas ta o krajem trav nja 1915. sa Sac --
hsom, I. Fran kom i Hor va tom u zag rebaè --
kom voj nom za pov jedniš tvu (XIII. zbor)
Eu gena von Scheu era. Na kon to ga je oti --
ša o u Beè no seæi no vu fran ko vaè ku rezo --
lu ci ju i ko pije „ra ni jih memo ran du ma“.
Kao i uvijek, Beèu nije bi lo pra vo vrijeme 
za rješa vanje „hrvat skog pi tanja“, ali su i
dalje oèeki va li „vjernost Hrva ta“. Prema
Bar tu li æevim ri jeèi ma, fran ko vaè ko vod --
stvo je no vim memo ran du mom „tra ži lo
pos ljednji put od go vor, što æe da ti Aus tri --
ja Hrvat skoj“.[3]

· 24. VII. 1915. Premi nu la je u Zag --
rebu Ma ri ja (Kat ha ri na) FAB KO VIÆ,
roð. Frecho va. Ro ðena je 8. veljaèe 1833.
u Pra gu. Èehinja po na rod nos ti, bješe
emi nentna hrvat ska peda go ginja, no vi --

nar ka, prevo di telji ca i pra va ši ca. Zav ršiv --
ši uèi teljsku ško lu u Èeškoj, uda la se
1854. za, kas nije poz na to ga hrvat skog
peda go ga i jezi kos lov ca, Sken de ra --
/ Šken dera Fab ko vi æa i do la zi u Hrvat --
sku. Skendero vo pri ja teljevanje s An tom
Star èeviæem i Eu genom Kva terni kom
ti jekom ško lo vanja, uè vrsti lo je pra vaš tvo 
sup ruž ni ka Fab ko viæ. Živ jeli su 14 go di --
na u is toj, Ku ko vi æevoj,  ku æi (u da naš njoj 
Hebran go voj uli ci) s Ocem Do mo vine, te
bi ja hu blis ki pri ja telji. Oni su iz ra zi ti
predstav ni ci li beral nog as pekta Star èevi --
æeva na u ka te bi ja hu dio in telektu alne
sku pine pris ta ša (fran ko vaè kog) pra vaš --
tva. Premda je Ma ri ja Fab ko viæ bi la jedno 
vrijeme èak i jedi na kva li fi ci ra na uèi telji --
ca za gra ðanske škole u Hrvat skoj, uvijek
je ima la teškoæe pri za poš lja vanju zbog
svo jih druš tveno-po li tiè kih na zo ra. U tak --
vim, neza pos lenim, okol nos ti ma prih va æa 
se no vi nar skog pera 1865., pa kao prva
hrvat ska no vi nar ka, šalje u praš ki Národ --
ni listy do pise o ra du Hrvat skog sa bo ra.
Sljedeæih 40-ak go di na ob jav lji vat æe u
pra vaš kim lis to vi ma Hervat ska, Bal kan,
Hrvat ska Smot ra, Hrvat sko Pra vo itd.,
kao i u dru gim hrvat skim i èeškim tis ko vi --
na ma. Ma ri ja Fab ko viæ je na Prvoj hrvat --
skoj uèi teljskoj skup šti ni, u ruj nu 1871.,
žesto ko is tu pi la pro tiv ut jeca ja sveæen --
stva na ob ra zo vanje i od goj djece, kao i
pro tiv državne vlas ti ko ja je to omo gu æa --
va la. Po sebice je na pa la „sve do sa danje
pri pise, ukaze i za po vedi“ koje su og ra ni --
èa vale žena ma pra vo na ob ra zo vanje i
zab ranji vale im pra vo na znan stveni rad.
Meðu os ta lim, tra ži la je i iz jedna èa vanje
pla æa uèi telji ca s pla æa ma uèi telja. U tom
kon tekstu djeluje i 15 go di na kas nije, na --
pi sav ši u pra vaš kome knji ževnom lis tu
Bal kan, da Fran cus ka revo lu ci ja još nije
dov ršena. Èi tanje fi lo zofske, so ci o loške i
peda goške li tera ture us mjeruje ju k deis --
tiè koj reli gi oz noj kon cepci ji Ba ruc ha de
Spi noze, a pri tom je osu ði va la (pri vat no)
„rim sko-po gan sku po bož nost“ ka to liè --
kog klera. Jedan od vjero jat nih raz lo ga
tak vih sta vo va je njezi no po ha ðanje pri --
vatne ženske veèernje èeške škole (prije

bra ka), ko ja je bi la ši ritelj èeške na rodne
kul ture i na ci o nal nih os jeæa ja, od nos no
èeškog na rod nog prepo ro da ko ji se na do --
veza o na hu sit sku tra di ci ju. Kao spo sob na 
i agil na hrvat ska pros vjetna djelat ni ca,
jedi na je žena meðu 14 os ni va èa Hrvat --
sko ga peda goš ko-knji ževnog zbo ra u lis --
to pa du 1871. Uv jerena pro tiv ni ca fi ziè --
kog kaž nja vanja djece, smat ra la je da ško --
la pored „um nog od go ja“ treba iz gra ði va --
ti do moljub ni, druš tveni, mo ral ni, rad ni i
reli gi oz ni lik uèeni ka. Pored to ga bi la je
meðu prvi ma pro mi ca telji ma tjelovježbe
za mladež. Voljena i poš to va na od svo jih

uèeni ca, željela je nas ta vi ti slu ži ti hrvat --
skoj na ci ji i na kon smrti, pa os tav lja „om --
la di ni i na ro du“ svo ju i sup ru go vu (premi --
nu o 1905.) bo ga tu knjiž ni cu.[4]

· 6. I. 1917. U Zag rebu je um ro Ni --
ko la KO KO TO VIÆ, ko ji je roðen 7. ruj --
na (?) 1859. u Gornjem Ko sinju, is toj op --
æi ni u ko joj se ro di o Ante Star èeviæ.
Nemam po datke o da tu mu ro ðenja. Uz
Mar ti na Lov renèevi æa i Jo si pa Zo èeka
naj važ ni ja je oso ba no vin stva Èiste
stranke pra va. Osim tih zas lu ga Ko ko to --
viæ je i važ na oso ba zbog èinjenice da je
bio Hrvat pra vos lavne vjere. Za vrijeme
stu di ranja u Zag rebu pris tu pi o je Stran ci
pra va, te pi sa o mno gob rojne èlanke za
Slo bo du, Hrvat sku Vi lu (od 1886. Bal kan)
i Smilje. Za jedno s Au gus tom Ha ram ba --
šiæem, po ocu pra vos la vac, ureði va o je
pra vaš ki knji ževni list Bal kan. Ko ko to viæ 
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je jedan od najèešæe op tu ži va nih pra vaš --
kih no vin skih uredni ka za veleiz da ju. Ia --
ko je pla æa o Srpskoj pra vos lav noj op æi ni
pri nose za vjerske i školske potrebe žesto --
ko je kri ti zi ra o srpstvo, po sebice hrvat --
skih pra vos la va ca i ak tiv no se èlan ci ma u
Hrvat skom Pra vu bo ri o pro tiv toga.[5]

· 10. III. 1917. Um ro je u Zag rebu
Mile STAR ÈE VIÆ, An tin neæak i Da vi --
dov mla ði brat. Roðen je u Žit ni ku 28. ruj na 
1862. Više o njemu u tekstu na dan ro ðenja.

· 24. IV. 1917. Ban Slav ko Cu vaj
zab ra ni o je Hrvat sku, gla si lo fran ko vaèke 
Stranke pra va, zbog pi sanja pro tiv vlas ti – 
Hrvat sko-srpske ko a li cije. Veæ sljedeæeg
mjeseca Hrvat ska opet po èinje iz la zi ti,
na kon što je služ beno iz ra zi la žaljenje
zbog da vanja po vo da zab ra ni.[6]

· 30. V. 1917. „Svi banjska (Maj ska)
dekla ra ci ja“ Ju gos la venskog klu ba u
Beèu. Ju gos la venski klub su èi ni li hrvat --
ski i slo venski zas tup ni ci u par la mentu
aus trij skog di jela Mo nar hije (Ca revin sko
vijeæe), što zna èi i pra vaš ki zas tup ni ci iz
Dal ma cije i Istre. Dekla ra ci jom traže na
temelju na rod nog na èela i hrvat sko ga
držav no ga pra va ujedinjenje svih zemalja
u Mo nar hi ji, u ko ji ma žive Slo venci,
Hrva ti i Srbi, u sa mos tal nu drža vu pod
Hab sbur gov ci ma. Sum nja ju æi u nam jeru
stva ranja Ju gos la vije, dekla ra ci ju ni su
pod rža li fran ko vaè ka Stran ka pra va te Pi --
lar-Stad lero va sku pi na (fran ko vaè ki dio
Hrvatske na rodne za jednice i Klub Star --
èeviæeve hrvatske stranke pra va u Sa ra --
jevu).[7]

· 12. VIII. 1917. S tim nad nevkom
Kršnja vi je u svojem dnevni ku za pi sa o
sljedeæe: Star èevi æeva stran ka pra va
pred lo ži la je Stran ci pra va fu zi ju, ako ova
is klju èi Ivi cu Fran ka i Vla di mi ra Sac hsa.
Na vod no je fran ko vaè ki sa bor ski zas tup --
nik Jo sip Paz man bio spreman is tu pi ti iz
stranke ne os tva ri li se ujedinjenje.[8]

· 16. XI. 1917. U jav nost je izaš la
„Iz ja va“ ko ju je pot pi sa o sa ra jevski nad --
bis kup Jo sip Stadler. To  je bi la reak ci ja
na la tentno pro ju gos la vensku „Svi banj --
sku dekla ra ci ju“. „Iz ja va“ je nas ta la u
Stad ler- Pi la ro vom kru gu bo san sko- her --
ce go vaè kih fran ko va ca, te je tra ži la uje --
dinjenje hrvat skih zemalja „na koje se
hrvat sko držav no pra vo proteže [...] u
jedno po li tiè ko i fi nan ci jal no au to nom no,
sa hab sbur škom mo nar hi jom kao cjeli --
nom neraz dru ži vo spo jeno držav no ti --
jelo“. „Iz ja vu“ je pod rža o dio ka to liè kog
sveæenstva, fran ko vaè ka Stran ka pra va i
Hrvat ska puè ka seljaè ka stran ka, ko ja je
is to dob no je pod rža va la i „Svi banjsku

dek la ra ci ju“. Pro tiv su is tu pi li pris taše
„Svi banjske dekla ra cije“, prije svega veæi 
dio Hrvat skog ka to liè kog seni o ra ta
Hrvat skog ka to liè kog pok reta i Star èevi --
æeva stran ka pra va (mi li nov ci).[9] 

· 22. II. 1918. U Osi jeku je roðen
Ivo KORSKY, na ci o nal ni bo rac, ka to liè ki 
in telektu a lac, pub li cist i po li ti èar. Um ro je
12. pro sin ca 2004. u Bu enos Ai resu. Kao i
njegov otac, Ivo Korsky je bio star èevi --
æanc i prav nik. Za vrijeme stu di ranja bi va
pro gonjen i zat va ran zbog djelo vanja u na --
ci o nal nim i ka to liè kim or ga ni za ci ja ma. Za
vrijeme NDH bio je èas nik u Us taš koj voj --
ni ci i su dac u hrvat sko mu voj nom sud stvu.
U svib nju 1945. od la zi u emig ra ci ju, te
stiže u Ar genti nu 1947. Pris tu pa 1951. no --
vo os no va noj Hrvat skoj repub li kan skoj
stran ci (HRS), ko joj do la zi na èelo na kon
smrt Iva na Or ša ni æa (1968.). Bio je dop --
redsjednik Hrvat sko ga na rod no ga vi jeæa i
èlan Sa bo ra HNV-a.[10]

· 15. V. 1918. Ban An tun Mi ha lo --
viæ je u Sa bo ru iz ja vi o da pos jeduje do --
kument, ko jim Aleksan dar Hor vat i Ivo
Frank traže (vidi: 24. li panj 1915.) od
vojne vrhuške Mo nar hije uki nuæe us tav --
nog stanja i uvoðenje voj nog ko mesa ri ja --
ta. Na kon neus pješnog opov rga vanja, dva 
mjeseca kas nije fran ko vaè ki èelnik A.
Hor vat iz ja vi o je u Sa bo ru „da je veæ èesto 
mo ra o pla ti ti mjenice koje nije on pot pi --
sa o“ (npr. fi nan cij ski prob lemi s fran ko --
vaè kom tis ka rom 1910.).[11]

· 14. X. 1918. U Hrvat skom sa bo ru
je fran ko vaè ka Stran ka pra va pod ni jela

zahtjev da se sa zove sa bor ska sjedni ca s
jednom toè kom dnevnog reda: uki danje
Hrvat sko-ugarske na godbe te prog lašenje 
neza vis nos ti hrvat skog na ro da. Sa bor ska
veæi na je taj zahtjev glat ko od bi la zbog
svo jih ju gos la venskih pla no va.[12]

(nas ta vit æe se)
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Rad ni lo gor 
Ši po vac-Na šice

Lo gor je os no van na pus ta ri Ši po vac

kod Na ši ca, u svib nju 1945. kao sa bir ni i

rad ni lo gor za Nijemce iz Na ši ca i oko --

lice. Naj prije su u Ši pov cu, kraæe vrijeme, 

in terni ra ni za rob ljeni njemaè ki voj ni ci, a

za tim fol ksdoj èeri. Lo go ra ši su smješta ni

u gos po darske objekte na pus ta ri za sto ku, 

ko ji su se na la zi li uz cestu Ši po --

vac-Brezik. Lo gor je bio og raðen bod lji --

ka vom ži com. Za prih vat lo go ra ša ko --

rištene su i ta da pos tojeæe ba rake na

Trnja ku, is toè no od Ši pov ca prema Veli --

mi rov cu. Up ra va i stra ža lo go ra bi li su

smješteni u prve kuæe do lo go ra. Kroz

Rad ni lo gor Ši po vac proš li su krat kot raj --

no po èetkom ko lo vo za 1945. i tran spor ti s 

fol ksdoj èeri ma iz lo go ra Jo si po vac i Val --

po vo, ko ji su vra æeni s aus trijske gra nice

preko Sa bir no ga lo go ra u Veli koj Pi sa ni ci

te upu æi va ni nat rag u lo gore Val po vo i

Krndi ja.

 Prehra na u lo go ru je bi la os kud na, a hi --

gi jena nedos tat na. Spa va lo se na das ka ma

i sla mi, bez ikak vih pok ri va èa. Prema iz --

vješæu Mi nis tar stva unu tar njih pos lo va

Na rodne vlade Hrvatske, u Rad nom lo go --

ru Ši po vac u lis to pa du 1945. smješteno je

658 lo go ra ša, ko ji se ko riste za raz li èite

ra dove. Prema is ka zi ma/sjeæanji ma lo go --

ra ša, sva kog da na se od la zi lo na sve vrste

ra do va u poljop riv redi, na ra dove u šumu, 

u manje ka meno lome, na pop ravke cesta i

sliè no. Po lo go raše do laze selja ci iz okol --

nih sela i ko riste ih kao rad nu sna gu za

razne poljop rivredne pos love, od nos no

iz naj mlju ju ih za rad i to pla æa ju lo gor skoj 

up ra vi. Mno gi selja ci, prema is ka zi --

ma/sjeæanji ma lo go ra ša, is ka za li su ra zu --

mi jevanje i da li im po moæ u hra ni i od jeæi. 

Po li tiè ki ko mesar u Rad nom lo go ru Ši po --

vac bio je neki Pa viæ.

 Broj žrta va u Rad nom lo go ru Ši po vac

nije utvrðen. Manji broj lo go ra ša um rlih u 

lo go ru Ši po vac (do sa da su po i meniè no

za bilježene sa mo dvije osobe), po ka pa ni

su 250 do 300 meta ra sjevero is toè no od

lo go ra, a gro bove su ko pa li sa mi lo go ra ši.

Grob ni hum ci bi li su obilježeni jednos --

tav nim drvenim križem. Šezdesetih go di --

na 20. stoljeæa, kri ževi su s gro bo va uk --

lonjeni. Zemljište na kojem se na laze gro --

bo vi da nas je ob ra di vo, bez ikak vih grob --

nih oz na ka. Rad ni lo gor u Ši pov cu pos to --

ja o je do kra ja 1945. od nos no do si jeènja

1946., ka da je ras pušten, a in ternir ci

preba èeni u naj bliže lo gore u Krndi ji i

Val po vu.

Rad ni lo gor Pus ta 
Po du navlje u Ba ranji

Lo go ra ši ko ji ni su os lo bo ðeni pri ras --

puš tanju dva naj veæa lo go ra za fol --

ksdojèere u Hrvat skoj (Lo gor Krndi ja i

Rad ni lo gor Val po vo), ti jekom svib nja i

lip nja 1946. preba èeni su u Rad ni lo gor

Pus ta Po du navlje u Ba ranji. Ko man --

dant/up rav nik lo go ra Po du navlje i svih

rad nih jedi ni ca na pus ta ra ma na ko ji ma su 

ra di li lo go ra ši, bio je neki An dri ja, Srbin

iz Bi jelog Brda kod Osi jeka. Prema is ka --

zi ma/svjedo èan stvi ma lo go ra ša, on je vat --

renim oružjem us mrti o naj manje 22

osobe, ug lav nom nemoæne i žene. Za tim

je ko man dant/up rav nik lo go ra Po du --

navlje bio neki Predrag. Broj lo go ra ša u

Rad nom lo go ru Pus ta Po du navlje bio je

oko 1.000. Broj žrta va ovo ga lo go ra nije

utvrðen. Rad ni lo gor Pus ta Po du navlje je

ras pušten 27. ko lo vo za 1946. Sta ri i bo --

lesni lo go ra ši preba èeni su u lo gor Kni æa --

nin (Ru dol fsgnad) u Ba na tu, ko ji mno gi

zbog bo lesti i gla di ni su preživ jeli, a rad --

no spo sob ni lo go ra ši preba èeni su u Rad ni 

lo gor Tenja/Tenjska Mit ni ca kod Osi jeka.

O PROGONU NJEMAÈKE MANJINE
U TITOVOJ JUGOSLAVIJI

Internacija njemaèkog stanovništva u Hrvatskoj, 1945. - 1947. (III.)

Piše:

Dr. sc. Vladimir GEIGER
Hrvatski institut za povijest, 

Zagreb

Otpusnica Komande Radnog logora Šipovac kod Našica za
obitelj Hogl iz Osijeka od 9. listopada 1945.

Otpusnica Uprave Radnog logora Tenjska Mitnica za Adolfa
Tahtlera (1887.) iz Drenovaca kod Županje od 18. studenoga

1946.
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Rad ni lo gor Tenja/Tenjska 
Mit ni ca kod Osi jeka

Naj prije su u Tenju/Tenjsku Mit ni cu in --

terni ra ni za rob ljeni njemaè ki voj ni ci, a

za tim fol ksdoj èeri. Na ime, pos ljednji veæi 

lo gor za fol ksdojèere u Hrvat skoj, bio je

lo gor Tenja/Tenjska Mit ni ca kod Osi jeka.

Kao lo gor za fol ksdojèere, os no van je

pot kraj ko lo vo za 1946. i djelo va o je do

18. si jeènja 1947. go dine. Ko man --

dant/up rav nik lo go ra bio je Jo van Ra diæ.

Po èetkom stu deno ga 1946., dva puta, oko 

130 oso ba je puš teno iz lo go ra i omo --

guæen im je od la zak/iseljenje u Aus tri ju

(Njemaè ku). Broj lo go ra ša i broj žrta va

ovo ga lo go ra nije utvrðen. Kad je lo gor

Tenja/Tenjska Mit ni ca ras pušten, u si --

jeènja 1947. pos ljednji lo go ra ši, njih

neko li ko sto ti na, preba èeni su u lo gor

Kni æa nin (Ru dol fsgnad) u Ba na tu, ko ji je

pos to ja o do ožuj ka 1948., a ko ji mno gi

zbog bo lesti i gla di ni su preživ jeli.

Ka ko je u pro vo ðenju od luke o in terna --

ci ji fol ksdoj èera sve vrijeme do la zi lo do

broj nih i raz li èi tih nepra vil nos ti, po zi va --

ju æi se na Od lu ku Predsjedniš tva AV --

NOJ-a od 21. stu deno ga 1944., Mi nis tar --

stvo unu tar njih pos lo va DF Ju gos la vije,

Beog rad, do ni jelo je ko naè no 3. ožuj ka

1946. upute i tu maèenje tko pod liježe od --

lu ci o upu æi vanju u lo gore, te je za tim

Odjel za izvršenje kaz ni Mi nis tar stva

unu tar njih pos lo va Na rodne Repub like

Hrvatske, Zag rebu, dos ta vi o 12. ožuj ka

1946. ok ruž nim od jeli ma unut raš njih pos --

lo va “na èelno uput stvo o upu æi vanju u lo --

gore oso ba njemaèke na rod nos ti”. Prema

tim upu ta ma Mi nis tar stva unu tar njih pos --

lo va NR Hrvatske, po èelo je tek ti jekom

svib nja 1946. “[…] puš tanje na slo bo du

lo go ri sa nih li ca njemaèke na rod nos ti i to:

[…] ko ja se za vrijeme oku pa cije ni su is ti --

ca la kao su rad ni ci oku pa to ra i ni su bi li

èla no vi 'kul tur bun da' te njemaè kih or ga --

ni za ci ja, […] ko ja se na laze u bra ku sa

licem od priz na tih na rod nos ti /mješo vi ti

bra ko vi/, […] ko ja su bi la u J.A. ili ima ju

neko ga od bliže rod bine u J.A., […] ko ja

su ak tiv no sa ra ði va la s N.O.P.-om, […]

ko ja su držav lja ni neut ral nih ili sa vezniè --

kih drža va, […] ko ja su za vrijeme oku pa --

cije od bi la da se dekla ri sa ju kao Njemci,

[…] ko ja su se još prije ra ta asi mi li ra li kao 

Hrva ti, Srbi i sl. t.j. ko ja su se kao i nji ho vi 

predci ro di la u na šoj zemlji, a kod kuæe i

iz van kuæe slu ži la su se na šim jezi kom

kao i ma terinjim jezi kom, te se na taj na --

èin asi mi li ra li pot pu no kao pri pad ni ci na --

ših na ro da.” 

Prema na vo du Mi nis tar stva unu tar njih

pos lo va NR Hrvatske: “Sva ot puš tena li ca 

su od da na puš tanja iz lo go ra slo bod ni i

rav nop rav ni gra ða ni naše zemlje sa svim

pra vi ma i duž nos ti ma koje uži va ju gra ða --

ni F.N.R. Ju gos la vije. U tome pog ledu ne

smije se pra vi ti ni ka ko vih nepri li ka ni ti

im ometa ti bo ra vak u mjestu, gdje is ti to

želi, nego ih smat ra ti kao i sve os tale gra --

ðane.” Ipak, Mi nis tar stvo unu tar njih pos --

lo va NR Hrvatske, pod rob no po jaš nja va i

pra va iz lo go ra ot puš tenih oso ba: “Imo vi --

na ot puš tenih li ca os taje držav na svo ji na

poš to je Od lu ka AV NOJ-a od 21. XI.

1944. god. o kon fis ka ci ji imo vine na sna --

zi i os taje na sna zi. […] Ta imo vi na ne

može bi ti vra æena, ni ti æe bi ti vra æena, te

sto ga upu tite sve mjesne vlas ti na pos tu --

pak u tom pog ledu. […] Sva ta ko va li ca

ko ja se useli la nat rag u svoje kuæe, treba

ih iz is tih od stra ni ti, a ako ne može se dru --

ga èije i in tervenci jom mi li cije. Da bi se ta

li ca ipak negdje smjesti la, duž nost je

mjesnih vlas ti da im se omo gu æi sta no --

vanje u selu u koje do ðu kod nji ho vih ro --
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ða ka ili zna na ca, ali sa mo to li ko da se

negdje mo gu smjesti ti i ot po èeti ra dom.

Sva ot puš tena li ca kao rav nop rav ni gra ða --

ni ima ju pra vo na za poslenje i u tom pog --

ledu im se ne smije pra vi ti ni ka ko vih

nepri li ka. […] Prema tome Od jeli Unut --

raš njih pos lo va treba da vode ra èu na da se 

ta ko vim li ci ma ne prave smetnje pri do bi --

vanju pos la ili preu zi manju na po sa o. Bo --

ra vak u lo go ru nije ni kome odu zeo pra vo

da se ba vi od reðenom vrstom pos la i za --

na ta. Nap rijed na vedeno uput stvo treba

pro u èi ti i prim jeni ti ga u prak si te se stro --

go prid rža va ti. […] Treba pa zi ti na to, da

se ne bi proš lo u dru gu kraj nost, te da se

daje sa da prvenstveno za poslenje li ci ma

ko ja su ot puš tena iz lo go ra, nego nas to ja ti 

da se ona uposle na poljop riv rednim ra do --

vi ma po tvor ni ca ma i t.d. na težim fi ziè --

kim ra do vi ma ko ji su mo mental no važ ni

za ob no vu. […].” 

Mi nis tar stvo unu tar njih pos lo va NR

Hrvatske, do ni jelo je i tu maèenje o

daljnjoj sud bi ni oso ba koje ni su ot puštene 

iz lo go ra: “Sva li ca njemaèke na rod nos ti

ko ja su os ta la u lo go ru ne spa da ju u nap --

rijed navedene ka tego rije i nema ju uv jeta

da bu du ot puš teni iz lo go ra. To su li ca

njemaèke na rod nos ti i njemaè kog po ri --

jekla ko ja treba da bu du repar tri ra na u

Njemaè ku. […].” 

Ka ko na Pot sdam skoj kon ferenci ji sa --

vezniè kih velesi la pob jedni ca u ratu, pi --

tanje ju gos la venskih Ni jema ca nije spo --

minja no, FNR Ju gos la vi ja je u si jeènju

1946. zah ti jeva la od Sa vezniè ko ga Kon --

trol nog vi jeæa za Njemaè ku, koje je

prethod no prih va ti lo nacrt o na selja vanju

fol ksdoj èera u Njemaè ku, da do pus ti

preselja vanje u Njemaè ku preos ta lih oko

110.000 Ni jema ca iz Ju gos la vije. U ko lo --

vo zu 1947. i Vla da Sa veza Sov jetskih So --

ci ja lis tiè kih Repub li ka od ba ci la je pri --

jedlog Ju gos la vije iz srpnja 1946., da se

preos ta lih 110.000 ju gos la venskih fol --

ksdoj èera iseli u sov jetsku oku pa cij sku

zo nu Njemaèke. Ju gos lavenske vlas ti su,

na kon svega, obus ta vile, od nos no od go --

dile iselja vanje/prot jeri vanje fol ksdoj èera 

iz Ju gos la vije, ali is to ta ko ni su do puš tale

pov ra tak iz bjeglih ili prog na nih Ni jema ca 

u Ju gos la vi ju. Ko naè no, “Za ko nom o iz --

mjena ma i do pu na ma Za ko na o držav ljan --

stvu FNRJ” od 1. pro sin ca 1948., pri pad --

ni ci ma njemaèke manjine ko ji se ne na --

laze u Ju gos la vi ji, ko ji su do ta da iz bjegli

ili prot jera ni, odu zeto je držav ljan stvo

FNR Ju gos la vije, a time i mo guæ nost pov --

rat ka u do mo vi nu.

Prvi je pos li jerat ni po pis 1948. za --

bilježi o u Hrvat skoj 10.144 (u Ju gos la vi ji

55.337) pri pad ni ka njemaèke manjine.

Aus tri jan ci su na po pi su 1948. uk lju èeni,

zbog neznat nog bro ja is ka za nih pri pad ni --

ka, u sku pi nu “Os ta li”. Po lo žaj njemaèke

manjine u Ju gos la vi ji donekle æe se po --

boljša ti na kon što je 1951. FNR Ju gos la --

vi ja do ni jela ukaze o uki danju rat nog

stanja sa Sa veznom Repub li kom Aus tri --

jom i s Njemaè kom. Iselja vanje fol ksdoj --

èera iz Ju gos la vije, bi lo je ta da još uvijek

mo guæe sa mo preko liste Crvenog kri ža u

sklo pu prog ra ma spa janja obi telji. Od

1952., na kon do go vo ra ju gos lavenske i

njemaèke vlade da se preos ta li fol ksdoj --

èeri mo gu iseli ti u Njemaè ku, odob ra va lo

se i po jedi naè no iselja vanje. Na kon što je

1953., od nos no 1954. pot pi san i spo ra --

zum iz meðu aus trijske i ju gos lavenske

vlade o ot pus tu fol ksdoj èera iz ju gos la --

venskog držav ljan stva i mo guæ nos ti

stjecanja aus trij skog, od 1955. iselja vanje 

njemaèke i aus trijske manjine iz Ju gos la --

vije znat no je po jednos tav ljeno.

Za fol ksdojèere, od nos no Nijemce i

Aus tri jance u Ju gos la vi ji, i Hrvat skoj,

pos to jale su sa mo dvije mo guæ nos ti: iseli --

ti što prije ili se asi mi li ra ti i veæi na ih je

izab ra la prvo rješenje, i sva ki idu æi po pis

sta nov niš tva u Ju gos la vi ji, i Hrvat skoj,

bilježi o je nji hov broj èa ni pad. Iselja --

Tipski obrazac odluke o odbijanju molbe za puštanje 
iz logora interniranih folksdojèera
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vanje, asi mi la ci ja, ali i neki dru gi raz lo zi,

pri do ni jeli su tome, da u Ju gos la vi ji, i

Hrvat skoj, od sredine 20. stoljeæa na dalje 

ži vi tek neko li ko ti su æa Ni jema ca i neko --

li ko sto ti na Aus tri ja na ca. Na ime, os tale

su sa mo “krho tine” neka da mno gob rojne

i ut jecajne etnièke za jednice.

Prema svim po ka za telji ma, ko mu nis --

tièke vlas ti u pos li jerat noj Ju gos la vi ji

nisu, što se tièe fol ksdoj èera, pra vile raz --

like iz meðu spo lo va i prema ži vot noj

dobi. Nji hov po lo žaj i sud bi na u po jedi --

naè nim slu èa jevi ma, ovi si o je od sta ros ti,

snage, zdrav lja, dobre ili zle volje onih

ko ji su nad nji ma ima li vlast i od lu èi va li o

nji ho voj sud bi ni. U ju gos la venskim je lo --

go ri ma smrtno stra da la èetvrti na u za vi èa --

ju preos ta lih Ni jema ca. Pri do da mo li

tome pljaè ku, zlos tav ljanja i mno gob roj --

na uboj stva prije toga, kao i iz ra zi to teški

uv jeti u ko ji ma su Ni jemci živ jeli na kon

ot puš tanja iz lo go ra, jas no je da je naj veæi

broj njih nas to ja o što prije na pus ti ti Ju --

gos la vi ju, u ko joj su iz gu bi li svu imo vi nu, 

sva na ci o nal na pra va i izglede za nap --

redo vanje u bu duæ nos ti.

Prema utemeljenim po ka za telji ma, od

trav nja 1941. do ožuj ka 1948. ži vot je iz --

gu bi lo oko 9.000 do 10.000 hrvat skih Ni --

jema ca. Od trav nja 1941. do ljeta 1945.

oko 4.500 hrvat skih Ni jema ca po gi nu lo je 

kao pri pad ni ci oru ža nih sna ga Neza visne

Države Hrvatske, Treæeg Reic ha i Ma --

ðarske, ali i kao ci vil no sta nov niš tvo u

par ti zan skim na pa di ma na njemaè ka na --

selja ti jekom ra ta te u po jedi naè nim i ma --

sov nim od maz da ma u nepos rednom po ra --

æu. Uz to, od ljeta 1941. do svib nja 1945.

po gi nu lo je kao pri pad ni ci NOV i PO Ju --

gos la vije/JA ili, pak kao ci vil no sta nov --

niš tvo su rad ni ci par ti zanskg pok reta i kao

žrtve na cis tiè kog i us taš kog tero ra oko

500 do 1.000 hrvat skih Ni jema ca. Od stu --

deno ga 1944./svib nja 1945. do si jeènja

1947. na pri sil nom ra du i u lo go ri ma u

Hrvat skoj, od nos no do ožuj ka 1948. na

pri sil nom ra du i u lo go ri ma u Voj vo di ni,

ži vot je iz gu bi lo oko 4.000 do 4.500

hrvat skih Ni jema ca, preteži to djece, žena

i sta ri jih oso ba.

U his to ri og ra fi ji, pub li cis ti ci, memo ar --

skoj li tera tu ri, is ka zi ma/svjedo èan stvi ma

lo go ra ša, te èla no va lo gorske up rave, a i

suv remeni ka i do ku menti ma, vrlo su raz --

li èi ti na vo di, tvrdnje, procjene i po i --

meniè ni po ka za telji/po pi si o bro ju i struk --

tu ri lo go ra ša i bro ju i struk tu ri žrta va u lo --

go ri ma za fol ksdojèere u Hrvat skoj, od

svib nja 1945. do po èetka 1947. To èan

broj hrvat skih fol ksdoj èera ko ji su proš li

kroz pos li jeratne lo gore, kao i to èan broj

žrta va lo go ra, sa si gur noš æu je teško ut --

vrdi ti. Uz sve do ku menta ci ja, is ka --

zi/svjedo èan stva i li tera tu ra omo gu æu ju i

u pog ledu lo go ra za fol ks dojèere u Hrvat --

skoj os novne po ka zatelje.

KP Ju gos la vije, predvo ðena J. Bro zom

Ti tom, ima la je i ti jekom ra ta i u po ra æu

nam jeru da ju gos lavenske Nijemce pot --

pu no ili djelo miè no uniš ti. Ta nam jera je,

pot vrðu ju broj ni do ku menti, za ko ni, tu --

ma èenja, uredbe, od luke i sliè no, pos to ja --

la i prije djelo vanja i rad nji ko ji su do veli

do po ho da na njemaè ku manji nu u Ju gos --

la vi ji. Ta koðer, broj ni do ku menti i do ga --

ða ji pot vrðu ju da je pos to ja la i svijest i

volja u os tva renju namjere.

Eg zo dus juž nos la venskih, i hrvat skih,

Ni jema ca presud na je u stva ranju nove et --

niè ke i vjerske slike Ba na ta, Baèke, Ba ra --

nje, Sri jema i Sla vo nije. Za stvar nost

važ no je i saz nanje što je biv ša Ju gos la vi ja, 

a i Hr vat ska, iz gu bi la prot jeri vanjem i nes --

tan kom Ni jema ca, ne sa mo u ma teri jal nom 

smis lu.

Sud bi na njemaè kog sta nov niš tva u Ju --

gos la vi ji jedno je od na liè ja “na rod no-os --

lo bo di laè kog ra ta i so ci ja lis tièke revo lu --

cije” te za dire u mo ralne temelje AV --

NOJ- evske Ju gos la vije i ZAV NOH-ovske 

Hr vat ske, na koje se i dalje upor no po zi --

va mo.

Na kon svega, u vezi s ju gos la venskim

Ni jema ci ma, nameæe se pi tanje tko je od --

go vo ran za one ko ji ni su us pjeli ili htjeli

oti æi iz za vi èa ja, što je s deseti na ma ti su æa

onih ko ji u ra tu ni su sud jelo va li, koje nije

za ni ma la po li ti ka i ko ji su spo koj no i èiste 

sav jesti do èeka li “os lo bo ditelje”?

Pob jedni ci su stva ra ju æi mit sku sli ku

po vi jesti sebi pri pi sa li ulo gu Dob ra, a po --

ra ženi ma ulo gu Zla. His to ri og ra fi ja o sud --

bi ni ju gos la venskih fol ksdoj èera tek treba 

do ni jeti utemeljene od go vore. Za pretpos --

ta vi ti je, pak, da ti od go vo ri za mnoge ne

æe bi ti ugod ni.•

Stvarni gubitci hrvatskih Nijemaca, 1941. do 1948. 
prema razlièitim popisima, izraèunima i procjenama

od travnja 1941. 
do ljeta 1945.

život izgubili kao pripadnici oružanih snaga NDH, Treæeg Reicha i
Ma ðar ske i kao civilno stanovništvo u partizanskim napadima na
nje maèka naselja te u pojedinaènim i masovnim odmazdama u
neposrednom poraæu

oko 4.500

od ljeta 1941.
 do svibnja
1945.

poginulo kao pripadnici NOV i PO Jugoslavije/JA ili kao civilno
stanov ništvo, suradnici partizanskg pokreta, te kao žrtve nacistièkog 
i ustaškog terora

oko 500
 do 1.000

od svibnja 1945. 
do ožujka 1948.

u logorima u Hrvatskoj i Vojvodini, život izgubilo, pretežito djeca,
žene i starije osobe

oko 4.000
 do 4.500

ukupno 9.000
do 10.000
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Na kon zav ršetka Dru go ga svjetsko ga
rata, slo ma Neza visne Države Hrvatske i
ob nove Ju gos la vije pod ko mu nis tiè kom
vlaš æu, mnoš tvo iz bjeglih hrvat skih voj --
ni ka i ci vi la nije se mi ri lo s gu bit kom
države i s èinjeni com da ne mo gu ni fi ziè --
ki do æi u do mo vi nu, pos jeti ti za vi èaj, obi --
æi rod bi nu i gro bove preda ka. Naj veæi dio
pri pad ni ka hrvatske vojske ci vi la ko ji ni --
su stra da li u svib nju i lip nju 1945., na ša o
se u iz bjegliè kim lo go ri ma Aus trije, Ita --
lije i Fran cuske. Sliè no su Eu ro pom lu ta li
i pri pad ni ci nekih dru gih na ro da koje je
za desi la sliè na sud bi na. Meðu na rodne iz --
bjeglièke or ga ni za cije i Ca ri tas æe po ma --
ga ti ovom mnoš tvu nevoljnih lju di i upu --
æi va ti ga u preko morske zemlje, gdje su
od ra nije živjele iseljenièke za jednice.

Ta je nevolja po go di la i Hrvate. Meðu
oni ma ko ji su u lo go ru Fermo kod Pescare 
èeka li na od la zak preko ocea na na ša o se i
Slav ko Vi daè ko viæ, ko ji æe se za jedno sa
115 dru go va po nov no uk lju èi ti u bor bu za 
os lo boðenje Hrvatske od ju gos lavenske
ko mu nis tièke vlas ti. Ove sku pine su u ne --
pos rednoj or ga ni za ci ji Bo ži da ra Kav ra na
pla ni rale uæi u Ju gos la vi ju, ta mo se nas lo --
ni ti na pos tojeæe kri žarske pos troj ba èi ja
se sna ga uvelike precjenji va la, po veza ti
sve te meðu sob no nepo vezane gru pa cije i
ta ko pro vesti bor bu za os lo boðenje.

Ju gos lavenske su vlas ti od nos no OZN-
 a (Odjeljenje zaš tite na ro da) ot krile ovu
ak ci ju ko ja je vo ðena pod kon spi ra tiv nim
imenom Deseti tra vanj. Ukup no je 89
njezi nih su di o ni ka uhi æeno, a od to ga u
jav nome sud skom pos tup ku 12. srpnja
1948. go dine 19 op tu ženi ka osu ðeno na
smrt vješanjem, 21 na smrt stri jeljanjem, a 
12 na vremenske kazne. Os ta li su su ðeni
pred voj nim su dom u pos tup ku zat vo --
renom za jav nost. Od njih su 35 osu ðeni
na smrt, a dvo ji ca na vremenske kazne:
Slav ko Vi daè ko viæ na 20 go di na i Ivan
Ma riæ na do ži vot nu ro bi ju.

O Kav ra no voj su ak ci ji pi sa li desetci
au to ra, naj prije u emig ra ci ji, a po tom i u
do mo vi ni. Oso bi to su važ na pi sa na svje --
do èenja su di o ni ka (po put Iva na Pru s ca
ili Sreæka Ro vera), a za pažen rad na pi sa o 
je i fra Mar tin Pla ni niæ (Tko je iz da o
Kav ra na). Mno ga sjeæanja i po lemiè ki
na pi si ra za su ti po emig ran tskoj peri o di ci
veæi nom su pro tur jeèni, ug lav nom su pi --
sa ni bez ikak va os lon ca èak i na dru go --

razredne, a ka mo li na prvo razredne do --
kumente te su èesto mo ti vi ra ni težnja ma
da se po jedin ci i sku pine u hrvat skoj po li --
tiè koj emig ra ci ji dis kva li fi ci ra ju. Brojne
se iz miš ljo tine i do miš ljanja po nav lja ju i
da nas, pa se nji ma ovdje ne æemo ba vi ti.
Za ni ma nas sud bi na jedno ga od su di o ni ka 
te ak cije ko ja je os ta vi la du bo kog tra ga u
na šemu na ci o nal nom pam æenju: sud bi na
Slav ka Vi daè ko vi æa iz Konji ca, ko ji je s
jednom sku pi nom uša o u Do mo vi nu. Bio
je uhiæen, suðen, od slu ži o kaz nu zat vo ra,
os no va o obitelj, do ži vi o no vi rat i u njemu 
sud jelo va o, te na kon ra ta um ro pri rod nom 
smræu (2004.).

Vi daè ko viæ se ro di o u selu Bi jela (op æi --
na Konjic) 1923. go dine. Ži vi o je s ro di --
telji ma, bra tom i sestra ma na pros tra nom
imanju u jednoj od na jug ledni jih i naj bo --
ga ti jih hrvat skih seos kih obi telji. Ra di o je 
poljodjelske pos love i po pot rebi bio pas --
tir. Jedno jut ro u srpnju 1943. go dine, vra --
æa ju æi se od stoke, opa zi o je u bli zi ni kuæe
nepoz na ta èov jeka i jednu djevoj èi cu ko ja 
se up la ši la i pob jegla. Ka da je pri ša o
bliže, vi di o je da je èovjek pot pu no slijep.
Slav ko mu je po nu di o kru ha i sira.

Is pri èa o je do ga ðaj maj ci, ko ja mu reèe
da ih dovede kuæi. Saz na li su da je taj
èovjek par ti zan iz Ko renice, da je os ta o
pos lije bitke na Neretvi 1943. te da se
zove Ni ko la Ža ku la (ili Dža ku la). Nas ta --
vi o se bri nu ti o njemu. Us ko ro je Slav ko

stu pi o u njemaè ku rat nu mor na ri cu te je
slu ži o na jednom ra za ra èu – mi no lov cu.
Ti jekom 1945. za jedno s bro dom je pre --
ba èen u Ita li ju, gdje ga kod Ravene za tièe
ka pi tu la ci ja, pa se kao rat ni za rob ljenik
na ša o u lo go ru u Ca serti. Tra ži o je na èi na
ka ko iseli ti u neku od juž no a meriè kih
zemalja. U Za vo du sv. Jero ni ma u Ri mu
upoz na o je èu veno ga sveæeni ka Kru nos --
la va Dra ga no vi æa, ko ji mu je ima pris --
krbi ti do kumente za od la zak u Venezu elu. 
Èeka ju æi do kumente, od la zi u iz bjegliè ki
lo gor Fermo, gdje doz naje za ak ci ju pov --
rat ka u Do mo vi nu. Po tom od la zi u Aus tri --
ju, gdje se prip rema za ula zak u zemlju za --
jedno s os ta lim èla no vi ma sku pine grupe.
U to vrijeme njego va obitelj u Konji cu ne
zna je li Slav ko uopæe živ, ali i dalje skri va 
par ti za na Ni ko lu, sve do 1945., ka da ovaj
od la zi u Beog rad. Èi ta vo je vrijeme Ni ko --
la bio po no æi skri van u šta li Slav ko va
oca, hra neæi se is tom hra nom ko jom se
hra ni la obitelj. Vremenom se to li ko udo --
ma æi o da je Slav ko vu maj ku Jelu, s njezi --
nim do puštenjem, po èeo zva ti maj kom.

Kad je Slav ko va emig ran tska sku pi na
ma lo na kon preba ci vanja u Do mo vi nu bi --
la uhi æena, on je zna o da æe bi ti osuðen na
smrt. Iz æelije bi po no æi èu li ka ko pro zi --
va ju nji hove su borce. Zna lo se da idu na
stri jeljanje, jer se æelije više ni su ot klju èa --
vale. Jedne no æi èuje glas da netko pi ta
stra ža ra, gdje je æeli ja Slav ka Vi daè ko vi --
æa. Pretpos ta vi o je da su doš li po njega, pa 
mu je os ta lo sa mo to, da se u sa mo æi po --
mo li Bogu. U æeli ju je uša o uni for mi ra ni
ofi cir s piš toljem za po ja som, što je bi lo
neu o bi èa jeno, jer kod to li kih is pi ti vanja
ni kad služ bena oso ba u æeli ju nije ula zi la
s piš toljem. Taj mu je po nu di o ci ga retu,
ko ju je Slav ko od bi o, bo jeæi se da je ot ro --
va na. Ka da je iz iste ku tije za pa li o i ofi cir,
uzeo je i on ci ga retu. Ofi cir ga je pi ta o,
ima li iko ga tko bi se mo ga o za lo ži ti za
njega. Od go vo ri o je da nema, jer je u ku æi
1943. go dine os ta vi o oca, maj ku, sestre i
bra ta, a zna o je da nit ko ne pri pa da par ti --
zan skom pok retu. Na kon po nov nog upi ta, 
Slav ko je od go vo ri o ni jeèno. Ta da je ofi --
cir upi ta o, poz na li Ni ko lu Ža ku lu. Slav ko 
se ta da sjeti o da je mož da Ni ko la preži vi o
rat. Ofi ci ru OZN-e is pri èa o je ci jelu pri èu
i svoj ži vot ni put.

U pos tup ku pred Voj nim su dom 1. ruj na 
1948. go dine on je jedi ni u sku pi ni od
deveto rice, os ta o živ i bio osuðen na 20

SPOMEN NA KAVRANOVA SUBORCA
SLAVKA VIDAÈKOVIÆA

Piše:

Ivan ANÐELIÆ

Slavko Vidaèkoviæ snimljen nakon pada u 
ruke jugoslavenskih vlasti
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go di na ro bije. Zah valju ju æi ut jeca ju Ni --
kole Ža kule i prim jerenom vla danju,
Slav ko je od slu ži o 10 go di na i 8 mjeseci
ro bije te bio pušten iz zat vo ra Sta ra Gra --
diš ka 29. stu deno ga 1958. go dine. Na kon
to ga se 1962. go dine oženi o Stoj kom
Ma tiæ iz prig rad sko ga sela Èelebi æa, te s
njom ima o petero djece: Delfu, Aloj zi ja,
Il ka na, Sta nis la va i Zdenku.

Za pos li o se u ob rtniè koj ra di o ni ci èu --
veno ga konjiè ko ga drvo rezba ra Is ma ji la
Mu li æa te po tom preša o u po duzeæe „Dr --
vo rezbar stvo“, odakle je pred pos ljednji
rat umi rovljen. Ima o je da ra za rezbarenje
u drvetu što je usav rši o u zat vo ru, gdje je
zav rši o sto lar ski za nat i u slo bod no
vrijeme se in tenziv no ba vi o iz ra dom um --
jetni na od drveta, koje su vrlo vi so ko oc --
jenji vane u um jetniè kim kru go vi ma. Za
no vu crkvu u Èelebi æi ma ura di o je svih 14 
pos ta ja križ no ga pu ta i ulaz ni por tal. Nas --
ta vi o je kon tak ti ra ti i pri ja teljeva ti s Ni ko --
lom Ža ku lom, pa su se njih dvo ji ca uza --
jam no pos jeæi va li. Nji hov od nos je bio
oèi to pri ja teljski i vjero va li su jedan dru --
gome, ia ko su se u rat nom vi ho ru stje ca --
jem okol nos ti naš li na dvije strane.

Ni ko la je is pri po vi jeda o Slav ku ka ko je
doz na o za njego vo uhiæenje i bo ri o se za
Slav kov ži vot. Ujut ro ka da je ob jav ljeno
u no vi na ma da je uhi æena veli ka sku pi na
emig ra na ta ko ja je uš la u Ju gos la vi ju, Ni --
ko la se na la zi o u Vrnjaè koj banji. Sa sup --
ru gom je po ša o u Beog rad, pa kad je žena
vid jela da mno go lju di èeka u redu za no --
vine, shva ti la je da je nešto važ no. Pro èi --
ta la je Ni ko li, da se meðu uhi æeni ma na la --
zi i Slav ko Vi daè ko viæ. Na to Ni ko la tak --
sijem od la zi u Beog rad, gdje mo li au di --
jenci ju kod sa vezno ga sekreta ra za unu --
tarnje pos love, zlog las no ga Aleksan dra
Ran ko vi æa. Is pri èa o mu je ka ko mu je

Slav ko spa si o ži vot i mo li o da se poš tedi
Slav kov. Ran ko viæ nije po ka zi va o sprem --
nost udo volji ti toj mol bi, ali je ipak od lu --
èi o prov jeri ti njegove tvrdnje, pa je vjero --
jat no ipak Ran ko viæev na log su du uro di o
vremenskom osu dom, a ne smrtnom kaz --
nom. Na kon iz las ka iz zat vo ra, Slav ko je
nas ta vi o živ jeti u rod nome selu. U selu je
bi lo i Mus li ma na i Srba, ko ji su bi li nešto
imuæ ni ji. Slav ko se po sebno dob ro sla ga o
sa Srbi ma.

Au tor ovih reda ka znat no je mla ði od
Slav ka, ali je zbog rod bin skih od no sa s
njim ima o od nose pov jerenja, pa smo pu no 
pu ta raz go va ra li o mi nu lom vremenu, Dru --
gom svjetskom ratu, njego vom rat nom i
po rat nom stra danju, lju di ma koje je sreta o
uz rat ti jekom ak cije pov rat ka u Do mo vi --
nu, zat vor skim stra ho ta ma i is ku s tvi ma.
Ti jekom ro bi janja Slav ko je pro èi ta o veli ki 
broj knji ga i steka o znat no znanje. Više pu --
ta smo raz go va ra li i o to me, tko je od go vo --
ran za ot kri vanje ak cije. Nije Slav ko ni kad
nešto iz ri èi to tvrdi o, ali je smat ra o ka ko je
Dra ga no viæ treba o ima ti dos ta in for ma ci ja, 
a sum nji èav je bio prema Ro veru, vo di èu
njegove sku pine.

Pot kraj 1980-ih go di na nas lu æi va o se
ras pad Ju gos la vije. Kad je u to do ba
njegov naj sta ri ji sin Alojz od lu èi o od seli ti
u Ka na du, pi ta o sam Slav ka na Aloj zo vu
is pra æa ju u zraè noj lu ci u Sa ra jevu, ka ko se 
os jeæa? Od go vo ri o mi je: „Ja ko teško, to
mi je jedan od naj težih da na u ži vo tu, ali
neka ide da netko naš os tane živ“. U to do --
ba mi nis mo još po miš lja li na rat, ali je
Slav ko proc jenji va o da æe ga ipak biti. Us --
ko ro su poèele pripreme i u op æi ni Konjic.

Srbi su iz gra da iš li u veæin ska srpska
sela Bor ci i Bi jela, a Hrva ti i Boš nja ci ob --
rnu to, prema seli ma desne obale Jab la niè --
ko ga jezera pa po tom kao iz bjeglice u

Repub li ku Hrvat sku, na more. Selo Bi jela 

se po èelo praz ni ti od Hrva ta i Boš nja ka.

Slav kov brat i os ta la obitelj se pov la èi a

os ta ju sa mo on, njego va žena i sin Il kan.

Srbi uhi æu ju Il ka na i njego va pri ja telja

To mu Mar ko vi æa te ih bez su ðenja lik vi --

di ra ju. Op kolja va ju i trom blon skim mi na --

ma na pa da ju Slav ko vu ku æu ali on za --

jedno sa ženom bježi, skri va se i pod ok --

riljem no æi preko Prenja do la zi u Konjic.

Kas nije æe doz na ti da je Il kan ubijen. Il ka --

no va smrt ga je pot pu no slo mi la i defi ni --

tiv no uga si la sve želje za ži vo tom. Pot pu --

no se po vu ka o u se. U vrijeme hrvat --

sko-mus li man sko ga su ko ba s mu kom je

iz Konji ca oti ša o u prog nan stvo u Èap lji --

nu. Na kon ra ta za jedno s bra tom Zla ta --

nom od lu èi o se vra ti ti u rod nu Bi jelu, gdje 

im je uz po moæ UNHCR-a neka ko pop --

rav ljena ku æa ko ju su Srbi za pa li li. Za --

jedno s bra tom i njego vim si nom ot vo ri o

je po duzeæe za rezanje i prera du drveta,

prepuš ta ju æi pos love mla ði ma. Um ro je

10. pro sin ca 2004. go dine.

Slav ka æu pam ti ti kao iz nim no poš tena

èov jeka i uzor no ga hrvat skog ro dolju ba,

su di o ni ka jedne od naj veli èan stveni jih

ak ci ja jedne drža vot vorne genera cije

hrvatske mla deži. Za èi ta vo vrijeme dru --

ženja i raz go vo ra s njim ti jekom više

desetljeæa ni kad ni sam èuo da je ruž no go --

vo ri o o bi lo kojem na ro du - èak što više

dru ži o se i po ma ga o svi ma - ali ipak uboj --

stva si na Il ka na svo jim sus jedi ma Srbi ma

nije op ros ti o ni ka da.•

Slavko Vidaèkoviæ u kasnim godinama

S. Vidaèkoviæ s obitelji
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Ži van Ku veždiæ roðen je u Ila èi u Sri --

jemu, 4. stu deno ga 1887. Ovdje je zav rši o 

puè ku ško lu i kas nije ži vi o kao srednje

imu æan seljak pos jednik. Pred Prvi svjet --

ski rat pos taje èla nom Èiste stranke pra va

(fran kov ci), a na kon ra ta ula zi u Hrvat sku

(puè ku, repub li kan sku) seljaè ku stran ku.

Energi èan i do bar go vor nik, ub rzo pos taje 

predsjedni kom mjesne (Ila èa) pa ko tarske 

(Šid) or ga ni za cije HRSS i do la zi do po lo --

ža ja skup štin skog zas tup ni ka, naj višeg

što su ga u stran ci mog li za u zeti selja ci.

Ku veždiæ je slo vi o za na ja gil nijeg stra --

naè kog duž nos ni ka u Sri jemu te za jednog 

od naj spo sob ni jih selja ka - zas tup ni ka

HSS-a. Us tro ji o je rad HSS-a, od nos no

Seljaèke demok ratske ko a li cije, i njenih

or ga ni za ci ja (Gos po dar ska slo ga, HSZ,

Seljaè ka slo ga) u svom ko ta ru, a bio je

pri su tan i na stra naè kim do ga ðanji ma u

Sri jemu.

Zbog po li tièke djelat nos ti Ku veždiæ je

osu ði van 1923. i 1924. Na ob las nim iz bo --

ri ma 1927. izab ran je za zas tup ni ka šid --

skog ko ta ra u skup šti ni Srijemske ob las ti.

Za na rod nog zas tup ni ka za iz bor ni ko tar

Šid izab ran je na oba skup štin ska iz bo ra

na kon dik ta ture, 1935. i 1938. Bu du æi da

je u to vrijeme HSS boj ko ti ra o od la zak u

Na rod nu skup šti nu u Beog ra du, Ku --

vež diæev se rad us mjeri o na po li tiè ko,

gos po dar sko i kul tur no or ga ni zi ranje èla --

no va i sim pa ti zera HSS-a u tzv. hrvat ski

seljaè ki pokret. Pro mi ca o je širenje mreže 

raz nov rsnih HSS-ovih or ga ni za ci ja. Dje --

lo va o je u uv jeti ma jake po li tièke rep re --

sije, po sebice na kon što je Srijem bio up --

rav no odijeljen od hrvatske ma tice (Sri --

jemska ob last 1927., Drin ska ba no vi na

1929., Du nav ska ba no vi na 1931.- 1939.).

U tom se raz dob lju po li tiè ko stanje u

Sri jemu ra di ka li zi ra lo, što je vjero jat no

bi lo i raz lo gom Ku veždi æeva prik lanjanja

reži mu Neza visne Države Hrvatske. U

trav nju 1941. je s delega ci jom iz Sri jema

bio kod Pog lav ni ka Ante Pa veli æa, te pri --

do ni o da èla no vi šid skog HSS-a da ju iz ja --

vu lo jal nos ti no voj vlas ti u svib nju 1941.,

a bio je i meðu or ga ni za to ri ma sku pine od

126, ug lav nom ni žih duž nos ni ka i èla no --

va HSS-a ko ji su 10. ko lo vo za 1941. pris --

tu pi li us taš kom pok retu.

U NDH Ku veždiæ je ob na ša o razne više 

duž nos ti, imeno van je naj prije ko tar skim

pov jereni kom Za vo da za ko lo ni za ci ju, od

srpnja 1941. do jeseni 1942., po tom je

uša o u Hrvat ski držav ni sa bor i bio

predsjednik od bo ra za na rod no gos po dar --

stvo i promet, te èlan po li tiè kog od bo ra od 

veljaèe do pro sin ca 1942. go dine. Ku --

veždiæ je imeno van i predsjedni kom

Hrvatske seljaèke gos po darske za jednice

u Zag rebu, ko ju je duž nost ob na ša o od

jeseni 1942. do proljeæa 1944. Držav ni je

mi nis tar (bez reso ra) u Vla di NDH, od 11. 

lis to pa da 1943. do kra ja rata.

Bez stvar nog ut jeca ja, Ku veždiæ je fi --

gu ri ra o kao jedi ni seljak u vla di NDH i

kao jedan od HSS-ova ca koje je us taš ki

režim is ko ris ti o ka ko bi si dao legi ti mitet.

Nije bezrezervno pod rža va o režim, pa je

kao èlan Sa bo ra i kao predsjednik od bo ra

za gos po dar stvo do ša o u su kob oko nad --

ležnos ti s vla dom. Iz do ku mena ta je raz --

vid no i da je po taj no od rža va o mrežu

HSS-a u šid skom ko ta ru, da je po ku ša va o

sta bi li zi ra ti od nose sa srpskim sta nov niš --

tvom, te da je broj nim in tervenci ja ma rea --

gi ra o na us taš ki i njemaè ki teror u Sri --

jemu. Pot kraj ra ta je sa Stjepa nom

Heferom po ku ša o us pos ta vi ti vezu s par --

ti za ni ma, ali bez us pjeha. Ku veždiæ je za --

jedno sa 16 èla no va vlade NDH na pus ti o

Zagreb 6. svib nja 1945., pov la èeæi se

prema Aus tri ji. Iduæe tri go dine pro veo je

ŽIVAN KUVEŽDIÆ – MINISTAR
NA SASLUŠANJU

(Iskaz Živana Kuveždiæa UDB-i za NR Hrvatsku u rujnu 1948. 
o boravku u zarobljenièkim logorima i zatvorima u Italiji i Njemaèkoj, 

od svibnja 1945. do kolovoza 1948.)

Pišu:

Dr. sc. Vladimir GEIGER,
Hrvatski institut za povijest, Zagreb

&
Dr. sc. Suzana LEÈEK,

Hrvatski institut za povijest -
Podružnica za povijest Slavonije,

Srijema i Baranje, Slavonski Brod

Živan Kuveždiæ (fotografija u obiteljskom posjedu)
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u bri tan skim za rob ljeniè kim lo go ri ma i

zat vo ri ma, prvo u Ita li ji, a pos ljednju go --

di nu u Njemaè koj, od ku da je iz ruèen ju --

gos la venskim vlas ti ma 2. ko lo vo za 1948.

Dop raæen je na is pi ti vanje u Beog rad 4.

ko lo vo za 1948., a po tom u Zagreb 17. ko --

lo vo za 1948. Presu dom Ok ruž nog su da za 

grad Zagreb od 27. ožuj ka 1949. Ku --

veždiæ je osuðen na smrt stri jeljanjem.

Vrhov ni sud NR Hrvatske od bi o je 30.

trav nja 1949. žal bu i pot vrdi o presu du.

Ne zna se dan iz vršenja smrtne presude.

*
U Hrvat skome držav nom ar hi vu u Zag --

rebu, u fon du Službe državne si gur nos ti

Repub liè kog Sekreta ri ja ta unu tar njih

pos lo va SR Hrvatske (010.8, 013.1) na la --

zi se op sežan is traž ni ma teri jal o Ži va nu

Ku veždi æu.

Po zor nos ti je vri jedan Ku veždiæev is --

kaz nas lovljen: “Moj bo ra vak u lo go ri ma

i zat vo ri ma”, pi san stroj no, na tri i pol

stra nice bez pro reda i s nad nevkom 14.

ruj na 1948. U dru gom, op sežnijem is ka zu 

nas lov ljenom: “Moj opis i mo ja iz ja va”,

Ku veždiæ iz no si niz na vo da i po da ta ka o

svom bo rav ku u lo go ri ma i zat vo ri ma u

Ita li ji i Njemaè koj. Ovaj is kaz ta koðer je

stroj no pi san, ima jeda naest stra ni ca bez

pro reda, nema nad nevka, ali sad ržaj no je

jas no da pretho di is ka zu “Moj bo ra vak u

lo go ri ma i zat vo ri ma”. Treæi za nim ljiv

do kument je is kaz nas lovljen: “Mo ja na --

do pu na”. Stroj no je pi san na dvije i pol

stra nice bez pro reda, ta koðer nema nad --

nevka, a sad ržaj no je do da tak is ka zu

“Moj bo ra vak u lo go ri ma i zat vo ri ma”. Is --

kaze je na sva koj stra ni ci pot pi som ov --

jero vi o osob no Ži van Ku veždiæ.

Ku veždiæev is kaz o bo rav ci ma u

engleskim za rob ljeniè kim lo go ri ma i zat --

vo ri ma u juž noj Ita li ji i sjevernoj Njemaè --

koj, u ko ji ma se na la zi o od svib nja 1945.

do ko lo vo za 1948., po zor nos ti je vri jedan

iz neko li ko raz lo ga. Osim što pri ka zuje

svoj po lo žaj i sud bi nu u vrijeme iz bjegliš --

tva, od nos no za rob ljeniš tva, na kon na --

puš tanja Hrvatske u nepos rednom po ra æu, 

Ku veždiæ spo minje i do no si svoje viðenje 

ni za oso ba, s ko ji ma je bo ra vi o u lo go ri ma 

i zat vo ri ma, koje je sus reta o i upoz na va o,

te krat ko iz vješæuje o nji ho vim sud bi na --

ma. Meðu nji ma su i po jedin ci ko ji su se

is ti ca li u NDH, a i kas nije u iz bjegliš tvu.

Ujedno, Ku veždiæev is kaz je i og ledni

primjer to ga što su i ko li ko, toè no ili

netoè no, o sud bi na ma is tak nu ti jih ili, pak, 

manje is tak nu tih oso ba iz bjeglih iz NDH,

mog li zna ti oni ko ji su se na la zi li u lo go ri --

ma i zat vo ri ma u Ita li ji i Njemaè koj. Uoè --

lji va je i Ku veždi æeva netrpelji vost prema 

us ta ša ma, ali i kri ti èan od nos prema En --

glezi ma, te èešæe spo minjanje uloge Ka --

to lièke crkve u po ma ganju iz bjegli ca ma.

Sto ga je to ujedno i do kument o is --

traž nom sus ta vu pred ko jim je da van is --

kaz. Na ime, is kaz Up ra vi državne bez --

bjed nos ti za NR Hrvat sku sad rži i nešto

od to ga što se od Ku veždi æa oèeki va lo da

kaže. Ra zum ljiv je Ku veždiæev ton is ka --

za, jer je da van nedu go na kon iz ru èenja

Ju gos la vi ji, u vrijeme kad se oèi to na da o

po zi tiv nom raz rješenju svoje sud bine.

Time se u veli koj mjeri može ob jas ni ti i

mnoš tvo neprov jerlji vih po da ta ka koje on 

na vo di, nas to jeæi se pred ju gos la venskim

vlas ti ma pri ka za ti u prih vat lji vu svjetlu i

na na èin da oc rnjuje druge osobe. To što

Ku veždiæ nije bio svjestan po lo ža ja u ko --

jemu se na ša o, svjedo èi i o nera zu mi --

jevanju i nespremnos ti suv remeni ka na

ra di ka li zam ko jim se ko mu ni zam ob ra èu --

na va o s nepri jateljem. Na vo di i po dat ci

koje Ku veždiæ u is ka zu iz no si ipak mo gu

bi ti za nim lji vi i vri jedni za bolje poz na --

vanje pos li jerat nih za rob ljeniè kih lo go ra i 

zat vo ra u Ita li ji i Njemaè koj, u ko ji ma su

bo ra vi li Hrva ti i dru gi iz bjegli iz NDH, te

neiz rav no, i za poz na vanje sus ta va ko ji se

stva ra o u po rat noj Hrvat skoj/Ju gos la vi ji.

Ku veždiæeve is kaze “Moj opis i mo ja

iz ja va” [iz va dak], “Moj bo ra vak u lo go ri --

ma i zat vo ri ma” i “Mo ja na do pu na” u pri --

lo gu do no si mo u iz vor nom ob li ku.

MOJ OPIS I MO JA IZ JA VA.
[...]

[...] Rat se prib li ža va kra ju, a time i kraj 

NDH. Vla da od ržaje sjedni cu i do no si

zak lju èak, da se ima na pus ti ti zemlju. Ja

sam bio pro tiv toga, ali to niš ta ne smeta,

veli ka veæi na je zato. Ja sam go vo ri o da

mi mo ra mo po neti od go vor nost za svoj

rad, ali uza lud mo ra se iæi i sli jedeæi dan

se da ju dip lo matske put nice za po la zak. U 

oèi po las ka na veèernjoj sjedni ci

predsjednik vlade [Ni ko la Man diæ] di jeli

sva kom mi nis tru 2000 švi car skih fra na ka

/slo vom dvije hiljade/ i sto ti nu na po leon --

do ra. [...] Sva nu la je nedjelja 6. svib nja

[1945.] dan od las ka. [...] Pos lije podne

oko 5 sa ti krenu o sam na put i sti ga o na

ko nak u Ro gaš ku Sla ti nu. Tu smo preno æi --

li i u jut ro smo krenu li preko Celja u Ma ri --

bor i pred veèer sam sti ga o u Celovec

[Kla genfurt]. Tu smo preno æi li mis lim

dvije no æi i tu su nas pri mi li En glezi i ot --

pra vi li u Kru pendorf [Krum pendorf] i tu

smo bi li 14 dana, a on da su nas En glezi

uk rca li u vlak teretni i odud preko Fi la ka

[Vil lach] nas od vezli u Ita li ju.

Pu to vanje je kroz Ita li ju tra ja lo oko 14

dana, jer su pruge bile iz rušene, te smo iz --

mjeniè no pu to va li èas željezni com, èas

ka mi o ni ma i ta ko stig li u Bari, a odavde

su nas od vezli u Gru mo Apo lo [Gru mo

Ap pu la] gdje smo os ta li mjesec da na u

žici. Tu nam je bio prvi po pis i tu sam vi di --

o ka ko njeka gos po da stide se svojeg

imena i uzim lju kri va imena. Na kon

mjesec da na su nas njeko li ko iz dvo ji li i

od veli u San ta fa ru [San ta Para] kod Ba ri --

ja u zat vor, prvo u æelije, a on da u jednu

ba ra ku, ko ja je ta kodjer zat vor u žici, ali

je ma lo bi lo pros to ra i za šetnju. Tud smo

bi li sko ro 6 mjeseci, kad nas 15. pro sin ca

[1945.] od vezoše u veli ki kaž njeniè ki lo --

gor u Gro talju [Gro tag lie].

Tu sam bio tri i pol mjeseca i tu sam prvi 

put vi di o la ko most En gleza za zla tom.

Njeki su na ši lju di upo zo ri li Engleze na

mene i En glezi su me sko ro sva ki dru gi

dan pretresa li nebi li naš li zla to, ali bez

us pjeha. Na to su mi uzeli švi carske franke 

i dru gi no vac i da li mi pot vrdu, a kod dru --

gog pretresa su mi opet uk ra li pot vrdu ko --

ja je gla si la na švi carske franke. Dru gi

dan sam oti ša o u kan cela ri ju i tra ži o dru --

gu pot vrdu, ali mi ni su dali, go vo reæi da

oni ima ju dup li kat i da je to do voljno.

Medju tim ja ni sam mi ro va o nego sam i

dalje tra ži o pot vrdu, mis leæi da æu jednom 

mož da mo ra ti po lo ži ti ra èun, ako se us ta --

no vi da je to držav ni no vac kojeg nam je

predsjednik Man diæ po di jeli o. Ovdje u

Gro talji su mi pok ra li moj no vi veš 13

pari, a odu zeli su mi i no vi zim ski ka put.

Èi ni mi se da je i veš i ka put po dijeljen iz --

medju En gleza i njekih Hrva ta, ko ji su bi li

u En gleskoj služ bi. Odavde iz Gro talje

smo otiš li u Af ra go lu i tu smo bi li u zat vo --

ru u ži ci pod ša to ri ma oko 4-5 mjeseci.

Ovdje sam preda o moje na po leon dore

po pu Ma ri ja no vi æu u pri sut nos ti Cvi jetka

Šta ko na [Cvjetko Šta han], da ih poh ra ni

u Ri mu u za vo du sv. Jero ni ma, da ta ko ta --

mo èeka ju, dok se us pos ta vi èije je to bla --

go, jeli držav no ili predsjedni ka vlade.

Tro šit ih ni sam htjeo mis leæi mož da da æe
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jednom tra ži ti ra èun zato. A ova ko sam ih

spa si o od En gleza. Od po pa [Zvo ni mi ra]

Ži viè nja ka sam èuo da je Mar ja no viæ za --

is ta ta mo ih preda o na èu vanje. I ta ko mi

je savjest i u ovom pog ledu èis ta. Iz Af ra --

gole sam prebaèen u Ri mi ni opet u ži cu

pod ša to rom. I tud sam bio njekih 6-7

mjeseci. I tu su me En glezi is pi ti va li i sas --

lu ša va li i kad su mi pog leda li do kumente

iz ja vi o je jedan sta ri ji da sam pošten

èovjek i da sam poš teno ra di o. Ako se ne

va ram mis lim da se taj gos po din Englez

zva o Kli sold [Cli sold]. Ovdje u Ri mi ni[ju] 

sam opet pok renu o pi tanje moje potvrde

na franke. Njeko li ko pu ta sam od bijen, ali 

je u jednoj kan cela ri ji bio jedan Hrvat,

Kla iæ i on je na ša o dup li kat potvrde i

jednos tvno uzeo i meni do ni o, a En glezi

su sebi dru gu nap ra vi li i ov jero vi li je. I ta

pot vrda se na la zi u mo joj lis ni ci u mo joj

taš ni.

Na po minjem da mi je do ša o iz Ferma u

Ri mi ni jedan èovjek i reka o mi da se

spremim i da us ko ro bežim, jer da æu bi ti

iz ruèen. Ja sam mu reka o da neæu beža ti

pa neka budem i iz ruèen. Ja se za moj rad

ne bo jim, a ako mo ram pa ti ti što sam dob --

ro ra di o, e pa neka bude i tako. Toè no

neznam to ga imena. Njeka ko se zove Ga ja

ili Dja ja [Dža ja] ili Gad ja [Gad ža]. Na --

kon neko li ko da na sam do bi o iz kan cela --

rije pro pus ni cu da mo gu od podne do 5

sa ti iæi u šetnju. Iz gleda mi da mi je ovo

da no da mo gu uteæ, ali ja sam to is ko ris ti o

vrijeme fo tog ra fi ra o se i opet vra ti o nat --

rag u zat vor. Bog zna da njetko to nije

mis li o mož da na moje na po leon dore i

time mis li o da me iz vuæe na polje, pak da

me on da op ljaè ka. Is ta pro pus ni ca se ta --

kodjer na la zi u mo joj taš ni. Iz Ri mi na [Ri --

mi ni] sam ot jeran u Rim u æeli ju i ta mo

sam bio preko tri mjeseca, a iz Ri ma sam

ot jeran u Njemaè ku sjevernu u zat vor u

Estervegen [Esterwegen], gdje sam bio

preko go di nu dana. Ovdje su bi li nas

jedno 80 Hrva ta. Tu su bi li i preslu ša va ni

i njeki su na rate ot puš ta ni. Mene ni su

preslu ša va li. Meni su sa mo rekli, da sam

poš teno ra di o.

Jedno mjesec da na prije nego æu oti æi iz 

Es tervegena u Verl [Werl], do ša o je

engleski par la menta rac gosp. Štokes

[Stokes] k na ma u zat vor i pi ta o nas ima --

mo li ka ko vih želja, ako ima mo mo žemo

se na njega ob ra ti ti i na engleski par --

lament i on æe nam iza æi u susret. Svi su

pra vi li predstavke, pak sam nap ra vi o i ja

iz ja vu i pos la o u Lon don. Prepis te iz jave

na la zi se ta kodjer u mo joj taš ki medju os --

ta lim do ku menti ma. Medju tim pos lije

mjesec da na sam odveden u Verl u æeli ju i

bio ta mo valjda 3 nedjelje, a odavde

sproveden u Beog rad is to u æeli ju, gdje

sam bio valjda 13 dana, a iz Beog ra da

sam sproveden u Zagreb. Ova mo sti ga o

17. ko lo vo za [1948.] ta kodjer u æeli ju,

gdje se i sa da na la zim.

[...]

Još nješto, iz do sade u du gom zat vo ru

po èeo sam sa kup lja ti na rodne pjesme, a

pri li èan sam broj i sam sas ta vi o, koje ali

treba još temelji to pop ra vi ti, ali ipak se

vi di iz tih sas ta va ka, vi di se èežnja za pov --

rat kom u do mo vi nu. Iz njekih iz bi ja moj

hrvat ski os jeæaj, a iz njekih se vi di ka ko

ši bam us taše ra di nji ho vog ra da u do mo --

vi ni i u emig ra ci ji. Ima još šalji vih i za go --

netnih. Sve se te pjesme na laze u mo joj

taš ni osim onih koje su mi nestale u Ri mi --

ni[ju] pri go dom pretresa mo jih stva ri i

mo lim da mi se uz os tale moje stva ri sa èu --

va ju i ove pjesme, da ih mo gu pot pu no

dot jera ti.

[...]

*

MOJ BO RA VAK U LO GO RI MA
I ZAT VO RI MA.

Ka da sam oti ša o u tud ji nu iz do mo vine

ima o sam vrlo ma li broj lju di sa ko ji ma

sam bio poz nat, tek sam njeke upoz na o u

zat vo ru i lo go ri ma.

Od poz na tih sam ima o Ka mi la Krva ri --

æa, rav na telja Hrvat skog lis ta iz Osi jeka,

te Ma tu Ko va èiæ no vi na ra ta kodjer iz Osi --

jeka i Cvi jetka Šta ka na iz Zag reba. Za nji --

ma sam do ša o u Gru mo Apo lo lo gor i tu

smo bi li mjesec dana, na kon to ga smo bi li

od vedeni u zat vor u San ta Pa ru [San ta

Para] sa još njekih 19-20 lju di meni

nepoz na ti. U zat vo ru sam saz na o za njeke

ka ko se zo vu i što su bi li u do mo vi ni. Ta ko

sam upoz na o njekog [Ri kar da] Pa žu ra,

ko ji da je bio u Kra pi ni lo gor nik. Is ti je

mene bo lesnog pos lu ži va o. On da sam

upoz na o njekog [Vjekos la va] Pa vera ko ji

je bio na vod no u mi nis tar stvu unut raš njih

pos lo va, njeki referent. Taj is ti Paver je

do bi va o neznam ka ko us taš ki list Velebit i

èi ta o lju di ma. Poslje Velebi ta do la zi la je

Kro a ci ja [Cro a ti a]. Dalje sam upoz na o

njekog Mar ko vi æa ko ji je bio mis lim u Sis --

ku ko tar ski predstoj nik za vrijeme NDH, a 

za vrijeme stare Ju gos la vije na Su ša ku šef 

po li cije. To je èovjek nap ra site æudi, ali iz --

gleda da nije us ta ša.

Dalje sam upoz na o dra. Ma tu Hor va ta

predsjedni ka sud benog sto la u Osi jeku.

On da sam upoz na o dra. Lok nera ko ji je

bo lestan a bio je u držav nom vi jeæu u

Hrvat skoj. Dalje sam upoz na o dra. [Ivu]

Kor skog us taš kog sat ni ka u Osi jeku ko ji

je bio èlan njekog su da voj niè kog ili pri --

jekog suda. On da sam upoz na o njekog

pro feso ra Maj cena, ko ji je bio u lo go ru u

Sis ku, ka ko èujem strah i trepet zat vo reni --

ci ma. Is to sam upoz na o njekog Šro lera

[Šraler], ko ji je bio u Sa ra jevu a kas nije u

No voj Gra diš ci po li cij ski èi nov nik. Ovo je 

mla diæ ko jih 25 go di na a ja ko nap ra site

na ra vi.

Sva tro ji ca ova gore na vedena su kašnje 

bi li u engleskoj služ bi, po uredi ma i ja ko

se bru tal no po na ša li nas pram na ših lju di

oso bi to ova dvo ji ca pos ljednjih. Dr. Kor --

ski je putem pob jega o i na vod no da se u

Ri mu oženi o. Šroler je iz Ri mi na [Ri mi ni]

pušten u slo bod ni lo gor u Fermo i èujem

po njekim pri pov jedanji ma da se ta mo

oženi o i ako ima u No voj Gra diš ki ženu i

dijete. Majcen je opet iz zat vo ra u Es --

tervegenu pušten na slo bo du.

Dalje su bi li sam nom u zat vo ru u San ta

Pa ri njeki [Eugen] Vanderveld (Wander-

 werth) [Van der Werth] apo tekar iz Kos --

taj nice, ko ji je [u] Ri mi na ma [Ri mi ni] u

bol ni ci pri mi o da vo di apo teku bol niè ku,

pa njeki Ša riæ ko tar ski na do fi ci jal u Veli --

koj Go ri ci, ko ji je ta mo bio us taš ki ta bor --

nik, pa njeki Lu kac trgo vac iz sela Ro kov --

ci-An dri ja ševci kod Vin kov ci, pa pro fesor

[Mar ko] Veršiæ, ko ji je bio njeki referent u

mi nis tar stvu prosvjete u Zag rebu, pa gra --

do na èelnik gra da Vin kov ci [Franjo] Duè --

meliæ, te neki seljak li èa nin pov rat nik us --

taš ki i nad po ruè nik us taš ki Ma to Devèiæ.

Još sam upoz na o u ovom zat vo ru i njekog

Štaj nkla ko ji je èujem bio us taš ki pu kov --

nik na ri jeènoj plo vid bi u Zemu nu i ko ji se

u zat vo ru pra vi o kao da æe os li jepi ti. Taj

is ti Štaj nkli Bo žo jednog da na bude

pušten na slo bo du, ka žu pos redo vanjem

njeke ženske kod En gleza i oti ša o je u slo --

bod ni lo gor u Banjo li [Bag no li], gdje se

sta vi o na èelo or ga ni za cije H.S.S. Na

njega se od no si jedna mo ja pjesma kao

za go netka u ko joj ga ne imenujem ali ga
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na zivljem no vom zvi jezdom na seljaè kom

nebu.

Kad sam do ša o u lo gor Gro talju tud

sam na ša o njeke èas nike, ko ji su bi li ali

odi jeljeni od nas. Tu je bio neki fun kci --

oner u glav nom us taš kom sta nu u Zag --

rebu, pak onaj na zlu gla su [Roko] Faget

iz Sis ka a i još njeki dru gi ko ji ma neznam

imena.

U ovom lo go ru su doš li do pot pu nog i

pra vog iz ra ža ja Majcen, Šraler i dr. Kor --

ski. Da li se pot pu no u englesku služ bu i

naše ljude stav lja li na muke pretresa ju æi

sva ki èas stva ri nebi li što god za sebe uši --

æa ri li. Ta ko su nam jedno ga da na sa En --

glezi ma odu zeli ka pute i neznam jeli is ti --

na ali se go vo ri lo da su to od ni jeli u grad i 

pro da li i na vod no sa pok va renim ženski --

ma ci jelu noæ se za bav lja li.

Kad smo doš li u Af ra go lu tu su se ovi ti --

po vi od mah dod vo ri li En glezi ma i preu --

zeli up ra vu u svoje ruke, te sa njekim us --

taš kim nad po ruè ni kom Severom pro vo di li

neèu veni teror nad svi ma ko ji se ni su sa

nji ma sla ga li. Dr. Kor ski je uša o u kan --

cela ri ju, Sever se pos ta vi o za za pov jedni --

ka lo go ra, Majcen preu zeo skla dište

hrane a Šraler za pov jedniš tvo nad zat vo --

rom i teško onome ako bi se tko zam jeri o

ovoj èetvor ki. U lo go ru je bio jedan in va --

lid bez noge i oka Bo žo Kar telo i ta kog je

èov jeka Sever zlos tav lja o i tu ka o.

Kad smo doš li u Ri mi ni opet se je

Majcen i Šraler da li u englesku služ bu, ali 

ovdje veæ ni su ta ko mog li da raj ta ju, jer je 

nad Hrva ti ma bio za pov jednik pu kov nik

do mob ran ski [Jo sip] Aleksiæ ko ji je pa zi o

da se sa lju di ma dob ro pos tu pa.

Kad smo doš li u Njemaè ku u

Estervegen opet se je Majcen dod vo ri o i

šva ba ma i englezi ma te se uvu ka o u rob no 

skla dište i opet naše ljude denun ci ra o.

Sve ove gore navedene lo gore osim Es --

tervegena obi la zi o je pop Mar ja no viæ i

go vo ri lo se je da je omo gu æa va o bijeg lju --

di ma na ro èi to pri go dom preselenja iz

jednog lo go ra u dru gi. Lju di bi iz la zi li iz

vla ko va, a on na vod no da je iša o za nji ma

au tom i ku pi o ih kao kruške. Ovi bi

bjegun ci on da bi li smješteni u razne sa --

mos tane a njeki iz rav no u slo bodne lo --

gore Fermo, Banjo li i druge. Njeki su ka --

ko sam èuo pri ma li hra nu iz lo go ra a sta --

no va li bi vani. Ovo si gur no nije mog lo bi --

ti bez znanja En gleza.

Za dra. [Kru nos la va] Dra ga no vi æa se

go vo ri lo da on sto ji iza svega toga.

Èud no je ma lo da su En glezi zna li sa

njeke ubo jice i koljaèe, a puš ta li bi ih na

slo bo du. Ta ko je bio u Ri mu u zat vo ru,

njeki Pri mo rac prezi menom, za ko jega se

go vo ri da je sav krvav, ali je uzeo sebi ime

Kranjiæ. I na sas lu šanju pred En glezom,

njemu do tiè ni Englez kaže, da se on ne

zove Kranjiæ nego Pri mo rac i iz no si mu

pred oèi sva njego va nedjela i kroz dva

da na bude pušten na slo bo du. Is to ta ko

slu èaj je bio i sa njekim Du jom Krpa nom,

ko ji je bio valjda naj veæi zlo èi nac u oko li --

ci Petrinje, na ro èi to da se je pros la vi o u

onom po kolju u Gli ni. I njemu Englez na

preslu šanju do kaže da je kri vo ime uzeo i

sva zlo èin stva mu nab ro ji ko ja je po èi ni o,

a na kra ju kroz par da na bude pušten na

slo bo du, a ta ko vih je slu èa jeva bi lo mno --

go.

Još nješto: Kad je [Du šan] Žan ko sa

svo jim dru go vi ma, njih 10 uteko iz zat vo --

ra ni su se En glezi niš ta lju ti li, nego kad su 

nas u jut ro prebro ja li jedan se smije i pi ta

mene preko tu ma èa zaš to i ja ni sam uteko. 

Ja sam mu od go vo ri o da oni mene tjera ju, 

ja nebi bježa o, nego neka mi da ju is prave

kao slo bod nom on da idem. On se na ovo

opet smi ja o i zak reta o gla vom. Kad vi di --

mo da ovakve do ka zane koljaèe En glezi

puš ta ju na slo bo du, on da si èovjek po mis --

li da je tu mo ra la pa ra da od lu èi. Dru go --

ja èije se to ne može ra zum jeti. Ili mož da

misle En glezi da te zlo èince upot rijebe u

svoje svrhe.

Kuveždiæ kao državni dužnosnik NDH (fotografija u obiteljskom posjedu)
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Još sam u Ita li ji upoz na o njeka ko ga dra 

[Bran ka] Su ši æa, ko ji je bio na Pa veli --

æevom dvo ru u nekom uredu, a prije to ga

kot.[ar ski] su dac u Ilo ku. To je si no vac

mi nis tra [Lovre] Su ši æa i pri go dom

preselenja iz Gro ta la u Af ra go lu iz vla ka

je uteko.

Dalje sam upoz na o u Ri mi ni[ju] dra

Devèi æa, ko ji je bio u Zag rebu ka žu

predsjednik vrhov nog suda, a bio je us taš --

ki pu kov nik. Za njega pri èa ju da je bio u

Mo deni za pov jednik lo go ra i [neèit ko].

Èovjek to je bio ja ko prljav, ali ja ko

prož drljiv te ra di svoje prož drlji vos ti naj --

gore i naj neèis tije bi pos love obav lja o sa --

mo da do bije ma kar ka ko vih ot pa da ka da

nat rpa svoj sto mak. Iz Es tervegena je

pušten na slo bo du. Dalje sam upoz na o

Val po ti æa bivšeg lo gor ni ka u Zag rebu, ko --

ji je ta kav pok va renjak, da je hra nu kra o i

kruh, a od Spa so ja Prca je uk ra o 50 do la --

ra ko ji su kod njega pro nad jeni. I on je

pušten od En gleza na slo bo du. Iz gleda da

En glezi ne treba ju poštene nego lo pove i

koljaèe.

U zat vo ru u Es tervegenu sam upoz na o

ove ljude ko ji su svi bi li vat reni us taše

osim tro jice a to su ovi Spa soje Prca, Mi --

lan Ili niæ i njeki Oreb. Us taše su bi li ovi:

Pro fesor Veršiæ, on da njeki Španjol, šef

po li cije u [Sla von skom] Bro du, pak Kru --

no Ba tu šiæ šef po li cije u Va raž di nu, pak

Pa žur trgo vac iz Kra pine, pak njeki Fiš --

tro viæ željezniè ki èi nov nik i us taš ki sat nik, 

on da njeki Seku liæ us taš ki nad po ruè nik,

on da in žinjer Gla vi na, on da njeki

Škrbljin, pa njeki Duj šin, pa još njeki us --

taš ki duž nos nik iz Kra pine ko ji se zva o

Mla kar. Znam da je uvijek pjeva o u crkvi

pri li kom ob drža vanja mise. Još je bio i

njeki no vi nar Došen. Ovaj po tonji je mene 

jednom za pi ta o što ja mis lim o po li tiè kom

po lo ža ju, naš to sam mu ja od go vo ri o, da

ja ni sam sa da po li ti èar, nego rob, ali da

mu mo gu reæi da o Hrva ti ma ne mo gu od --

lu èi va ti oni lju di ko ji su omas ti li svoje

ruke bi lo tud jim imetkom, bi lo tud jim ži --

vo tom i krvlju.

Mo ram nag la si ti da sam sa nji ma bio

uvijek na rat noj nozi, jer su oni mene nas --

to ja li uvijek da iza zo vu sa svo jim is pa di --

ma. Ta ko kad bi ja bio u nji ho voj bli zi ni

oni bi od mah raz go vor ok renu li, ka ko je

bolje ima ti kralja nego predsjedni ka, pa

ka ko ta li jan ska di nas ti ja je pu no ura di la

za na rod, pa bi ta ko i naš na rod bio sretan 

da ima èla na te vla da laèke kuæe i ta ko su

razne glu pos ti iz valji va li, sa mo da mene

iza zo vu, zna ju æi da sam ja repub li ka nac.

Ali jednog da na kao da su po lu di li ur la li

su i pjeva li i krevelji li se. Pridjem bliže da

vi dim tu mena žeri ju, a oni u sav glas meni

po vi kaše, go to vo je, go to vo je. Ja za pi tam

što je go to vo, a oni mi rekoše: Ti to je

uhapšen. Ru si su ga uhap si li. Ja im na to

od go vo rim ra zu mi o bi to vaše veselja, da

je izaš la ka ko va ši ro ka am nesti ja, pa da

se mo žemo slo bod no ku æi u do mo vi nu

pov ra tit, ali ova ko vi di se da ste bu dale,

jer sve ka da bi to i bi lo što vi kažete nebi

se vi smjeli veseli ti tome nego ža los ti ti, jer 

mi ne mo žemo se veseli ti, da njetko u naše

unut rašnje pos love pru ža svoje ruke. U

os ta lom reka o sam im Vi ste na u èi li da se

u Hrvat skoj mi ješa ju Ni jemci i Ta li ja ni,

pak nije èu do da se i tome veselite. U tom

prav cu sam sas ta vi o i jednu pjesmi cu u

ko joj im kažem: Uza lud no to Vam je

veselje, ni su na ma is punjene želje, da se

do mu svojem pov ra ti mo i da mir ni ži vot

nas ta vi mo.

Glede vod ja H.S.S u emig ra ci ji mo gu

reæi da jure u po nor kao au to bez šo fera.

Barem ta ko se meni èini, ko li ko sam ja

mo ga o u zat vo ru da doz nam, a to su još u

do mo vi ni po èeli. Pog ledaj mo sa mo ovo:

Dr. [Vlad ko] Maèek sku pa sa [Dra gi šom]

Cvetko viæem pra vi pakt sa Ni jemci ma.

Ma lo da na iza to ga po zivlje na rod da ide

u voj sku u rat pro tiv Ni jema ca i da na rod

daje hra nu, sto ku i vo zi la voj sci, a da za to

ga ran tuje ba no vi na Hrvat ska. Kroz par

da na opet po zivlje na rod da is kreno po du --

pire Hrvat sku vla du. Kad je do ša o u Pa riz

daje iz ja vu no vi na ri ma, da je on vjerni

po da nik kralja Petra. U Ameri ci se na

skup šti ni Hrva ta iz jaš nja va za Hrvat sku

drža vu, a pri go dom bo rav ka kralja Petra

u Ameri ci sjedi sku pa sa kraljem Petrom

na ban ketu, kojeg su pri redi li Srbi mo nar --

his ti.

Dr. [Ju raj] Krnjeviæ sjedi u Lon do nu u

vla di kralja Petra, a kad iz vlade is pade

on da pos taje veli ki repub li ka nac i uda ra

po kralju Petru, te su mu svi kri vi i desno i

li jevo, sa mo je on na pra vom putu.

Na dra. [Iva na] Perna ra se tuže, da kak --

vi je bio u do mo vi ni la kom za novcem da

je tak vi is to i vani, te da je u Ri mu ot vo ri o

njeku gos ti o nu što li. Za njega go vore da

je mo æan kod En gleza i za ko ga on in --

terveni ra da ga puš ta ju En glezi na slo bo --

du. Da li je ta ko neznam, ali se ta ko go vo ri

po zat vo ri ma.

Dr. [Ante] Bu di mi ro viæ is to ka žu da ima 

njeku menzu u Rimu, a gdje u kojem di jelu

gra da neznam, jer ja sam bio u Ri mu sa --

mo u zat vo ru, te Ri ma ni sam zap ra vo ni ti

vi di o.

Na po minjem da me od tih vod ja nije ni

jedan pos jeti o, premda su zna li da sam ja

tamo, a posjete su bile doz voljene. Ali da

sam im sta vi o u izgled na po leon dore si --

gur no bi me pos jeæi va li.

Iz ovih mo jih na vo da koje sam na veo

ovdje mo gu reæi da od ovih spo menu tih li --

ca ni jedan ne mis li da se vra ti u do mo vi nu

osim Spa so ja Prce, te svi ri ga ju ot rov na

svo ja us ta pro tiv da našnjeg držav nog

uredjenja te nas toje sva kog emig ran ta da

pri do bi ju zato, da se nit ko ne vra æa u do --

mo vi nu. Mo ram reæi da im to i donekle us --

pi jeva, te bi treba lo da naše vlas ti nad ju

njeki zgo dan na èin, da se tak va pro pa --

gan da tro vanja spri jeèi i omo gu æi lju di ma

nesmeta ni pov ra tak ku æi u do mo vi nu.

Meni se èi ni da je taj ot rov po teka o od En --

gleza i Ameri ka na ca, jer sve mis lim, do --

ka za nemam, ali je moje mišljenje da

misle ovi En glezi i Ameri kan ci da naše

ljude upot rijebe u svoje svrhe. To jedno, a

dru go mo guæe da i Ta li ja ni ima du tu svoje 

prste, jer nije mo guæe da se na ši lju di mo --

gu skri va ti po Ita li ji po sa mos ta ni ma i

dru gim sklo niš ti ma, a da to nebi ta li --

janske vlas ti znale. A treæe moje je

mišljenje neznam jeli op rav da no, da na ši

po li tiè ki vodje rade na tome da bi do veli

ova mo Engleze i Ameri kance, pa ma kar

mi bi li nji ho va ko lo ni ja. Za ovo nemam

do ka za što sam na veo, ovo je moje

mišljenje i daj bože da ovo ne sto ji. Da

sam bio na slo bo di mjesto u zat vo ru, si --

gur no bi više znao, a ovo sam po ku pi o sa --

mo od oso ba koje su do la zile u zat vor i

od la zile.

Ja na po minjem da je u zat vor u Es --

tervegenu do la zi o pop [An dreas] Kor diæ

iz Ham bur ga, do no seæi i šilja ju æi hra nu i

od jeæu što bi po ku pi o u emig ra ci ji kao po --

moæ na ma u zat vo ru. Dru go mi nije poz --

na to.

Dr. [Dra gu tin] Toth, Dr. [Stjepan]

Hefer, Dr. [Jo sip] Tor bar, Dr. [Jo sip]

Reberski su èujem u Ar genti ni u Bu i no sa i --

resu [Bu enos Aires]. Za nji ho vo djelo --

vanje mi nije niš ta poz na to.
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Dr. Ži ga Šol na vod no je u Gra cu [Graz], 

a Dr. Grga Vu ko viæ je negdje u Njemaè --

koj. Za Jan ka Tor ti æa sam èuo da je

negdje u Fran cus koj. Is to mi nije poz na to

nji ho vo djelo vanje.

Zas tup nik [Ni ko la] Hun driæ je u En --

gleskoj i na vod no da je ta mo u Lon do nu

predsjednik njekog Hrvat skog druš tva.

Dr. Ili ja Ju kiæ i Dr. [Bran ko] Pešelj su

na vod no u Ameri ki sa Dr. Ma èekom.

In žinjer Bo žo Vuè ko viæ se na la zi negdje 

u Belgi ji.

Na do dajem da svi oni koje sam na veo

napred, ko ji su se da li u En glesku služ bu i

ko ji su zlo pos tu pa li sa na šim lju di ma

svrha im je bi la ta da se dod vore englezi --

ma i da ta ko se oèu va ju od iz ru èenja, jer

su previše krva vi iz do mo vine otiš li. A u

slu èa ju potrebe da pos luže En glezi ma na

štetu naše do mo vine.

Meni je poz na to ka ko sam veæ na veo

napred, da je do la zi o u lo gore pop Ma ri --

ja no viæ u Ita li ji i iz gleda, da je on po ma --

ga o njeki ma da bježe i da se kri ju po

njekim sa mos ta ni ma, a njeki opet u slo --

bod nim lo go ri ma pod kri vim imeni ma.

Veæ sam napred na veo rad vod ja H.S.S.

u emig ra ci ji u ko li ko sam mo ga o da doz --

nam u zat vo ru te nebi ima o više što da na --

do dam, jedi no to da se sa nji ma ja ne

slažem i neæu da ih sljedim. U Ameri kan --

skim lo go ri ma i zat vo ri ma ni sam bio te o

nji ma ma lo što znam. Jedi no sam èuo da

njeki kar di nal je poz nat sa Dr. Ma èekom i

sa njim drži veze. Eto to sam ima o da

kažem.

Svršeno.

14.IX.1948.

*

MO JA NA DO PU NA

U Gru mo - Apo lu smo prvo bi li od En --

gleza pretrešeni, te su se neki tu ži li da su

im En glezi tom pri li kom odu zi ma li zlat ni --

nu, kao sate, prstenje, na liv pera, i druge

stva ri, koje su se nji ma svi dile. Dru gi dan

je obavljen po pis, regis tra ci ja. Na kon

neko li ko dana, smo bi li po jedi naè no sas --

lu ša va ni, to su nas pi ta li što je ko ji po za --

ni manju i na kak vom je po lo ža ju tko bio.

Kad smo doš li u San ta fa ru, tu su sa mo pi --

ta li nekog Pa žu ra, je li on bio za pov jednik

nekog lo go ra kojeg, poš to se on ja vi o da

je bio lo gor nik u Kra pi ni. I to su ga više

pu ta pi ta li. Još su jednog sta rog selja ka

li èa ni na, Devèi æa neko li ko pu ta is pi ti va li. 

Da li je on bio pu kov nik. Na kon duljeg

vremena su ga pus ti li na slo bo du.

Ja sam èeka o du go hoæe li mene sas lu --

ša va ti, ali ni ka da niš ta, te sam od lu èi o da

stvar sam pokrenem, te sam sas ta vi o pis --

menu predstav ku, te ju dao prevesti na

engleski, u ko joj sam na veo sve tko sam i

što sam, te na kak vom sam po lo ža ju bio i

što sam ra di o, te sam tu predstav ku

preda o engleskim voj nim vlas ti ma. Prepis 

te predstavke i na engleskom i na hrvat --

skom jezi ku na la zi se u mo joj taš ni medju

os ta lim do ku menti ma.

U Gro talju na sas lu šanju su me pi ta li

preko tu ma èa, tko sam i na kak vom sam

po lo ža ju bio i tu sam im sve toè no od go --

vo ri o. Dalje su me pi ta li za po jedine naše

ljude, ko ji su bi li u lo go ru. Ja uko li ko sam

zna o i poz na va o sve sam reka o. Još su me

pi ta li ka ko vim se za ko ni ma u Hrvat skoj

vla da lo, da li fran cus kim ili njemaè kim.

Ja sam im od go vo ri o da ja ne poz najem

ni ti fran cuske ni ti njemaèke za kone, ali

znam da pos toje neki hrvat ski i ju gos la --

venski za ko ni.

U Ri mi ni[ju] prvo me je sas lu ša va o

jedan mlad ji Englez, ko ji me je vrlo ma lo

is pi ti va o, te mi je reka o ovo na po èetku. Ja

go vo rim srpski sa mo po la ko. Ja sam mu

po ka za o svoje do kumente i on je sve raz --

gleda o i na kon cu mi je reka o to je sve u

redu i dob ro. Prije nego smo se ras ta li još

mi je reka o ovo: Kroz par da na æe do æi

jedan gos po din ova mo ko ji želi da Vas vi di

i da sa Va ma go vo ri, a Vi bu dite ta ko do bar 

pa po nesite sa Va ma sve ove Vaše pa pire.

Kroz jedno 12 da na zbilja sam ja po --

nov no poz van i Dr. Devèiæ i po neo sam

opet ove moje do kumente. Ka da sam do --

ša o pred do tiè nog gos po di na, on smješeæi 

meni reèe, vi ste Ku vedžiæ [Ku veždiæ] sta --

ri HSS-ovac, a ja mu pot vrdim. Na to mi

on po nu di ci ga retu, a ja mu zah va li o, jer

ni sam pu šaè. Sad me je po èeo is pi ti va ti

[neèit ko] pi tanja i meni se èi ni lo da je

njemu neu god no da za poène raz go vor ra --

di ko ga me je poz va o, te sam veæ ja hti o da 

za poènem, kad on me za pi ta, vi ste bi li mi --

nis trom. Ja pot vrdim jest i to bez mojeg

znanja i priz nanja. On me za pi ta, kak vi

sam ima o resor, a ja mu od go vo rim ni kak --

vi, ja sam bez reso ra bio. Za pi ta o me je

dalje, pa ka ko to da vas ni su pi ta li. Ja sam 

mu od go vo ri o, e ta ko je to bi lo u dik ta tu ri. 

Iz da se na log i mo ra se po ko ri ti. Na to me

je pi ta o što sam ja ra di o kao mi nis tar. Na

to sam mu ja po nu di o svoje do kumente iz

ko jih æe vi di ti moj rad. On je pri mi o i sva --

ki pa pi riæ pom no pregleda o. To je tra ja lo

si gur no sat i pol. Kad je dov rši o on da me

je pog leda o ki ma ju æi gla vom go vo reæi

nas mi ješeno, vi ste zbilja do bar i pošten

èovjek, vi ste dob ro i poš teno ra di li. Još

me je za mo li o da mu dadem onu predstav --

ku na engleskom jezi ku ko ju sam ja up ra --

vi o engleskim voj nim vlas ti ma iz San ta fa --

ra, da ju prepiše i ja sam mu dao, i na kon

neko li ko da na sam je do bi o nat rag. Kad

sam oti ša o od njega, on je ta da poz va o

nekog Pika, ko ji je bio mis lim neki

oruž niè ki èas nik u “NDH” i sa njime raz --

go va ra o. Kas nije sam pi ta o tog Piku, što

je go vo ri o sa En glezom, a on mi je od go --

vo ri o, da je njega Pika, pi ta o Englez, što

on mis li o meni, da li bi ja bio pro gonjen u 

Ju gos la vi ji, ako bi se pov ra ti li u Ju gos la --

vi ju. Na to mu je Pik na vod no od go vo ri o

da se mene ne bi mog lo pro go ni ti, jer ja

ni sam ni ko mu ni kak va zla pra vi o, nego

što sam èi ni o svu da sam i sva ko mu dob ro

èi ni o.

Na kon to ga je sas lu šan Dr. Devèiæ.

Njego vo preslu šanje nije tra ja lo ni ti

èetvrt sata. Pi ta o sam ga šta je njega is pi --

ti va o, a on mi nije hti o niš ta ka za ti. Više

ni sam preslu ša van ni ti [neèit ko] ni ti u Es --

tervegenu, dok su dru gi svi preslu ša va ni.

Ja kad bi za pi ta o zaš to se mene ne preslu --

ša va, do bi o bi od go vor: Va ša je stvar u

redu, vi ste poš teno ra di li.

[...] •

Živan Kuveždiæ u zreloj dobi
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Èinjeni ca da sve do naj no vijeg do ba
hrvat ska his to ri og ra fi ja os ku di jeva mo --
nog ra fi ja ma o veli kim oso ba ma iz na ci o --
nalne po vi jesti, teško da æe bi ti bez uz roè --
no-pos ljediène veze s neslo bo dom na šega 
na ro da. Stanje oku pa cije, bi la ona ot vo --
rena ili prik ri vena, ne po go duje znan --
stvenoj ob ra di po jedi na ca ko ji su obilježi --
li po vijesne epohe, jer je nemo guæ nost
slo bod nog is tra ži vanja i vrjedno vanja tih
po jedi na ca (kao i stra na ka ili pok reta koje
su oni vo di li od nos no perso ni fi ci ra li), up --
ra vo jedan od sas tav nih elemena ta, zor na
ilus tra ci ja i do kaz naše neslo bode: mog li
su rim ski ro bo vi da ti Spar ta ka, ali sve dok 
su bi li ro bo vi, ni su o njemu mog li os ta vi ti
pi sane tra gove ni na perga mentu, a ka mo li 
u mra mo ru.

Za to se i u nas na prste mo gu nab ro ji ti
stu dije o lju di ma koje – i kad se s nji ho --
vim pog ledi ma mož da ne sla žemo – smat --
ra mo veli ki ma. Desetljeæi ma su jedine
knjige o Star èevi æu, Su pi lu i Ga ju bile one 
pitke pub li cis tièke kom pi la cije Jo si pa
Hor va ta (èi ja se, inaèe posve neduž na i
po jednos tav ljena, dvos vešèa na Po li tiè ka
po vijest Hrvatske u po rat nim desetljeæi ma 
mog la do bi ti sa mo is pod štan da bi ra nih
an tik va ri ja ta). Neke su mo nog ra fije traj no 
os ta jale u ru ko pi su (po put one o Eu genu
Kva terni ku, iz koje je au to ri ca Ljerka
Kun tiæ u do ba za top ljenja na vrhun cu
Hrvat skog proljeæa ob ja vi la neko li ko
frag mena ta u tjednom tis ku), a tek 1971.
mog li su bi ti ob jav ljeni izab ra ni Star èevi --
æevi, Kva terni ko vi, Ra di æevi i Su pi lo vi
spi si, kao i teksto vi Stros sma yera i Raè --
ko ga. Ne ra èu na ju æi Star èeviæeve Izab --
rane spise što ih je Blaž Ju ri šiæ pri redi o, a
Ma ti ca hrvat ska ob ja vi la u do ba Neza --
visne Države Hrvatske (pa su se i zbog
Star èevi æa i zbog vremena ob jav lji vanja
na kon 1945. naš li na in deksu, a nekad èak 
i kao cor pus delic ti u po li tiè kim pro cesi --
ma), sve do tad su iz vor ni teksto vi tih po li --
tiè kih ideo lo ga bi li us kra æeni hrvat skoj
èi ta teljskoj pub li ci, a na ša se in teli genci ja
kul tur no i po li tiè ki od ga ja la na pri ka zi ma
i in terpreta ci ja ma iz treæe, ma lo kad ob --
jektivne, a još rjeðe pri jateljske ruke.
Mraz iz Ka ra ðor ðeva opat rnu o je i te mla --

dice, pa su mo nog rafske ob rade Mi ha
Kla i æa iz pera Trpi mi ra Ma ca na od nos no
Trum bi æa i Su pi la iz pera Ive Petri no vi æa
pos tale mo guæe tek kad dru ga Ju gos la vi ja
više nije mog la skri va ti zna kove svoje
smrtne bo lesti, a Mu ži æeva knji ga o Ra di --
æu i Bo ba nove stu dije o Ma èeku, ma kar
zah va æale sa mo jedan, do duše naj važ ni ji
dio nji hove po li tièke djelat nos ti, i do da --
nas su nenad mašene.

Sve su te knjige bile ne sa mo znan --
stveni, kul tur ni, nego i po li tiè ki do ga ða ji
(po nekad èak i «slu èa jevi»), a ilus tra tiv no 
je da je dru go iz danje Mu žiæeve knjige –
ia ko joj je nak lad nik bi lo zag rebaè ko
Hrvat sko knji ževno druš tvo sv. Æi ri la i
Meto da – valja lo 1987. tis ka ti u Ljub lja ni
(prvo je ob jav ljeno cik los ti lom u nak la di
Split sko-ma karske nad bis ku pije, za la --
ganjem sa mog nad bis ku pa dr. Frane Fra --
ni æa i uz dla ku par tij skim cerberi ma, ko ji
su zat ra ži li da se nak la dom i op remom
skrom no iz danje knjige od mah po vuèe u
trezor). Za zag lu šu ju æu «hrvat sku šut nju» 
to ga do ba knji ga o Ra di æu bi la je preteška
pro vo ka ci ja. A za Hrvate nije bi lo tajne
što se u tak vim slu èa jevi ma znade do go di --
ti: rad niè ka kla sa s in dig na ci jom od bi ja

tis ka ti kon tra revo lu ci o nar no šti vo, a pi --
sac sretnije ruke bi va pod vrgnut os tra ciz --
mu. Ono ga nesretnijeg bi na ša so ci ja lis --
tiè ka sa mo up rav na za jedni ca iz hu ma nis --
tiè kih po bu da pos la la na hlaðenje u Sta ru
Gra diš ku, na Go li ili u Lepog la vu, da ta --
mo po raz mis li o pra vome zna èenju dru --
gar stva i brat stva-jedin stva te o svrsi od --
nos no do sezi ma so ci ja lis tièke zna nos ti,
èi ji su smjero vi raz vit ka zac rta ni u nepro --
hod nim spi si ma i di rekti va ma ko jekak vih
ideo loš kih ko mi si ja.

Za to bi èinjeni ca da se prva cjelo vi ti ja
bi og ra fi ja prvo ga predsjedni ka Repub like 
Hrvatske, dr. Franje Tuð ma na, po ja vi la
nepune èeti ri go dine na kon njegove smrti, 
mog la go vo ri ti o pro tiv nome, tj. o tome da 
je knji ga Dar ka Hu delis ta (Tuð man, Pro --
fil, Zagreb, 2004.), frag menti koje su se u
zag rebaè kom tjedni ku Glo bus po ja vi li
veæ za Tuð ma no va ži vo ta, do kaz o slo bo --
di po vi jesnog is tra ži vanja, pa i o slo bo di
Hrvatske. No, Hu delis to va je knji ga
manj ka vo, nedo voljno zrelo i previše pri --
s tra no pub li cis tiè ko šti vo da bi mog la
pos lu ži ti kao do kaz bi lo èega, osim što
po ka zuje da je di jelu in telektu alne jav --
nos ti u Hrvat skoj sâm Tuð ma nov lik odi o --
zan do te mjere da pri pad ni ci te sku pine
ni su kad ri prik ri ti pro va lu bi jesa i mržnje,
pa um jesto po ku ša ja da Tuð ma nov kult –
što je do is ta nas ta o devedesetih go di na,
pop ri ma ju æi mjesti mice ka ri ka tu ralne ob --
like – demon ti ra ju hlad nim, raz lož nim i
ar gu menti ra nim pris tu pom, oni po sežu za
nedo ka zi vim kon struk ci ja ma i oèi tim iz --
miš ljo ti na ma, po ka zu ju æi pri tom za panju --
ju æi pri jezir prema op æepoz na tim i la ko
prov jerlji vim èinjeni ca ma.

Ka ko iz tih kru go va baš ni kad nije do --
šao ni prib liž no oš tar i am bi ci o zan ob ra --
èun s ju gos la venstvom i ko mu niz mom –
at ri bu ti ma od ko jih svo jedob no nije bje --
ža o ni prvi hrvat ski predsjednik – ali ni s
ko jekak vim fi nan cij skim mešeta ri ma i
pljaè ka ši ma od jeveni ma u smo kinge i
veèernja odi jela, može se la ko do ku èi ti
ko ji je zap ra vo raz log zbog ko ga im je
Tuð man trn u oku. Za to je ra zum lji vo da
se u ob ra èu nu s njime ko riste i ot rca nim
in stru menta rijem ko jim su se Tuð ma nom
ba vile uni ta ris tièke struk ture biv šega Sa --

O TUÐMANU, UZ DLAKU AKADEMSKIM
PODUZETNICIMA I POLITIÈKIM TRGOVCIMA

(U povodu knjige Jamesa J. Sadkovicha 
Tuðman : Prva politièka biografija)

Piše:

To mis lav JONJIÆ
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veza ko mu nis ta Ju gos la vije, i da u tom
ob ra èu nu kao krunske svjedoke pri zi va ju
ljude koje se na zi va znan stveni ci ma, a ko --
ji su i da nas bezgra niè no lo jal ni jedno mu
to ta li tar nom reži mu što ih je po svo jim
mjeri li ma pos ta vi o na sveu èi lišne katedre
i u in sti tutske nas lonjaèe. Što su pri tom iz --
miš lja li iz vore, kri vot vo ri li èinjenice i po
po li tiè kim pot reba ma na teza li in terpreta --
cije, sav ršeno je svejedno: u to ta li tar nom
je po redku to naj važ ni ji, sva ka ko i naj luk --
ra tiv ni ji dio znanstvene djelat nos ti. A
okol nost da je knji ga po put Hu delis tove
pos ta la brevi ja rom di jela hrvatske, pa i
inozemne in telektu alne jav nos ti, jas no
ilus tri ra in fla tor nu upot rebu poj ma in --
telektu a lac, i po ka zuje da ni da nas, više
od dva desetljeæa od ras pa da ju gos --
lavenske države, ni su ut rnu li senti menti
onih ko ji su se veza li uz to ga držav no --
prav nog, kul tur no-po vi jesnog i po li tiè --
kog bas tar da, ili su bar smat ra li ka ko je s
njime ži vot u ovome di jelu Eu rope lak ši i
ugod ni ji.

Dru gim ri jeèi ma, ta po la ri za ci ja oko
Tuð ma nove osobe, baš kao i besko naène
dnevno po li tièke prepirke o tra u ma tiè nim
pod jela ma iz Dru go ga svjetskog rata, go --
vore o na šemu za kaš njelom po li tiè kom
raz vit ku i na šoj po li tiè koj nezrelos ti, ali
još više one go vore o neèemu dru gom: o
ži la vom ot po ru što ga ju gos la venska
ideo lo gi ja (koja, kao to li ko pu ta kroz po --
vijest, pop ri ma raz li èite ob like: od ju gos --
la venskog in tegra liz ma do ana ci o nal no ga
koz mo po li tiz ma) pru ža ideo lo gi ji hrvat --
skog na ci o na liz ma. Bit ka ko ju je veæi na
kul tur nih na ro da okon èa la još u XIX. ili
naj kas nije u prvoj po lo vi ci XX. stoljeæa,
u nas se još uvijek vo di iz da na u dan, s
teškim pos ljedi ca ma za mental no stanje
na ro da ko ji kao da je u vlas ti toj, for mal --
nop rav no demok rat ski ureðenoj drža vi,
iz ložen dub ljim ideo loš kim pod jela ma po
pras ta rim raz djelni ca ma, nego ikad ra nije
u svo joj po vi jesti.

U tom je smis lu Tuð man i da nas, dva na --
estak go di na na kon svoje fi zièke smrti, na 
svoj na èin još uvijek iteka ko ži vi subjekt
hrvat sko ga dnevno po li tiè kog ži vo ta. No,
kad je rijeè o njemu kao jednoj od kris ta li --
za cij skih to èa ka te ideo loške po la ri za cije,
bi lo bi nepris toj no ne uo èi ti ka ko se s
kljuè nim teza ma Hu delis to va pam fleta –
po put one o to bož njoj nor val skoj vezi kao
pri jelom ni ci Tuð ma nove in telektu alne i
po li tièke ka rijere, i o njego vu fa us tov --
skom aran žma nu s ud baš ko-par tij skim
Me fis to felesom – sla žu i oni koje pros --
jeèno neu pu æena hrvat ska jav nost ni kad
ne bi svrsta la u ka tego ri ju ni in tim nih ni ti

pro fesi o nal nih na ri ka èa za Ju gos la vi jom
i ju gos la venstvom.

Kla si èan primjer tak vih je Mate Meš --
tro viæ, omanji sin veli ko ga hrvat skog (da --
ka ko, i ju gos la vensko ga ili, što više: ju --
gos la venskog prije svega!) ki pa ra Iva na
Meštro vi æa. Ta ko Meštro viæ, kao pos --
ljednji predsjednik emig ran tsko ga (dru --
go ga) Hrvat sko ga na rod nog vi jeæa
(HNV), u svo jim memo ar skim za pi si ma
(U vrtlo gu hrvatske po li tike. Ka zi vanje
Peri Zla ta ru, Golden mar keting, Zagreb,
2003.), ta koðer u bi ti prih va æa tu Hu delis --
to vu nor val sku tezu, na dog ra ðu ju æi je i
tezom o oèevid noj Tuð ma no voj na god bi s 
ko mu nis tiè kim vrhom u Hrvat skoj: oni æe
njemu prepus ti ti vlast, a on æe ih poš --
tedjeti pro go na i na rod nog revol ta, reha --
bi li ti ra ti ih te im omo gu æi ti da i dalje dis --
kretno par ti ci pi ra ju u vlas ti.

Ne bi, na pose iz kas nije perspektive,
bar dru gi dio te (uos ta lom, ne sas vim ori --
gi nalne, nego od 1990. do da nas bezbroj
pu ta va ri rane) Meštro viæeve speku la cije
valja lo ola ko od ba ci ti. Iz pos ljedi ca bi se
mo ra lo mo æi zak lju èi va ti i o uz ro ci ma.
Nije Tuð man meðu naj manje zas luž ni ma
za preživ lja vanje Sa veza ko mu nis ta
Hrvatske (pod no vim imenom) na kon
1990. go dine, nego je meðu kljuè nim
tvor ci ma bi po larne hrvatske po li tièke
scene, sa svim tuž nim pos ljedi ca ma koje
ta bi po lar nost nosi. Ali, ni poš to pri tom ne
bi treba lo previd jeti da je ta Meštro vi æeva
oc jena u iz rav nom pro tur jeèju s njego vim

priz nanjem da je njemu do la zak u Hrvat --
sku iz meðu dva iz bor na kru ga 1990. omo --
gu æi o baš taj ko mu nis tiè ki vrh u Hrvat --
skoj, ko ji je time, bez ikakve sumnje,
želio os la bi ti Tuð ma na i oja èa ti su par niè --
ku Ko a li ci ju na rod nog spo ra zu ma (KNS).

Po jam hrvatske po li tièke emig ra cije i u
to je do ba (1990.) u do mo vi ni ima o mis --
tiè nu sna gu. Hrva ti u do mo vi ni veæi nom
ni su ima li jas nu predod žbu o njezi nim og --
ra ni èenim gos po dar skim mo guæ nos ti ma,
a uvelike su pretjeri va li i glede njezi na
kul tur nog po tenci ja la i po li tiè kog ut jeca --
ja, pa ne bi bi lo ni kak vo èu do da je sim bo --
liè ko stav ljanje HNV-a na stra nu Ko a li --
cije (što zap ra vo nije bi lo op redjelji vanje
ni jedno ga ti jela HNV-a, nego tek Meštro --
vi æeva «demok rat ska» zlo u pot reba pred --
sjed niè kog po lo ža ja, mo ti vi ra na ka ko
mo žebit nim su gesti ja ma, ta ko i njego vim
uvjerenjem da se kla di na pob jedniè ko
grlo!), na prvim slo bod nim iz bo ri ma do --
velo i do dru ga èi jih rezul ta ta. Ta, oko
Tuð ma na se oku pi la svi ta oc va lih oz na ša i 
ano ni mu sa ko ji se ra si pa ju buè nim kri la ti --
ca ma, dok se Ko a li ci ja – prot ka na ni zom
ka riz ma tiè nih oso ba iz do ba Hrvat skog
proljeæa – do i ma la kao ot mjeno, od mje re --
no druš tvo koje zna što radi. U Ko a li ci ji
su se naš li oni ko ji ma tehno lo gi ja vlas ti
nije bi la nepoz na ni ca, ali i na ci o na lis tiè ki
idea lis ti; bi lo je u njoj po li tiè kih uz ni ka i
ug lednih di si dena ta, ali i miljeni ka reži ma 
i po jedi na ca za koje se vjero va lo da ima ju
so lidne veze u ino zemstvu. Bi lo je svega,

Tuðman kao pripadnik jugoslavenskoga partizanskog pokreta
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osim vod stva, di na miz ma, hrab ros ti i od --
luè nos ti. Iz bor ni æe rezul ta ti po ka za ti da
su i tada, kao to li ko pu ta ti jekom po vi --
jesti, šut nja i us tezanje pog rješno prog la --
šeni mud roš æu. Jer, nije se ra di lo o mud --
ros ti, nego o ku ka viè lu ku, ideo loš koj raz --
no rod nos ti Ko a li cije i nedos tat ku jas no ga
i od luè nog vod stva.

No, u vrijeme kad je Meštro viæ dao pot --
po ru Ko a li ci ji, to su mog li shva ti ti sa mo
ri jetki da leko vid ni pro mat ra èi. U te
Meštro viæ, po svemu su deæi, nije spa da o.
Ali i tak vome mu je bi lo jas no ka ko mu
ras pa da ju æi ko mu nis tiè ki režim ši rom ot --
va ra vra ta sa sa mo jednim ciljem: da po --
dupre Ko a li ci ju. Za to je teško shvat lji vo
da mu kas nije, dok kri ti zi ra Tuð ma na, ne
pa da na pamet upi ta ti se, ka ko to da taj ko --
mu nis tiè ki vrh ra di u ko rist vlas tite štete:
us pješno se po ga ða s Tuð ma nom, pa on da 
to ga is tog Tuð ma na pot ka pa i ru ši uz po --
moæ Meštro vi æa, ko ji se veæ prethod no u
ino zemstvu jav no iz jas ni o u pri log
KNS-a? Ne zna èi li to, u naj manju ruku,
da se ko mu nis tiè ko vod stvo hoæe osi gu ra --
ti na obje strane, da tra ži sa veznike i kod
Tuð ma na i kod Ko a li cije i da, ako niš ta
dru go, želi spri jeèi ti da se na sup rot par ti ji

«demok rat skih prom jena» naðe kom pak --

tan na ci o na lis tiè ki blok, sli jedom èega u

od no si ma prema sve snaž ni jim hrvat skim

opor benim stran ka ma po ku ša va pri mi --

jeni ti ud žbeniè ki bri tan ski model rav --

noteže sila? I ako je tako, po èemu je vod --

stvo KNS-a nevi nije od Tuð ma na, kad i

jedni i dru gi po laze od to ga da Par ti ju

treba po bi jedi ti, ali ju pri tom ne valja
sam ljeti i gur nu ti u ro po tar ni cu po vi jesti,
jer ju zbog od no sa sna ga u Ju gos la vi ji i
zbog nepov jerenja svi jeta, ne valja preko
no æi pretvo ri ti u po li tiè kog mrtva ca i ta ko
izaz va ti pro tiv nike (Beog rad i JNA) da
upot rijebe silu?

Dok æe mož da za u vijek neri ješenim os --
ta ti pi tanje, tko se kime pos lu ži o: ju gos la --
venski ko mu nis ti hrvat skim na ci o na lis ti --
ma (u težnji da oèu va ju stvar ni ut jecaj u
druš tvu) ili hrvat ski na ci o na lis ti ju gos la --
venskim ko mu nis ti ma (u nas to janju da
no mi nal no preuz mu vlast i stvore bar for --
mal no sa mos tal nu drža vu), meštro vi --
æevskoj lo gi ci ipak ne æe pos ta ti sum nji --
vim zak lju èak o Tuð ma no voj fa us tov skoj
po god bi s Koc ki com na zag rebaè kom Pri --
sav lju (ta da zap ra vo još Šeta liš tu Kar la
Mar xa), baš kao što Meštro viæ ne vi di ni --
kak vo pro tus lovlje u žus trome ot klanja ju
svih op tu ža ba da je bio po uz da nik
amerièke obav ještajne službe, dok se is to --
dob no, na stra ni ca ma is tih memo ar skih
za pi sa, di èi ka ko su mu «vi so ko po zi ci o --
ni ra ni kru go vi u Was hin gto nu» pri li èan
broj go di na pov jera va li ko jekakve tajne i
in for mi ra li ga o proc jena ma i pla no vi ma
amerièke po li tike. Dru gim ri jeèi ma, po --
put Dar ka Hu delis ta, ta ko nam je i taj kas --
ni ji velepos la nik Tuð ma nove Hrvatske u
Bu gar skoj, iz na izgled au to ri ta tivne po zi --
cije si na veli kog ki pa ra i predsjedni ka
Hrvat sko ga na rod nog vi jeæa, po nu di o
umilja tu pot vrdu Hu delis to vih pro jekci ja, 
servi ra ju æi sli ku po ko joj je Franjo Tuð --
man èak i na kon fi zièke smrti tek oso ba

ko joj treba pris tu pi ti s kraj njim op rezom,
dok su «vi so ko po zi ci o ni ra ni kru go vi u
Was hin gto nu» još po èetkom XXI. sto lje --
æa pa ra dig ma al tru iz ma i mo ralne us prav --
nos ti.

A bi lo bi pra vo èu do da na te i sliène na --
pa daje na Tuð ma na, na dah nute ideo loš --
kom mržnjom, osob nim ani mo zi teti ma i
neis punjenim am bi ci ja ma, nije do ša o od --
go vor. U jednom je di jelu on bio ci vi li zi --
ra na i od mjerena repli ka nekih njego vih
su rad ni ka ko ji zna ju da, bra neæi Tuð ma --
na, brane i sebe. Ia ko time slabe sna gu
vlas tite ar gu menta cije, sva ka ko zas lu žu ju 
više i ra zu mi jevanja i poš to vanja od onih
dru gih predsjedni ko vih su rad ni ka, ko ji su 
se od mah («Kralj je mrtav, ži vi o kralj!»)
prid ru ži li pro tiv noj stru ji, na pa da èi ma,
raz go li æu ju æi time vlas ti ti ka rakter i po ka --
zu ju æi zor no, ko li ko je kod nji ho va ra --
nijeg pos lo dav ca bi lo djelot vor no las --
kanje, kad je i takve sta vi o sebi zdesna,
sa mo ako su zna li bi ti servil ni na pra vi na --
èin. No, na na pa daje na prvog predsjedni --
ka pu no buè nije je od go vo ri la svi ta njego --
vih nekri tiè nih obo ža va telja, ko ji ma su
im po ni rale ko jekakve po li tièke, pa i
mentalne eska pade prvog predsjedni ka,
od one da je veæ u do ba atenta ta na Ra di æa
shva æa o svu du bi nu i slo ženost hrvat skog
pi tanja, do one da je ro go bat na i tvor beno
ug lav nom uš kop ljena uèin ko vi tost vrhu --
nac hrvatske rjeèot vorbe, pa èak i više od
toga, jedan od do ka za pra vo ga hrvat stva.
U sve se Tuð man u nekim fa za ma svo ga
predsjedni ko vanja pa èa o, u svemu se hti o
po ka za ti naj spo sob ni jim, i uvijek je uza
se ima o èi ta vu pu kov ni ju pri pu za i las ka --
va ca ko ji su pred predsjedni kove mo ralne
i in telektu alne pos rtaje pro si pa li ru žine
la tice.

Da je Tuð man veli ka po vi jesna oso ba
vi di se, dakle, ne sa mo po tome što ga na --
pa da ko hor ta mrzi telja, nego i po tome što
ga bra ni svi ta do fa na tiz ma oda nih mu
obo ža va telja, up ra vo vjerni ka.

In telektu al nu su kul mi na ci ju po tonji
do segli pos ljednjih go di na, kad je na kon
3. si jeènja 2000. krenu la na va la opæe osu --
de svih pos tig nu æa Tuð ma no va do ba – uk --
lju èu ju æi sus tav no obezvrjeði vanje i sa --
mog nas tan ka sa mos talne države – pa su
za po èeli pro mo vi ranjem tzv. tuð ma niz ma
kao nove po li tièke ideo lo gije ko ja bi u
nekim in terpreta ci ja ma (po put one iz pera 
dos ljedno nedos ljedno ga neka dašnjeg
par tij skog ideo lo ga Zdrav ka Tom ca,
ogor èenog što ga je Par ti ja mak nu la da
nap ra vi mjesto mla dim la vo vi ma) treba la
sub li mi ra ti hrvat stvo kao tak vo.

(nastavit æe se)

Pamflet koji je doživio veliki publicitet

U Beogradu 1945. s bratom Ivicom,
kapetanom Jugoslavenske armije
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Dne 18. veljaèe 2012. um ro je Dražen
Tap šanji, roðen 29. stu deno ga 1931. u
Seo ni kod Na ši ca od ot ca Stjepa na i
majke Ane roð. Èutek, vi težki bo jov nik
za Hrvat sku Drža vu, za Dom, za HRB –
Hrvat sko Revo lu ci o nar no Brat stvo, za
SUS – Sa mos tal nu Us koè ku Sat ni ju Hr --
vatske vojske i za HOR – Hrvat ski Ob ran --
beni Red.

Do smrti tih i sa mop ri ego ran ju naè ki je
no si o svoj mu èeniè ki križ, na dah nut po zi --
vom Isu sa Kris ta: „Èovjeèe, pri mi svoj
križ! Ako ga prih va tiš, po mo æi æu ti. Ako
ga od biješ, slo mit æeš se pod njim.”
Križem oz naèen i uz višen za Bož ju mi lost 
u raj skoj vjeènos ti – Dražen se ni ka da nije 
slo mi o.

Spomen-besjeda za Dra žena Tap šanji ja
dne 21. veljaèe 2012. na grob lju Ja ma dol u
Kar lov cu

Èas tni skupe! Spo meni mo se s poš to --

vanjem i zah val noš æu Dra žena Tap šanji ja

pri njego vu od laz ku s ovo ga Svi eta u

Vjeènost. Ima li smo èast, ka da smo u mla --

dos ti, od god. 1965. do 1971. ro bo va li u

Sta roj Gra diš koj, u tome srbo ko mu nis tiè --

kome lo go ru upoz na ti Dra žena, ju na ka

HRB-a, Hrvat sko ga Revo lu ci o nar no ga

Brat stva, i još os mo ri cu vi težkih mu èeni --

ka, bo jov ni ka HRB-a, ko ji sebe da doše na 

djelu za Dom. S bra æom HRB-a Dražen je

ro bo va o od 1963. do 1976., Jo zo Ob lak

do 1977. (Jo zu na kon iz laz ka iz lo go ra

ubiše ud ba ši), a Ili ja To liæ do 1985., jer

mu povrh èetrnaest do su diše još osam go --

di na rob stva, ka da 1972. zab lis taše no vi

HRB-ov ci – devetnaest Bu go jan skih vi --
teza. Uz inu bra æu HRB-a bi jaše nam i
Dražen uzo rom: vid jesmo, ka ko skro man, 
tih i sa mop ri ego ran Hrvat sebe daje za
Dom.

A u sta rog ra diš kome lo go ru vid jesmo te 
upoz nas mo i bra nitelje Neza visne Države 
Hrvatske, voj nike NDH! Do tada, na ime,
ne zna dos mo, da još ima hrvat skih voj ni --
ka u jugo-lo go ri ma. Bi li su to os tat ci os ta --
ta ka Hrvat skih Oru ža nih Sna ga, ni ti jedan 
pos to preživ jelih od sto ti na ti su æa zvjerski 
po bi jenih voj ni ka hrvat skih god. 1945.,
na kon rata. Te smo za sužnjene voj nike
NDH zva li rat nja ci ma. Srbo ko mu ni zam

ih je zap ra vo mu èi o vjeènim su žanjstvom, 
da se èetniè ko-ko mu nis tiè ka lo gor ska
stra ža nas la ðuje umi ranjem hrvat skim,
sve dok bude Ju gos la vije. A nama, ta daš --
njoj mla deži, suž nji rat nja ci, Dražen i bra --
æa mu HRB-a te ini za Dom bo jov ni ci –
pos ta doše vjeènim uzo rom!

Dražene, i na kon ro bo vanja nas ta vi o si
da va ti sebe za Dom! Ta ko si nam se mla --
ði ma u Hrvat skom ob ran beno-os lo bo di --
teljskom ili Do mo vin skome ra tu prid ru ži --
o kao dra go voljac-bra nitelj, i to premda
po lus liep, u Sa mos tal nu us koè ku sat ni ju
HV-a! Opet si bio spreman za Dom, us kok 
s na ma us ko ci ma HV-a u ob ra ni Do mo --
vine. Povrh toga, Dražene, jedan si od nas

deseto rice redov ni ka, ko ji smo 1992. u
Ri eci uz pos ta vi li HOR – Hrvat ski Ob ran --
beni Red! Dražene, uzore na šega Reda!

A ipak, su o èeni s mu èeniè tvom po put
Dra ženo va, s tra gedi jom po bi jena hrvat --
sko ga na ro da i njegove sve Vojske, s
vjeènim rob stvom rat nja ka, vi težko ga
Brat stva te inih za Dom bo jov ni ka, pi ta ju
se dob ri lju di, ima li smis la tak va i to li ka
muka. Ima li smis la žrtva, oso bi to nepoz --
na ta, nepriz na ta i nenag ra ðena? Ko ji je
smi sa o i Tvoje žrtve, Dražene, i može li
ga uobæe biti?

Ima smis la i svrhe, iteka ko, uèi nas naše 
hrvat sko na rod niè tvo ili na ci o na li zam,
Dražene! Sva ka žrtva, a oso bi to nezna na,
nepriz na ta i nenag ra ðena, mno ži ukup no
Dob ro na šega za jedniè ko ga bi æa – hrvat --
sko ga na ro da na vjeènome pu tu kroz po --
viest prema Bož jemu veli èan stvu. U tak --

vu vjeènu ži vo tu za jedniè ko ga bi æa mi na --

rod ni ci pos ti žemo i svo ju osob nu

vjeènost, svrhu i smi sa o. Nema li žrtve, ne 

raste Dob ro, pa umire za jedniè ko biæe!

Po put obi telji, u po vi estnim olu ja ma

nesta ju i na ro di, ako u nji ma ne preteže

ukup no Dob ro! A hrvat ski na rod ob staje

sna gom Dob ra una toè dvos tru kim po vi --

estnim olu ja ma – nas rta ji ma sus jednih

drža va i na jezda ma sveg Iz to ka na Hrvat --

sku preko vjeène iz toè no-za padne gra nice 

Drine. Taj Iz tok i sa da po ku ša va prod ri eti

prema Jad ra nu, ali æe Hrvat sku na viek iz --

bav lja ti no vi bra ni telji, spremni po put

Dra žena sebe dati, da ob stane Dom!

U SPOMEN DRAŽENU TAPŠANJIJU

Dražen Tapšanji po dolasku u starogradišku kaznionicu

Piše:

Branimir PETENER
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Uzorit u vjeènosti, Domovine sine!
Bezsmrtnièe meðu bezsmrtnima!
Za Dom s Tobom jesmo,
premda i nas lažju sveudilj gone.
Stoga bdij u vjeènosti za Bratstvo i Red,
za mir i slobodu hrvatske grude,
da spremnosti Tvoje u nas naviek bude!

Pokorio se nisi, a ne æemo ni mi, 
slomu ni tisuæa, ni stoljeæa, ni proljeæa,
ni bez pokajiètva predvodniètva,
ni za kakvu moæ, ni za kakva zlata,
spremni viek za Dom Hrvata
poput uzornika, Tebe, Domovine sine!

A ipak, tko za Dom plemenit stojiš?
Ima li slova za vitežko djelo Tvoje?
Za Tvoju samopriegornu divotu?
Ima li za zatornike Svjetla Tvojega, 
što sebi sami praštaju, 
zlorabeæi pomirbu da i dalje ne priznaju, 
krivotvoreæi poviest i svoja zla u odlièja 
i spomen Tvoj u obtužbu?

Takvima suprot izvrstnik jesi, 
miljenik Božji, muèenik èastni,
glas nezavisnosti naše, našega Dana,
što naviek od mrtvih ustaje!

I ne bi Dom uzkrsnuo bez muke Tvoje!
I Sviet bi cio zaludan bio,
a Hrvata poviest prebolna divna,
svi juriši, muke, svi dani životi –
tek potvrda tami tuðinskoj vjeènoj. 
I ne bi Smisla bilo bez vjeènosti Tvoje!

Kliknu i Tvoje Bratstvo tada:
Ustani, roblje, i vjeèno ustaj!
Okove kidaj na duši krotkoj
i prkosi svima, što robom te èine, 
a tuðe, gdje roblju smrtima prieti,
neka na strahu zbaèenu mine!
Ustani, roblje, i vjeèno ustaj,
pobiedi strah, da živi Dom,
uzkrsnuo, umro, da uzkrsne opet
na uzoru vjeènu, na izvoru svega, 
na Putu našem Uzkrsnom!

I ne bi Svrhe bilo bez Tvojega Puta! 
Nièega bilo ne bi do roblja pokornoga, 
stada niema vrhu zalud-groblja.
Na Putu si plamen groblja hrvatskoga,
muèeniètva ustalih, kakva nema Sviet,
dok nakot u strahu i zavisti bjesni
zbog Bratstva i Reda nedokuèiva,
gdje ustali mrtvi opet su živi,
gdje život na smrti ustalih jest
bez okova pustih, jer plašljivih života.
I èast nam je biti s Tobom u Bratstvu, 
u Zdrugu života i smrti za Dom!

I ne bi Sreæe bilo bez vjeènosti Tvoje!
Bili bismo muk bez poruke Tvoje!
Stoljetni bi odpor jednak hinbi bio,
bili bismo Zapad, bili bismo Iztok, 
bili bismo glib u glibu tuðemu, 
a ne roblje Svietu nadmoæno, 
od kleta Svieta prokleto, 
u jedinoga Boga jedino!
I ne bi Dom uzkrsnuo bez muke Tvoje!

A Boga i Hrvatsku kleveæe zao Sviet
pa Tebe i svu djecu Dana Uzkrsnoga 
rojem zove paklenim
bojeæi se ustale vjeène Hrvatske
i Dana Tvojega – Travnja Desetoga, 
što naviek od mrtvih ustaje.
Ma zao Sviet i u nas legla svija
neèastive mržnje proti Danu Tvojemu, 
naume hude ne bi li skrio
i gadost tuðu podmetnuo nama
pa Uzkrsni Dan prognao u Noæ,
jasan je zor: Ime bi jadno hrvatsko bilo
bez junaka Tvojeg i našega Dana, 
Dana Uzkrsnoga – Travnja Desetoga!

I ne bi nas bilo bez Travnja Desetoga,
bez muke Tvoje i Dana Uzkrsnoga!
I blista Dan u tami našega doba, 
da mu djeca spremna mirne smrti naðu
i živote vjeène za svu djecu Dana,
što naviek od mrtvih ustaje.
I ne bi Dana bilo bez Boga jedinoga,
ni Bratstva, ni Reda, za Dom što stoje, 
i ne bi Dom uzkrsnuo bez djece takve svoje!

Dražen Tapšanji – Deseti travnja – U spomen

Brate meðu bezsmrtnima, združite svoj Zdrug, 

pa bdijte vjeèno nad Hrvatskom i nad nama, kada vam se djelom za Dom pridružujemo!

Za HOR - Hrvatski Obranbeni Red                                                                                   Branimir Petener

Sto ga Ti se nad gro bom zav jetu jemo,

Dražene, da æemo nas ta vi ti Tvoje sa mop --

ri egor no djelo za Dom, za ob ra nu

hrvatske gos po darstvene, si gur nostne i

du hovne neza vis nos ti, za pos tig nuæe

cjelo vite slo bode u na rav noj i po vi estnoj

Hrvat skoj, za uz pos ta vu pra vog i pra --

vedno ga po redka iz van zab lu da i zlo èin --

sta va ko mu niz ma i ka pi ta liz ma te za rast

no vih na raš ta ja hrvat skih u na rod niè koj

svi esti, ko ja nas uèi, da æemo slo bo du, pa i 
ži vot zas lu ženo iz gu bi ti, ako nam usahne
spremnost na sa mop ri egor no djelo za
Dom i za obæe Dob ro! Na tak vu je pu tu
naš Zdrug, naš HOR!

Sta rog ra diš ka je lo gor ska up ra va i stra --
ža, kao i sva ju go ko mu nis tiè ko-ud baš ka
vlast, na meta la za jednièke ob tužne na ziv --
nike i rat nja ci ma i na ma na kon rat nim po --
li tiè kim uz ni ci ma. Na zi va li su nas ban --

dom us taš kom i tero ris tiè kom, zlo èi naè --

kom sljedbom Deseto ga trav nja. Za to u

Sta roj Gra diš koj nas ta doše na ši sti ho vi o

tome Da nu hrvat skog Uz krsa. Iz vor nik je

prvi put ob javljen 1992. u knji zi Us taše –

spomen i baš ti na. Taj iz vor nik HOR us --

kla ðeno prim jenjuje u spomen-besjeda ma 

pri od laz ku Hrva ta mu èeni ka u Vjeènost.

Pa iz pra ti mo ta ko i na šega Dra žena Tap --

šanji ja! •



br. 241, travanj 2012. 45

In memoriam

Ju gos lavenske ko mu nis tièke vlas ti od
po èetka svog vla danja slu žile su se tzv.
dob ro voljnim rad nim ak ci ja ma u iz grad --
nji, ka ko su to li jepo sro èi li, no vog so ci ja --
lis tiè kog druš tva rav nop rav nih na ro da i
na rod nos ti. Slu žile su se, i to ma sov no i
du got raj no, i pri sil nim ra dom hrvat skih i
dru gih voj nih za rob ljeni ka i uz ni ka, ali ta

tra gedi ja još nije predo èena ši roj jav nos ti, 
a po sebno mla ðim na raš ta ji ma. Ko li ko su
dob ro voljne radne ak cije, ovis no na
kojem pod ruè ju, uis ti nu bile dra go voljne
jedna je stvar, a dru ga je ka ko su pro la zile
osobe koje su od bile sud jelo va ti i na taj
na èin iz rav no ili neiz rav no po dup ri jeti
režim, a uz to imale neko ga u obi telji ko ji
je po gi nu o na hrvat skoj stra ni ili ro bi ja o
kao nepri jatelj no vo ga krva vog reži ma.

Pretežno mla di lju di mo ra li su sve os --
tav lja ti, rad na zemlji, usjeve, sto ku, trud
ko jim su se bo ri li za pu ko preživ lja vanje
sebe i svoje obi telji, te se sta vi ti na ras po --
la ganje vlas ti ma u gra ðevin skim i dru gim
ra do vi ma. A zemlja i sto ka ni ta da ni su
trpjela za puš tanja i du got raj na od ga ðanja, 
pa ma kar to od njih tra ži la geni jal na po li --
ti ka ko mu nis tièke državne privrede, li --
cenci rane u SSSR-u.

Jedan mješta nin Tinja, sta ro ga hrvat skog 
sela neda leko Bi og ra da i Benkov ca, ne sa --
mo da nije prih va ti o šutke slu ži ti ju go ko --
mu nis tiè kim vlas ti ma veæ je djelo va o na

sku pi nu od desetak rad ni ka da iz bjegnu
rad nu ak ci ju ko ju je or ga ni zi ra lo Pov --
jereniš tvo ra da Na rod nog od bo ra Ko ta ra
Benko vac. Nediljko Jur jeviæ, sin Tome,
roð. 6. stu deno ga 1931., nije mo ga o pro æi
bez kazne. Presu dom Ko tar skog su da u
Benkov cu od 5. si jeènja 1951., posl. br. K
70/50-12, osuðen je na 1 go di nu i 2
mjeseca zat vo ra, na is pla tu znat nijeg nov --
èa nog iz no sa Pov jereniš tvu ra da i is pla tu
troš ko va kaz nenog pos tup ka. Na kra ju je
iz drža o 4 mjeseca i 27 da na zat vo ra.

Jur jevi æa je sud prog la si o vo ðom u
„priv rednoj sa bo ta ži po èinjenoj iz mržnje
prema priv redi u FNRJ“, po zi va ju æi se na
svjedo èenja nekih od su op tu ženih. Nji --
hove je žalbe dru gos tu panjski sud prih va --
ti o, jer je ut vrðeno da – osim što su sa mi
pob jegli od radne ak cije – oni ni su druge
osobe po ti ca li na sli èan pos tu pak. Jur jevi --
æevo djelo treti ra lo se kao po li tiè ki zlo èin
uperen pro tiv Ju gos la vije, što je vid lji vo
iz dru gos tu panjske presude i rješenja Ok --
ruž nog su da u Spli tu (od 31. si jeènja
1951.). „Ta ko vo djelo vanje, pak, koje ima 
za pos ljedi cu ometanje ak ti vi za cije radne
snage, kao što je to, s ob zi rom na is tak nu --
to, u kon kretnom slu èa ju, pretstav lja oèi to 
ug ro ža vanje državne privredne po li tike.“
Ta koðer, uoèen je i jas no iz ražen stu panj

opas nos ti sa mog djelo vanja, kao i po èi ni --
telja, a sas vim si gur no željelo se po ka za ti
ka ko pro laze po jedin ci ko ji sa mos tal no
od lu èu ju i time po ti èu svo ju oko li nu na
lo giè no raz miš ljanje.

Na kon prit vo ra Jur jeviæ je ro bi ja o u zat --
vo ru u Lepog la vi. Bi la je to go di na 1951. i
osim teških i muè nih sjeæanja kak va ima ju
i dru gi uz ni ci ko ji su zav rši li u tom zlog las --
nom ka za ma tu, pris jeæa se i nad bis ku pa
Aloj zi ja Stepin ca. On mu je do da na da --
našnjeg os ta o u sjeæanju kao èas tan èovjek
za kojeg može reæi sa mo ri jeèi hvale.

Prošle su go dine, ma lo po ma lo pao je i
ko mu ni zam... Um jesto mi ra i tra ženog
nap retka, hrvat skom na ro du sprema lo se
no vo zlo, pa ta ko i na bi og rad skom i
benko vaè kom pod ruè ju. Ia ko veæ u sta ri --
joj dobi, Nediljko Jur jeviæ u sud bo nos nim 
trenut ci ma odaz va o se zo vu Do mo vine te
je sud jelo va o u ob ra ni od srpske ag resije.
Hrvat ski voj nik bio je od po èetka do kra ja 
rata, a 1993. go dine za do bi o je teže ranja --
vanje ti jekom bor benih djelo vanja. Zbog
svo jih rat nih dop ri no sa od li ko van je spo --
meni com Do mo vin skog rata, kao i
medaljom „Olu ja“ za sud jelo vanje u naj --
slav ni joj voj no-redar stvenoj opera ci ji no --
vih hrvat skih oru ža nih sna ga. U trenut ku
is pi si vanja ovih reda ka, èi ji je glav ni lik
jedan hrvat ski ro doljub i svjedok vre me --
na, od obi telji smo doz na li ža los nu vijest:
29. ožuj ka u veèernjim sa ti ma Nediljko je
premi nu o u bol ni ci, gdje se na la zi o na li --
jeèenju zbog teške bo lesti s ko jom se bo ri --
o du go vremena. Neka i njego va žrtva i
hrab rost ne bu du za bo ravljene!

*

Do da tak: U su bo tu, 31. si jeènja o. g. u
Tinju, selu iz meðu Bi og ra da i Benkov ca,
sveèa no je uz dužne ci vilne i vojne po èas --
ti po ko pan hrvat ski sin Nediljko Jur jeviæ
sin Tome, roðen 6. stu deno ga 1931. go --
dine. Mnoš tvo mješta na, pri ja telja, rod --
bine iz raz nih kra jeva, pri pad ni ka Hr vat --
ske vojske i Hrvat skog druš tva po li tiè kih
zat vo reni ka sud jelo va lo je uz svetu misu,
po èasne plo tune, is pra æa ju ovog veli kog
si na hrvat sko ga na ro da, ko ji je ži vi o i um --
ro dos to jan stveno za svoj rod i svoj hrvat --
ski dom. «Kro a ci jo, iz srca te lju bim», op --
ros ti li smo se od našeg Nediljka, ko ji nam
je za ži vo ta po ka za o i uèi o nas ka ko treba
živ jeti za svoj na rod i hrvat sku Do mo vi --
nu. Neka mu je la ka hrvat ska gru da!•

PROTIV DOBROVOLJNE RADNE AKCIJE:
U SPOMEN NA NEDILJKA JURJEVIÆA

Piše:

Bruno ZORIÆ, prof.

Osuðenièki karton pok. Nediljka
Jurjeviæa

Jurjeviæ je ranjen u Domovinskom ratu
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U SPOMEN

JOSIP PRUGOVEÈKI
(1940. - 2012.)

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Zagreb

POMOÆ ZA POLITIÈKI 
ZATVORENIK

Od sredine ožujka do sredine travnja 2012., svojim su prilozima

daljnje izla že nje ovog mjeseènika nesebièno pomogli:

Ivan Raèiæ Zagreb 50,00

Ðurðica Rukljiæ Varaždin 150,00

u k u p n o 200,00 kn

Zahvaljujemo se darovateljima, te se i ubuduæe pre po ru èu je mo 
njihovoj su sret ljivosti. (Ur.)

 

POLITIÈKI ZATVORENIK 2006.-2008. - svi brojevi èasopisa (166-201) na CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu pretraživanja - 1 CD 50 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 1990.-2008. - svi brojevi èasopisa (1-201) na CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu pretraživanja - 4 CD-a 200 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 2003.-2005. - svi brojevi èa sopisa (130-165) na CD-u u HTML i PDF for ma tu, s moguænošæu pretraživanja (staro izdanje) - 1 CD 30 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 1990.-1997. i 1998.-2002.- svi brojevi èasopisa (1-129) na CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu pretraživanja - 2 CD-a 60 kn

Ivo BJELOKOSIÆ: Sveæenik matièni broj St. Grad. 2019, HDPZ Podružnica Dubrovnik, 2002. 80 kn

Kaja PEREKOVIÆ: Naše robijanje, RINAZ Rijeka, HDPZ Zagreb, 2004. 150 kn

Skupina autora: Hrvatske žene u okovima i pjesmi, Rijeèki nakladni zavod Rijeka, 1997. 80 kn

Bruno ZORIÆ: Svjetlo i sjene (pjesme), HDPZ Podružnica Zadar, 2000. 40 kn

Slavko MILETIÆ: Za dostojanstvo i slobodu, HDPZ Mostar, 2006. 80 kn

Zatajena grobišta i prešuæene žrtve Drugog svjetskog rata i poraæa u Kar lo vaèkoj županiji, Izd. HDPZ - Podruž. Karlovac, 2007., tvrdi uvez, 450 str. 140 kn

Prešuæene žrtve Ðakova i Ðakovštine u Drugom svjetskom ratu i poraæu, Izd. HDPZ - Podružnica Osijek, Ogranak Ðakovo, 2007., tvrdi uvez 150 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: Dr. Niko Koprivica gradonaèelnik Dubrovnika, žrtva i muèenik sa Dakse, HDPZ - Podružnica Dubrovnik, 2009., 72 str. 50 kn

Mijo JURIÆ: Osamnaesto proljeæe (Uspomene na godine tamnovanja), HKD sv. Jeronima, Zagreb, 2009., tvrdi uvez, 312 str. 100 kn

Prilozi za povijest Domovinskog rata u Ðakovu i Ða kovštini, prir. Ivo Tubanoviæ, Igor Švraka, Pero Šola, Dra gu tin Hajniæ, Zorica Balog, Maja
Majbaum i Sanja Ro goz- Šola, izd. Hrvatsko društvo logoraša srpskih kon centracijskih logora Ogranak Ðakovo i HDPZ Podružnica Osijek, Ogranak
Ðakovo, tvrdi uvez, 528 stranica

150 kn

Žrtve Drugoga svjetskog rata, poraæa i Domovinskog rata na podruèju župa Dobretiæi, Jajce, Koriæani, Kljuè, Liskovica, Podmilaèje i Varcar Vakuf –
Mrko njiæ Grad, prir. Ivo Tubanoviæ, Stipo Piliæ, Ivo Ašèiæ, Mirko Blaževiæ, Mara Crnoja, Zdravko Žuniæ i Branko Bungiæ, izd. 2B multimediaPrint, Nova Bila, 456
stranica, tvrdi uvez

100 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: KPD Stara Gradiška: muèilište i gubilište hrvat skih politièkih zatvorenika, HDPZ - Podružnica Dubrovnik, broširano, 302 str. 100 kn

Božidar Božo KOVAÈEVIÆ: Križni put dugaèak pet godina 1945. – 1950. (Svjedoèenje o vremenu), HDPZ - Podružnica Karlovac, broširano, 103 str. 40 kn

Slavko RADIÈEVIÆ: Tri zla dvadesetog stoljeæa na tlu Hrvatske, Vlastita nak lada – sunakladnici; HDPZ i HDPZ Podružnica Rijeka 2010., tvrdi uvez, 351 str. 100 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: KPD Lepoglava, muèilište i gubilište hrv. politièkih osuðenika, drugo, dop. i proš. izdanje, HDPZ, Dubrovnik, 2010., broširano, 304 str. 100 kn

Mato LUKAÈEVIÆ: "Trnava i okolica u prošlosti i sadaš njo sti", Matica Hrvatska - Ogranak Ðakovo, tvrdi uvez, 408 str. 100 kn

Damir BOROVÈAK: "GVOZDANSKO, Hrvatsko velejunaštvo bez svjetskog uzora", Zagreb 2012. 120 kn

•

PUBLIKACIJE KOJE SE MOGU NABAVITI U HRVATSKOM DRUŠTVU
POLITIÈKIH ZATVORENIKA (Zagreb, Vojnoviæeva 15)

U SPOMEN

NEDILJKO JURJEVIÆ
Roðen 6. studenoga 1931. u Tinju, preminuo
29. ožujka 2012. Presudom Kotarskog suda u

Benkovcu, 1951. osuðen na 1 godinu i 2 mjeseca
zatvora. Robijao u zatvoru u Lepoglavi.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Zadar

U SPOMEN

LJUBICA MASLAÆ
roð. RAGUŽ 

(1919. - 2012.)

 

Laka joj bila hrvatska zemlja!
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Durch deut sche Bom bar die rung Bel --
grads ver brei te te sich der Zwei te Welt --
krieg auf dem Ge biet das ehe ma li gen Kö --
nig reichs Ju go sla wien am 6. April 1941.
Der Zu sam men bruch von Ju go sla wien
nutz ten die Kroa ten als Ge le gen heit ih re
fer nen Zie le zu ver wirk li chen. Des halb
kam im Lau fe der ers ten Hälf te des April
1941 an meh re ren Stel len zur Aus ru fung
der kroa ti schen Staat li cher Un ab hän gig.
Die zen tra le Pro kla ma ti on fand in der
kroa ti schen Haupt stadt Za greb, am 10.
April 1941. Aber noch vor die sem Tag
fan den Mas sa ker an den Kroa ten statt die
von Tei len der ser bi schen Min der heit in
Kroa tien und in ei ni gen Ein hei ten der ju --
go sla wi schen Ar mee be gan gen wur den.
Nach den Na ment li chen Lis ten, wäh rend
des April krie ges (06.-17. April 1941.)
wur den mehr als 300 Kroa ten, über wie --
gend un be waff ne te Zi vi lis ten, ge tö tet. Ei --
nes die ser Mas sa ker fand in dem Dorf
Don ji Mos ti in der Nä he von Bje lo var ge --
ra de am 10. April statt. Dort brach te ein
Re gi ment der ju go sla wi schen Ar mee 11
kroa ti sche Zi vi lis ten um. Ein Ge den ken
an die se Op fer bringt in un se rer Zeit --
schrift Da mir Bo ro vè ak. In die sen Ta gen
wur den in dem Ge biet von Bje lo var ins --
ge samt min de stens 33 Kroa ten ge tö tet.
Auf die ses Ver bre chen wird in Kür ze die
Ra che er fol gen: 10 Ta ge spä ter in der Bje --
lo var Ge gend wur den ei ni ge Dut zen de
Ser ben ge tö tet. Da mit be gann die Spi ra le
von Ver bre chen, die mit serbischer
Verfolgung von Kroaten 1918.- 1941 an --

ge fan gen hat und durch das serbische Ver --
bre chen in dem Aprilkrieg in ten si viert,
setzte sich in noch blutigere Form fort.

*

Die His to ri ker aus dem Kroa ti schen In --
sti tut für Ge schich te, Dr.sc. Vla di mir
Gei ger und Dr.sc. Su za na Leè ek, be rei --
ten Do ku men te von dem Nach kriegs ver --
hör des Živan Ku veždiæ aus Ilaèa in Sri --
jem (öst li ches Kroa tien). Ku veždiæ war
ein Bau er und ein An hän ger der Kroa ti --
schen Bau ern par tei, der wich tigs ten und
grö ß ten kroa ti schen po li ti schen Par tei en
zwi schen den zwei Welt krie gen. Un mit --
tel bar nach der Aus ru fung des Un ab hän --
gi gen Staa ten Kroa tien trat er der
Ustaša-Be we gung bei und wur de ein Mi --
nis ter in der Re gie rung. Im Mai 1945
zieht sich Ku veždiæ in den Ko lon nen von
Hun dert tau sen den kroa ti schen Zi vi lis ten
und Sol da ten nach Wes ten zu rück und en --
det in die bri ti sche Ge fan gen schaft. Von
dort wird er den ju go sla wi schen Be hör --
den aus ge lie fert, in ei nem po li ti schen
Pro zess zum To de ver ur teilt und hin ge --
rich tet. Den ju go sla wi schen Be hör den
gab er Er klä run gen ab, in de ren er die La --
ge in den Flücht lings la gern be schrei bten.
Ob wohl Ku veždiæ in die sen Aus sa gen
ver sucht sei nen Kopf zu ret ten und oh ne
ir gend wel che Be wei se ei ni ge Lands leu te
be schul digt und auf deckt, sei ne No ti zen
sind nütz lich zum Ver ständ nis der psy --
cho lo gi schen Zustand der kro a ti schen
Flüch t lin ge aus jener Zeit aber auch für

das Verständnis der Technologie des ju --
go sla wi schen kommunistischen Re gi mes.

*

Über die ak tu el le Si tua ti on in Kroa tien
schrei ben Lju bo mir Jo sip Brdar und
Don Mil jen ko Ba baiæ. Der letz te re be --
schreibt die jüngs te In itia ti ve der ehe ma --
li gen ju go sla wi schen und kom mu nis ti --
schen Eli te, die Schirm herr schaft des
kroa ti schen Par la ments zum Ge den ken an 
den Blei burg op fer ab zu schaf fen ver sucht. 
In die sem süd ös ter rei chi schen Stadt fin --
det, näm lich, tra di tio nell im Mai ei nes je --
den Jah res, ei ne Kom me mo ra ti on statt mit 
der an die Aus lie fe rung von fast ei ner hal --
ben Mil li on kroa ti sche Flücht lin ge an die
ju go sla wi schen Be hör den, in Mai 1945,
er in nert wird. Ei ne gro ße An zahl von
Aus ge lie fer ten wur de bald oh ne Gna de
ge tö tet. Ob wohl ein Groß teil der kroa ti --
schen Öf fent lich keit denkt, dass die In --
itia ti ve tat säch lich in der Funk ti on der
Ab len kung von Auf merk sam keit von den
gra vie ren den Wirt schafts pro ble men ist,
stim men die meis ten da zu, dass da mit ei --
ne wei te re Trau ma ti sie rung der kroa ti --
schen Ge sell schaft statt fin det und wer den 
die ideo lo gi sche Spal tun gen und Ani mo --
si tä ten un nö tig ver stärkt. Die glei chen
Res te der ju go sla wi schen kom mu nis ti --
schen Krei se weh ren sich gleich zei tig ve --
he ment ge gen je de Ver ur tei lung der kom --
mu nis ti schen Ideo lo gie und Ent fer nen
von Sym bo len des Kom mu nis mus von
dem öf fent li chen Be reich.•

Sažetak

IN DIESER AUSGABE

Senj um 1950.
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The World War II spread over the for --

mer King dom of Yu go sla via on 6th April

1941 with Ger man bom bard ment of Bel --

grade. Croats saw an op por tu nity in the

fall of the Yu go slav state to real ise their

cen tu ries-long aim. There fore, in the first

half of April 1941, Cro atian in de pend --

ence was pro claimed in sev eral places.

The cen tral proc la ma tion of state in de --

pend ence took place in Croatia’s cap i tal

Zagreb on 10th April 1941. How ever, be --

fore that event, the slaugh ter of Croats

had started, with parts of Serb mi nor ity in

Croatia and some units of the Yu go slav

army par tic i pat ing. Ac cord ing the names

listed, more than three hun dred Croats

were killed dur ing the April War (6th-17th

April 1941); most of them were un armed

ci vil ians. One such slaugh ter took place

in the vil lage of Donji Mosti near

Bjelovar on 10 April. On that day a Yu go --

slav army reg i ment killed Croat 11 ci vil --

ians. Damir Borovèak writes about the

com mem o ra tion to those vic tims. Dur ing

those days at least 33 Croats were killed in 

the Bjelovar area. Soon fol lowed re --

venge; some ten days later sev eral dozen

Serbs were killed in the area around

Bjelovar. With that event, the spi ral of

crimes, which started with the per se cu tion 

of Croats in 1918-1941 and in ten si fied

with the Greater Ser bian crimes in the

1941 April War, continued in an even

more murderous form.

*

His to ri ans from the Cro atian In sti tute

of His tory Vladi mir Gei ger, Ph. D. and

Suzana Leèek, Ph.D., are pre par ing doc --

u ments from the post-war in ter ro ga tion of 

Živan Kuveždiæ from Ilaèa in Srijem

(East ern Croatia). Kuveždiæ was a farmer, 

a sym pa thiser of Cro atian Peas ant Party,

the cen tral and the larg est Cro atian po lit i --

cal party be tween the two world wars. Im --

me di ately af ter the proc la ma tion of the In --

de pend ent State of Croatia, he joined the

Ustasha move ment and soon be came a

gov ern ment min is ter. In May 1945,

Kuveždiæ with drew west wards in a col --

umn of sev eral hun dred thou sand Croat

ci vil ians and sol diers, and ended up in

Brit ish cap tiv ity. He was then ex tra dited

to Yu go slav au thor i ties, sen tenced to

death in a po lit i cal trial and ex e cuted. He

tes ti fied to the Yu go slav au thor i ties about

the sit u a tion in ref u gee camps. Kuveždiæ

tried to save his life with the tes ti mony, by 

tell ing on and ac cus ing some of his co-na --

tion als with out ev i dence; nev er the less his 

notes are use ful for the un der stand ing of

the state of mind of Croat ref u gees in that

pe riod, but also for the un der stand ing of

the meth ods used by the Yu go slav com --

mu nist regime.

*

Josip Ljubomir Brdar and fa ther

Miljenko Babaiæ write about the cur rent

sit u a tion in Croatia; the lat ter about the

lat est ini tia tive of a part of the for mer Yu --

go slav and com mu nist elite to dis con tinue 

the Cro atian Par lia ment aus pices of the

Bleiburg com mem o ra tion. Namely, ev ery

May, in that town in the south ern part of

Aus tria, there is a com mem o ra tion of the

ex tra di tion of al most half a mil lion Croat

ref u gees to the Yu go slav au thor i ties in

May 1945. Many of the ex tra dited were

killed mer ci lessly soon af ter. Al though

many of the Cro atian pub lic be lieve that

the pur pose of the ini tia tive is in fact to

draw the at ten tion away from the se ri ous

eco nomic prob lems, the ma jor ity agrees

that it ad di tion ally traumatises the Cro --

atian so ci ety and makes the un nec es sary

ideo log i cal dif fer ences big ger and an i --

mos i ties fiercer. Along with that, the same 

re mains of the Yu go slav com mu nist cir --

cles strongly re sist any con dem na tion of

the com mu nist ide ol ogy and re moval of

com mu nist sym bols from pub lic places.•

Sažetak

IN THIS ISSUE

Makarska in the 1950's



Demonstracija borbenosti: uvodni redci "Almanaha hrvatskih sveuèilištaraca" (Pododbor Matice hrvatske u Zagrebu, 1938.)
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